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Введение

Важную роль в освоении обучающимися проблематики курса «Псковский 
край. Непокоренные» играет чтение первоисточников. Для формирования прав-
дивого представления о трагедии мирного населения на оккупированной терри-
тории, понимания сущности нацистского оккупационного режима необходимо 
чтение архивных документов, значительный массив которых был рассекречен 
в последние годы. Документы правдиво свидетельствуют о злодеяниях немец-
ко-фашистских захватчиков и их пособников на всей оккупированной террито-
рии. География рассекреченных документов позволяет сопоставлять сведения, 
выявляя и понимая сходства и различия в проявлениях нацистского оккупацион-
ного режима. 

Значительные массивы документов представлены на сайте проекта «Без срока 
давности»1 и Федерального архивного проекта «Преступления нацистов и их по-
собников против мирного населения СССР в годы Великой Отечественной войны 
1941–1945 гг.»2, однако работать с данным массивом источников может не каждый 
из-за недостатка времени, сложности текстов и несформированного умения по-
иска информации. Жанр учебного пособия в виде хрестоматии в какой-то мере 
позволяет решать задачу непосредственного ознакомления обучающихся с исто-
рическими документами, получив тексты в специально отображенном, концентри-
рованном виде.

Представленные в хрестоматии источники разбиты по разделам в соответ-
ствии со структурой учебного пособия «Псковский край. Непокоренные». Источни-
ки к модулю I позволяют познакомиться с изучением историками и краеведами 
темы нацистского геноцида в Псковском крае. Источники к модулю II позволят 
дополнить представление об источниковой базе изучения преступлений против 
мирного населения в период нацистской оккупации Псковского края. Представлен-
ные в разделе III «Псковский край в предвоенные годы (1939–1941 гг.)» источники 
предназначены для дополнительного знакомства с довоенным Псковским краем, 
который имел определенный потенциал и представлял собой динамично разви-
вающийся регион.  Источники к модулю IV «Псковский край в период нацистской 
оккупации (1941–1944 гг.)» призваны конкретизировать представление об особен-
ностях нацистской оккупационной политики на территории Псковского края. В 
источниках к модулю V «Геноцид населения районов Псковского края в период 
нацистской оккупации» представлена информация о периоде оккупации отдель-
ных административно-территориальных единиц современной Псковской области: 
Бежаницкого, Великолукского, Гдовского, Дедовичского, Дновского, Красногород-

1 Без срока давности. [Электронный ресурс]: URL: https://безсрокадавности.рф/biblioteka/sborni-
ki-po-regionam/ (дата обращения: 21.03.2024).

2 Преступления нацистов и их пособников против мирного населения СССР в годы Великой 
Отечественной войны 1941–1945 гг. [Электронный ресурс]: URL: https://victims.rusarchives.ru/ (дата 
обращения: 21.03.2024).
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ского, Куньинского, Локнянского, Невельского, Новоржевского, Новосокольниче-
ского, Опочецкого, Островского, Палкинского, Печорского, Плюсского, Порховско-
го, Псковского, Пустошкинского, Пушкиногорского, Пыталовского, Себежского, 
Струго-Красненского, Усвятского районов, г. Пскова и г. Великие Луки. Судебные 
процессы над нацистами и их пособниками, совершившими преступления на тер-
ритории Псковского края, составили содержание источников к модулю VI, в кото-
ром рассматриваются Ленинградский, Новгородский, Великолукский процессы и 
Псковский судебный процесс 2021 г.

Составители хрестоматии стремились к тому, чтобы представленные источ-
ники адекватно отражали проблему трагедии мирного населения на оккупирован-
ной территории и при этом были доступны для понимания обучающихся. Подбор 
источников для хрестоматии обусловлен тематикой модулей учебного пособия 
«Псковский край. Непокоренные». Составители надеются, что материалы, представ-
ленные в хрестоматии, помогут педагогам и обучающимся развивать аналитиче-
ские и критические навыки при работе с источниками, сохранять и транслировать 
традиции академической культуры, а также составить объективное представление 
о сущности нацистского оккупационного режима, действовавшего на территории 
Псковского края в 1941–1944 гг.
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№ 1
Б. Н. Ковалев о преступной политике нацистов

на оккупированной территории Псковского края1

Для проведения карательных акций против советских партизан гитлеровцами 
создавались специальные подразделения. Так в районе Пскова действовал специ-
альный антипартизанский орган «Референт-Н». Завербованные агенты должны 
были выявлять коммунистов и комсомольцев, а также лиц, поддерживающих связь 
с партизанами и подпольщиками.

Одной из основных целей военной оккупации является использование захва-
ченной территории в качестве аграрно-сырьевого придатка и источника дешевой 
рабочей силы. В течение всей оккупации нацисты широко использовали местное 
население на различных неоплачиваемых работах. С помощью биржи труда наци-
сты и их пособники насильно мобилизовали население Пскова на строительство 
дорог, лесозаготовки и торфоразработки. 

№ 2
А. В. Седунов о действиях пособников нацистов

на территории Псковского края в период оккупации2

В течение 1942–1944 гг. на территории Псковского края действовали несколь-
ко крупных латышских полицейских формирований, использовавшихся немцами 
для антипартизанских действий и уничтожения «пособников партизан». О кара-
тельных акциях прибалтийских формирований на русской земле остались неко-
торые свидетельства. Немцы зачастую поручали национальным формированиям 
наиболее грязную и кровавую «работу», пытаясь усилить межнациональную рознь 
и остаться в стороне от «античеловеческих поступков националистов Балтийских 
стран». Очень большую работу по установлению злодеяний этих батальонов прове-
ли сотрудники УНКГБ — УМГБ — УКГБ по Псковской области, выявлявшие палачей 
и предателей Родины в послевоенное время. Жесткий, кровавый и необоснованный 

1 Ковалев Б. Н. Особенности коллаборационизма на Псковщине (1941–1944 гг.) // Новые 
исторические перспективы. 2019. № 3 (16). С. 32–41.

2 Седунов А. В. Прибалтийские каратели в Псковской области. [Электронный ресурс]: 
URL: https://regnum.ru/article/462135 (дата обращения: 21.03.2024).

ИСТОЧНИКИ К МОДУЛЮ I. 
ИЗУЧЕНИЕ ТЕМЫ НАЦИСТСКОГО ГЕНОЦИДА

В ПСКОВСКОМ КРАЕ ИСТОРИКАМИ
И КРАЕВЕДАМИ
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террор против мирного населения поражал не только свидетелей тех событий, но 
и многое повидавших следователей Управления. Даже солдаты и офицеры РОА 
(Русской освободительной армии генерала Власова) писали о кровавых деяниях 
латышей в Белоруссии и на Псковщине: «Когда немецкие части... ушли, им на сме-
ну пришли части латвийского СС. И сразу же начался страшный беспричинный 
террор. Жители были вынуждены по ночам разбегаться по лесам и скрываться в 
них, как дикие звери ... латышские эсэсовцы говорили, показывая на сотни тру-
пов «Мы их убили, чтобы уничтожить как можно больше русских».... Пережившие 
это страшное время крестьяне Псковщины рассказывали, что немцы перед своим 
уходом предупреждали их о том, что следует спасаться и уходить из деревень, по-
скольку «скоро придут эстонцы или латыши и сожгут всех».

Латвийскими националистическими формированиями только летом 1941 года 
в двух уездах было расстреляно около 1600 человек. Зимой 1942–1943 года латыш-
ские полицейские отряды и schuma-батальоны на юге Псковщины и в северной 
части Белоруссии провели операцию по созданию так называемой «нейтральной 
зоны» («белой полосы») шириной до 40 километров, с целью уничтожения парти-
зан и «обустройства будущих границ». В этой зоне были уничтожены почти все 
деревни и уничтожены, угнаны в Германию и «выселены в лагеря», в том числе в 
Саласпилс, почти 200 тысяч человек.

№ 3
В. Г. Кикнадзе о преступлениях нацистской Германии, ее союзников

и пособников против гражданского населения и военнопленных
на оккупированной территории СССР3

В период с 1941 по 1944 гг. были оккупированы 25 областей, краев и автоном-
ных республик России. И следы военных преступлений, которые не имеют срока 
давности, еще хранит русская земля. Их находят добровольцы — поисковое движе-
ние России, поисковые батальоны Минобороны России, которые реализуют Всерос-
сийский проект «Без срока давности».

Так, 29 апреля 2019 г. у деревни Жестяная Горка, в «Марьиной роще», поиско-
виками экспедиции «Долина» обнаружены захоронения гражданских лиц времен 
Великой Отечественной войны. В результате дальнейших раскопок и экспертизы 
были установлены останки 42 мирных граждан, к июню — более 400, а к концу 
2019 г. — 542 человек.

Сотрудники следственного управления установили, что эти люди стали жерт-
вами карательных операций, проводимых в ходе оккупации деревни Жестяная Гор-
ка Ленинградской (с 1944 г. Новгородской) области в 1942 году. Согласно архивным 
материалам, для массового убийства советских граждан из числа мирного насе-
ления была сформирована «тайлькоманда» полиции безопасности и СД. Главным 
следственным управлением СК России и Генеральной прокуратурой России воз-
буждено уголовное дело по признакам преступления, предусмотренного ст. 357 УК 
Российской Федерации — геноцид.

В соответствии с имеющимися данными, на месте деревни Жестяная Горка 
оккупантами было расстреляно более 2600 чел., в основном это жители Ленин-
градской (ныне Новгородской) и Псковской областей, преимущественно русские по 
национальности, а также евреи и цыгане.

3 Кикнадзе В. Г. Без срока давности: преступления нацистской Германии, ее союзников 
и пособников против гражданского населения и военнопленных на оккупированной терри-
тории СССР // Вопросы истории. 2020. № 5. С. 16–41.
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В связи с этим Следственный комитет России обратился в Министерство обо-
роны Российской Федерации за содействием в проведении полного комплекса ра-
бот по поиску и исследованию останков погибших. К работам присоединились 
военнослужащие 90-го отдельного поискового батальона Минобороны России.

В 1942–1943 гг. члены тайлькоманды систематически уничтожали мирных 
граждан, в том числе женщин, детей, а также военнопленных. В ее состав входи-
ли 33 карателя — выходцы из Латвийской ССР, которые не были приданы суду и 
скрылись на территории США, Канады и ФРГ. Среди них: латыши Янис Цирулис, 
Альфонс Удровскис, Евгений Рагель-Метцвальд, Сергей Корти, Карл Лацис, Артур 
Криевиньш, Харис Лиепиньш, Бруно Цагерс и Адольф Клибус, русские латвийцы 
Александр и Георгий Яковлевы, Андрей и Олег Климовы, Порфирий Беляев, Ни-
колай Крумин, Андрей Столяров и Николай Полозов, прибалтийские немцы Эрих 
Бухрот, Рудольф Гроте и Эгон Бедман. Руководил группой немецкий генерал Герцог 
Курт, осужденный в декабре 1947 г. Военным трибуналом Ленинградского военно-
го округа за «зверские расправы над советскими гражданами». Интересно, что из 
19  гитлеровцев, оказавшихся на скамье подсудимых, он единственный не признал 
вину. Его ждал расстрел. Однако Указ Президиума Верховного Совета СССР «Об 
отмене смертной казни» спас жизнь Курту и его офицерам. Он умер своей смертью 
через полтора года в лагере под Воркутой.

№ 4
А. В. Филимонов о жертвах первых дней оккупации г. Пскова4

Точный список казнённых до сих пор не ясен, по нему есть разногласия иссле-
дователей. На сегодня в списке находятся (при значительной неполноте сведений): 
школьник Владимир Архипов (юноша 15–17 лет), Богданов Владимир Дмитриевич 
(1924 г.), дворник Дмитрий Ионович Ионов (1886 г. р.), Александр Тимофеевич Мол-
чанов (60 лет, портной), Владимир Сметанин, Алексей Кузьмич Тех(р)ников, работ-
ник паспортного стола Иван Иванович Фомин (1901 г. р.), парикмахер Александр 
Иванович Янчевский, Озолин Бейк».

Таким образом, картина первых расправ немецко-фашистских захватчиков 
с мирными жителями Пскова в августе 1941 г., на протяжении всех послевоенных 
лет пополнялась всё новыми подробностями, и в результате в общих чертах была 
воссоздана, хотя не все моменты их удалось прояснить, как остались и многие раз-
ночтения. Памятный знак в центре города с нейтральным текстом мемориальной 
доски, без указания имён погибших («памяти первых жертв фашистской оккупа-
ции») по праву объединил в себе память и о двух повешенных 7 августа, и о 10 рас-
стрелянных 17 августа 1941 г.

Прочитайте документы 1–4. 
Ответьте на вопросы: 
1.	 Националисты из каких стран, по данным современных исследователей, 

принимали наиболее активное участие в карательных операциях на терри-
тории Псковского края?

2.	 В 2025 г. исполнится 80 лет со Дня Победы в Великой Отечественной войне. 
Можно ли утверждать, что за эти десятилетия мы изучили все страницы 
истории войны? Почему?

3.	 Насколько едины исследователи в своих оценках нацистского оккупацион-
ного режима?

4 Филимонов А. В. Первые жертвы нацистской оккупации в Пскове (1941 г.): Версии, ле-
генды, факты // Псковский военно-исторический вестник. 2017. № 3. С. 61–68.
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№ 5
Акт о зверствах немецко-фашистских захватчиков в деревне
Демидово Рыкайловского сельсовета Локнянского района

17 апреля 1944 г.1

Акт
Во время оккупации д. Демидово немецко-фашистские бандиты производили 

убийства ни в чем невинных мирных граждан. Очевидцы этого дела, гражданки 
д. Демидово — ШАТУНОВА Ольга Никитовна, КИРСАНОВА Анисья Никифоровна, 
показывают.

7 февраля 1943 г. в деревню приехал карательный отряд свыше 20 человек, 
вооруженный автоматами, начал отбирать у населения скот, одежду. Во время сбо-
ра производили расстрелы. Они расстреляли 4 семьи — семьи красноармейские. 
Расстрел происходил следующим образом: войдя в избу, они расстреливали из ав-
томатов всю семью, потом вместе с трупами избу зажигали. Так было расстреляно 
и сожжено 19 человек.

ФЕДОРОВА Наталья Григорьевна — 33 года. ФЕДОРОВ Александр Егорович — 
10 лет, ФЕДОРОВ Валентин Егорович — 8 лет, ПРИГОЖЕНКОВА Марфа Сергеевна 
— 30 лет, ПРИГОЖЕНКОВ Александр Михайлович — 10 лет, ПРИГОЖЕНКОВА Мария 
Яковлевна — 90 лет, ВИТОВСКИЙ Иван Ефремович — 43 года, дочь ВИТОВСКАЯ Нина 
Ивановна — 17 лет, сын ВИТОВСКИЙ Николай Иванович — 10 лет, дочка Ольга Ива-
новна — 5 лет. ТИМОФЕЕВА Матрена Степановна, 43 года, ТИМОФЕЕВ Виктор Федо-
рович — 11 лет, ТИМОФЕЕВ Владимир Иванович — 15 лет, ТИМОФЕЕВА Аля — 7 лет.

Немцы убивали детей и старух. Они сожгли всю деревню. Из 25 домов ни 
одного не осталось. Всех лошадей, коров, овец, свиней, птиц отобрали, отобрали 
одежду, доходило вплоть до ширмы.

Акт составили: Лейтенант ГРИШИН Н. П. ШАТУНОВА О. Н.,
ШАТУНОВА-ВИТОВСКАЯ А. Г., КИРСАНОВА А. Н.,

КИРСАНОВА-ФЕДОРОВА П. Ф., ВИТОВСКИЙ,
АНДРЕЕВ Н. И., КИРСАНОВА В. К.

1 ГА РФ. Ф. Р‑7021. Оп. 20. Д. 8. Л. 52. Заверенная копия. Машинопись // Без срока давно-
сти: преступления нацистов и их пособников против мирного населения на оккупирован-
ной территории РСФСР в годы Великой Отечественной войны. Псковская область: Сборник 
архивных документов. М.: Фонд «Связь Эпох»: Кучково поле Музеон, 2020. С. 195–196.

ИСТОЧНИКИ К МОДУЛЮ II. 
ИСТОЧНИКИ О ПРЕСТУПЛЕНИЯХ 

ПРОТИВ МИРНОГО НАСЕЛЕНИЯ В ПЕРИОД 
НАЦИСТСКОЙ ОККУПАЦИИ ПСКОВСКОГО КРАЯ
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№ 6
Протокол допроса свидетеля А. А. Беловой об угоне

немецко-фашистскими захватчиками в Германию жителей
деревни Лукомо Дновского района

9 марта 1945 г.2

Протокол
допроса свидетеля

8 марта 1945 г. прокурор Дновского р[айо]на Псковской обл[асти] младший со-
ветник юстиции Драчева допрашивал нижепоименованного в качестве свидетеля с 
соблюдением ст[атей] 162–168 УПК.

1. Фамилия, имя, отчество Белова Александра Александровна.
2. Дата и год рождения 1922 г.
3. Место рожд[ения] дер[евня] Лукомо Дновского р[айо]на Псковской обл[а-

сти].
4. Занятие до Октябрьской революции*.
5. Занятие: а) в настоящее время — место работы и занимаемая должность

Счетовод колхоза Лукомо; б) в момент, к которому относятся показания свидетеля 
Сельским хозяйством.

6. Образование (какое учебное заведение окончил) Грамотная.
7. В каких отношениях состоит с обвиняемым и потерпевшим**.
8. Происхождение Из крестьянсередняков.
9. Судимость Не судима.
10. Партийность (если член ВКП(б), то указать стаж) Беспартийная, член ВЛКСМ.
11. Постоянное место жительства, точный адрес и № телефона дер[евня] Лу-

комо Дновского района.
12. Примечание: Допрос производился*.
Об ответственности за дачу ложных показаний по ст[атье] 95 УК и за отказ 

от дачи показаний по ст[атье] 92 УК — предупрежден Белова (подпись свидетеля).
Свидетель показал:
Вопрос: Скажите, Белова, где вы проживали в период оккупации Дновского 

района немецкими войсками?
Ответ: В период оккупации проживала в своей деревне Лукомо.
Вопрос: Расскажите, Белова, что Вам известно об угоне в Германию жителей 

Вашего села?
Ответ: По этому вопросу мне известно следующее: 6 января 1944 г. к нам в 

деревню приехал отряд немецких солдат, сразу оцепили деревню, выставили на 
деревне патрулей. К нам в дом со старостой пришли немцы и отдали приказ в 
10 минут собраться и выйти на улицу, говоря, что поедем в Германию. Под силой 
оружия нас всех жителей дер. Лукомо за 20 минут согнали на [нрзб], тут же приг-
нали жителей дер. Ясная Поляна, Любянцы и Новодети. За краткость времени, дан-
ного на сборы, народ был полураздет, а в этот день была сильная пурга, большой 
мороз, продержав нас на улице часа 2, погнали в гор[од] Дно. Народу было собра-
но несколько сот человек, всех окружили конвоем. Народ от усталости и холода 
многие не могли идти и останавливались, получалась задержка в движении, тогда 
немцы избивали тех людей, которые не могли идти. Не доходя до города Дно, нас в 
пути застала ночь. Пользуясь темнотой и сильной снежной бурей, мне и некоторым 

2 ГАПО. Ф. Р 903. Оп. 3. Д. 8. Л. 34–34 об. // Без срока давности: преступления наци-
стов и их пособников против мирного населения на оккупированной территории РСФСР в 
годы Великой Отечественной войны. Псковская область: Сборник архивных документов. М.: 
Фонд «Связь Эпох»: Кучково поле Музеон, 2020. С. 424–425.
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другим удалось от конвоя скрыться в снегу и уйти. 262 чел[овека] жителей нашей 
деревни были угнаны на немецкую каторгу.

 Добавить по этому вопросу больше ничего не могу, показания читаны, пра-
вильно записаны. 

							       Белова
Допросил райпрокурор 	      		  Драчева

№ 7
Приказ комендатуры Лядского района старшинам

и старостам об обязательной регистрации населения,
распределении хлеба и очистке снега Ляды3

		  29 октября 1941 г. 		  Комендатура Ляды

ПРИКАЗ ДЛЯ РАЙОНА ЛЯДЫ
1. Беженцы.
Общество не имеет право принимать беженцев, которые идут через эти дерев-

ни. Могут оставаться те люди, которые раньше в этой местности жили. Для этих 
должен староста позаботиться.

2. Паспортизация.
Если до 10 ноября 1941 г. не зарегистрироваться у старосты этого места, будет 

из Ляд ликвидирован.
3. Уездное управление.
Управление переехало рядом с комендатурой, где будут разрешаться поряд-

ки* по сельскохозяйств[енным] работам. Всем служащим и старостам нужно обра-
щаться [туда].

4. Очистка снега.
Старостам приказыв[аю] очистить снег с дороги, чтобы можно было хорошо 

ездить на санях и на автомашинах, заносы удалять.
Скользкие места посыпать песком. Сейчас уже надо снег убирать в кучи, т. к. 

при большем снегопаде будет трудно его убрать. Деревянные и железные снежные 
плуги представить в комендатуру.

5. Работа.
Все старосты обязаны людей заставить работать, они [должны] получать лен 

из фабрики Ляды для переработки. Каждый возчик, который картошку, сено или 
солому привозит, должен лен взять.

6. Отвозить и запределять хлеб.
Назначенная ввозка хлеба и распределение произвести в следующем порядке: 

распределением хлеба заведует староста. Люди, которые не получили хлеба, долж-
ны [быть] записаны на отдельный список и должен быть сообщен в комендатуру 
Ляды.

Распределение хлеба на каждую голову назначается:
1. 300 г работающим.
2. 150 г не работающим.
3. 100 г не достигшим 6 лет.

3 ГАПО. Ф. Р‑1634. Оп. 1. Д. 1. Л. 10–11. // Без срока давности: преступления нацистов и их 
пособников против мирного населения на оккупированной территории РСФСР в годы Ве-
ликой Отечественной войны. Псковская область: Сборник архивных документов. М.: Фонд 
«Связь Эпох»: Кучково поле Музеон, 2020. С. 394–195.
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7. Отправка шерсти.
С каждой овцы 500 г отдавать без оплаты.
8. Лыжи и сани.
Если есть в местности сани для груза и они в хорошем порядке, сообщить в 

Ляды.
Местные лыжи с палками отдавать для взросл[ых].
9. Сдохший скот, а также собак отвозить в Большое Голубско.
10. Лошади.
Зануздать лошадей за передние ноги строго воспрещается.
11. Заместитель старосты.
Каждый староста должен выбрать заместителя и сообщить в комендатуру.
12. Собрание старосты.
Назначенное собрание старосты на 15/XI-[19]41 г. не состоится.

Комендант 							       Динглер

Прочитайте документы 5–7. 
Ответьте на вопросы: 
1.	 Какие источники содержат информацию о сущности нацистской оккупа-

ционной политики?
2.	 На основе представленных источников дайте характеристику политики на-

цистских оккупационных властей на территории Псковского края.
3.	 Дополните подборку источников на основе материалов сайта Федераль-

ного архивного проекта «Преступления нацистов и их пособников против 
мирного населения в годы Великой Отечественной войны 1941–1945 гг.» 
(https://victims.rusarchives.ru/).
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№ 8
Паспорт города Пскова

(экономико-статистический справочник)
на 01.01.19401

II. Территория
Показатели На 1/1-1938 г. На 1/1-1939 г. На 1/1-1940

Общая площадь земель в пределах го-
родской черты (га)

5060,0 5060,0 5060,0

III. Население
1926 г. 1939 г.

А. Общая численность населения
1. Всего населения в городе (чел.) 43857 60439
В том числе:
2. Мужчин 21609 26886
3. Женщин 22248 33553
Б. Распределение населения по национальностям
4. Русские 38305 –
5. Латыши 1667 –
6. Евреи 1338 –
7. Поляки 899 –
8. Эсты 634 –
9. Немцы 310 –
10. Белорусы 288 –
В. Распределение населения по возрастным группам
11. До 1 года 1119 1891
12. От 1 года до 7 лет 5639 8275
13. От 8 лет до 15 лет включительно 5880 9366
14. От 16 лет до 59 включительно 28058 36657
15. От 60 лет и старше 3116 4235
Неизвестный возраст 45 15

1 «Войной испепелённые года». Псковский край накануне и в годы Великой Отечествен-
ной войны, в первые послевоенные годы. 1939 – 1949 гг. Сборник документов Государствен-
ного архива Псковской области. Псков, 2005. С. 29.

ИСТОЧНИКИ К МОДУЛЮ III.
ПСКОВСКИЙ КРАЙ В ПРЕДВОЕННЫЕ ГОДЫ

(1939–1941 гг.)
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IV. Труд2

Отрасли 1/Х-1939 г.
А. Общая численность работников в городе 19760
В том числе занятых:
1. В промышленности 6039
2. В строительстве (строительные и монтажные работы) 849
3. В транспорте 1933
4. В связи 525
5. В коммунальных предприятиях 576
6. В жилищном хозяйстве 327
7. В торговле и заготовках 2135
8. В общественном питании 767
9. В подготовке кадров 634
10. В массовом просвещении 742
11. В учреждении здравоохранения 1457
12. В государственном аппарате управления 721
Б. Сверх общего числа работников (показанного в строке «А») занято в 
кооперативных артелях членов артелей

3971

Список наиболее крупных промышленных предприятий города3

Полное наименование 
предприятия

Год
основания

Основные про-
изводственные 

фонды
(тыс. руб.)

на 1/1-1940 г.

Среднегодовое 
число рабочих 

(чел.) 
1939 г. 

Валовая 
продукция 

в ценах 
1926–27 гг. 
(тыс. руб) 
за 1939 г.

1 Шпагатная фабрика
им. Калинина 

1917 1267 393 2243

2 Меховой завод
«Пролетарий»

1898 4607 833 19997

3 Псковский мясокомбинат 1897 577 87 4747
4 Псковский лесозавод

им. Урицкого
1885 274 81 634

5 Завод «Металлист» 1900 1868 543 6735
6 Механический завод

«Выдвиженец»
1929 1025 222 3015

7 Псковский хлебокомбинат 1931 764 190 3129
8 Псковский водочный завод 1923 631 111 4964
9 Псковская ТЭЦ 1930 4165 151 1218

Прочитайте документ 8. 
Ответьте на вопросы: 
1.	 Охарактеризуйте экономическое развитие довоенного Пскова.
2.	 С чем связано национальное разнообразие довоенного Пскова?
3.	 Какие предприятия действовали в довоенном Пскове?

2 «Войной испепелённые года». Псковский край накануне и в годы Великой Отечествен-
ной войны, в первые послевоенные годы. 1939–1949 гг. Сборник документов Государствен-
ного архива Псковской области. Псков, 2005. С. 30.

3 «Войной испепелённые года». Псковский край накануне и в годы Великой Отечествен-
ной войны, в первые послевоенные годы. 1939–1949 гг. Сборник документов Государствен-
ного архива Псковской области. Псков, 2005. С. 32.
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№ 9
Акт Псковской областной комиссии по установлению

и расследованию злодеяний немецко-фашистских захватчиков
и их сообщников о количестве уничтоженного и угнанного

населения по районам Псковской области1

23 июня 1945 г.
Акт*

1945 года июня 23‑го дня специальная комиссия по установлению и расследо-
ванию злодеяний немецко-фашистских захватчиков и их сообщников, совершен-
ных в период временной оккупации города Пскова и Псковской области, в составе:

АНТЮФЕЕВА Леонтия Макаровича (председатель);
СЕМИНА Василия Дмитриевича — председателя исполнительного комитета 

Псковского областного Совета депутатов трудящихся;
полковника ЛАГУНОВА Николая Михайловича — члена исполнительного ко-

митета Псковского областного Совета депутатов трудящихся:
БАРЫГИНА Александра Ивановича — секретаря исполнительного комитета 

Псковского областного Совета депутатов трудящихся;
ИВАНОВА Ивана Ивановича — зам[естителя] зав[едующего] cельхозотдела об-

кома ВКП(б);
ДРАГИ Александра Адольфовича — начальника обл[астного] управления по 

делам архитектуры при Псковском облисполкоме;
СМИРНОВОЙ Клавдии Васильевны — отв[етственного] секретаря комиссии 

на основании материалов расследования, допросов очевидцев-свидетелей, актов, 
составленных районными комиссиями по расследованию злодеяний, материалов 
раскопок мест захоронений умерщвленных и результатов судебно-медицинского 
исследования эксгумированных трупов, личного расследования, произведенного на 
местах членами комиссий, а также других документальных данных, УСТАНОВИЛА.

В период временной немецкой оккупации города Пскова и районов области с 
июля 1941 года по март-август 1944 года на территории области немецко-фашист-
скими захватчиками и их сообщниками совершены следующие злодеяния:

1 ГАПО. Ф. Р‑903. Оп. 3. Д. 111. Л. 1–7 // Без срока давности: преступления нацистов и их 
пособников против мирного населения на оккупированной территории РСФСР в годы Ве-
ликой Отечественной войны. Псковская область: Сборник архивных документов. М.: Фонд 
«Связь Эпох»: Кучково поле Музеон, 2020. С. 67–70.

МОДУЛЬ IV.
ПСКОВСКИЙ КРАЙ

В ПЕРИОД НАЦИСТСКОЙ ОККУПАЦИИ
(1941–1944 гг.)
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ПО АШЕВСКОМУ РАЙОНУ — за период временной оккупации расстреляно 
267 человек, повешено 7 человек, замучено и сожжено заживо 196 человек, убит 
бомбами и снарядами 1 человек, а всего погибло в результате фашистского тер-
рора 471 человек. Поименными списками установлен угон на каторжные работы 
144 человек.

ПО ДНОВСКОМУ РАЙОНУ — расстреляно 407 мирных советских граждан 
и умерло после истязаний и пыток 98. Произведенными на территории района 
раскопками захоронений советских военнопленных на городском кладбище и в 
местечке Колотушино установлена гибель 46000** военнопленных советских воен-
нослужащих. Общее количество жертв фашистского террора по району составляет 
46505 человек и угнано на каторжные работы в Германию 5162 человека.

ПО КАЧАНОВСКОМУ РАЙОНУ — расстреляно 49 мирных советских граждан.
ПО КАРАМЫШЕВСКОМУ РАЙОНУ — установлены расстрелы 224  человек, 

смерть после истязаний и пыток, главным образом, сожжения заживо, 225 мирных 
советских граждан и гибель 2 военнопленных. Таким образом, общее количество 
жертв немецких злодеяний за период оккупации района достигает 451 человека, и, 
кроме того, составлены поименные списки на угон в фашистское рабство 39 мир-
ных советских граждан.

ПО НОВОСЕЛЬСКОМУ РАЙОНУ — установлены расстрелы 575 человек, смерть 
после истязаний, пыток и сожжения заживо 139 человек и гибель 258 военноплен-
ных. Общее количество погибших составляет 972 человека. Помимо того, согласно 
поименным спискам, 1900  мирных советских граждан-колхозников и колхозниц 
района подверглось угону на каторжные работы в Германию.

ПО НОВОРЖЕВСКОМУ РАЙОНУ — за период временной его оккупации было 
расстреляно 310 мирных советских граждан, повешено 18, сожжено заживо и за-
мучено 69, убито бомбами и снарядами 42 человека. Кроме того погибло 36 воен-
нопленных. Общее количество жертв фашистского террора за  время оккупации 
района составляет 475 человек. За тот же период угнано на каторжные работы в 
Германию 1071 человек.

ПО ОСТРОВСКОМУ РАЙОНУ — погибло военнопленных 516 человек и 923 че-
ловека угнано на каторжные работы в Германию.

ПО ПАЛКИНСКОМУ РАЙОНУ — расстреляно 31 человек и подвергалось угону 
на каторжные работы в Германию 314 человек.

ПО ПЕЧОРСКОМУ РАЙОНУ  — количество расстрелянных за  период немец-
кой оккупации достигает 153 человека, умерших после истязаний и пыток 5 че-
ловек. Общее количество жертв по району составляет 158 человек. Поименными 
списками и личными заявлениями граждан установлен угон на каторжные работы 
13 мирных советских жителей.

ПО ПЛЮССКОМУ РАЙОНУ — расстреляно 216 человек, замучено и умерло по-
сле истязаний и пыток 142 человека, а всего погибло 358 мирных советских граж-
дан и, кроме того, 896 человек угнано на каторжные работы в Германию.

ПО ПОЖЕРЕВИЦКОМУ РАЙОНУ — установлен расстрел 506 мирных советских 
граждан, смерть после истязаний и пыток (главным образом, в виде сожжения за-
живо) 233 человек, а ВСЕГО за период оккупации установлена гибель 739 мирных 
советских граждан. Составленными поименными списками подтверждено приме-
нение угона в немецкое рабство 1837 человек.

ПО ПОРХОВСКОМУ РАЙОНУ — в концентрационных лагерях для гражданско-
го населения, организованных возле дер. Заполянье и на «Поляковой Мызе» рас-
стреляно 8946 мирных советских граждан, повешено 6 и умерло после истязаний 
и пыток 27 человек. Количество погибших военнопленных по району в организо-
ванных для них лагерях составляет 85  тыс. человек, а  общее количество жертв 
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фашистского террора за период временной оккупации района, как это установлено 
материалами расследования и произведенными раскопками, превышает 93979 че-
ловек. Кроме того, согласно поименных списков, угнано в немецкое рабство на ка-
торжные работы 1333 человека.

ПО ПОЛНОВСКОМУ РАЙОНУ — расстреляно 212 мирных советских граждан, 
повешено 32, и погибло после истязаний и пыток, главным образом при сожжении 
деревень, 25 человек. Убито бомбами 33 человека и замучено военнопленных 4 че-
ловека. ВСЕГО за период временной оккупации района, как это установлено ма-
териалами расследования, погибло 306 человек. Кроме того, согласно поименных 
списков, составленных сельскими Советами депутатов трудящихся, за это время 
659 человек было угнано на каторжные работы в Германию.

ПО ПСКОВСКОМУ РАЙОНУ — расстреляно 243 человека, повешен 1 человек, 
умерло после истязаний и пыток 695 мирных советских граждан и умерщвлено 
голодом и расстрелами 2760 военнопленных. Общее количество жертв составляет 
3699 человек. Кроме того, поименными списками установлен угон на каторжные 
работы 4679 колхозников и колхозниц района.

ПО ПУШКИНСКОМУ РАЙОНУ — за период временной оккупации расстреляно 
463 мирных гражданина, повешен 1, умерло после истязаний и пыток 16 и погибло 
военнопленных 114 человек. ВСЕГО за период временной оккупации района погиб-
ло 594 человека. Кроме того, поименными списками, составленными сельсоветами, 
установлено угон в каторжные работы 685 человек.

ПО СЕРЕДКИНСКОМУ РАЙОНУ — расстреляно 300 мирных советских граждан 
и 2334 человек подвергалось угону на каторжные работы в Германию.

ПО СТРУГО-КРАСНЕНСКОМУ РАЙОНУ — расстреляно 419 человек, повешено 
64 человека, умерло после истязаний и пыток 45 человек, убито бомбами и снаря-
дами 27 мирных жителей и умерщвлено 1045 военнопленных советских военнослу-
жащих. ВСЕГО погибло по району 1600 человек. Кроме того, согласно поименных 
списков, составленных сельскими Советами, подвергалось угону в немецкое раб-
ство 3565 человек.

ПО СЛАВКОВСКОМУ РАЙОНУ — за период временной его оккупации немец-
ко-фашистскими захватчиками расстреляно 368 человек, повешен 1 человек, со-
жжено заживо 75 человек и убит бомбами 1 человек. Общее количество погиб-
ших достигает 445 человек и, помимо того, поименными списками, составленными 
сельсоветами, установлен угон на каторжные работы в Германию 5422 колхозников 
и колхозниц района.

ПО ГОРОДУ ПСКОВУ — за период немецкой оккупации погибло от расстрелов 
3500 мирных советских граждан и повешено 2 человека. Помимо того, в специально 
созданных преступным немецким правительством и командованием германской 
армии лагерях для военнопленных советских военнослужащих погибло 220200 че-
ловек. Произведенными раскопками, показаниями бывших заключенных лагерей, 
служащих этих лагерей и свидетелей, проживавших в гор[оде] Пскове в период его 
оккупации, установлено, что в лагере, организованном в бывш[ем] МТМ в Крестах 
погибло 65 тыс. военнопленных, в лагере, организованном на территории быв[ше-
го] военного городка, погибло 75 тыс. военнопленных, в так называемом «госпи-
тале» военнопленных погибло 34200 человек, в лагере, расположенном в местечке 
«Пески», погибло 50 тыс. человек и умерщвлено путем замораживания при зимних 
транспортировках истощенных, полураздетых людей на открытых железнодорож-
ных платформах и в холодных вагонах не менее 12 тыс. человек. Таким образом, 
общее количество умерщвленных по городу ПСКОВУ составляет 223 702 челове-
ка, и установлен поименными списками угон на каторжные работы в Германию 
11050 человек.
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ВСЕГО на территории Псковской области за период временной ее оккупации 
фашистcконемецкими захватчиками и их сообщниками расстреляно 17189 мирных 
советских граждан, повешено 132, умерло после истязаний и пыток и сожжено 
заживо 1990 человек, убито бомбами и снарядами 104 и погибло от голода, холо-
да, расстрелов, замораживания и др[угих] видов преднамеренного умерщвления 
355935 военнопленных советских военнослужащих. Общее же количество жертв 
за период временной оккупации Псковской области по установленным комиссией 
данным составляет 375350 человек.

Установлено, что истреблению фашистами подвергались лица различного воз-
раста и пола. Среди эксгумированных трупов обнаружены и трупы грудных детей, 
убитых вместе с их матерями, и трупы подростков, и трупы стариков самого пре-
клонного возраста.

Кроме того, личными заявлениями, поименными списками и другими дока-
зательствами установлено, что за тот же период подвергалось арестам, побоям, 
пыткам и иным видам насилий 6621 гражданин нашей области.

Одновременно производственным расследованием неоспоримо доказано при-
менение преступным командованием германской армии и немецкими органами 
управления оккупированной территорией поголовного угона мирного населения 
городов и деревень области на каторжные работы в Германию и в другие оккупи-
рованные фашистскими войсками районы, сопровождавшегося полным уничтоже-
нием огнем и взрывами населенных пунктов. Например, в городе Пскове из остав-
шихся в нем к началу оккупации 30000 жителей, которые не успели эвакуироваться 
при отходе наших войск, при освобождении его частями Красной армии 22 июля 
1944 года было обнаружено ВСЕГО 117 человек (из них 105 в больнице). В таких 
же масштабах производился угон в рабство из Плюсского, Гдовского, Псковского, 
СтругоКрасненского и других районов области.

Таким образом, при проведении поименного учета угнанных в рабство рай-
онные комиссии встретились с одной стороны с полным уничтожением немецки-
ми войсками всякой документации о имеющемся населении, с другой стороны с 
отсутствием ранее проживавших в населенных пунктах людей, которые могли бы 
помочь в разрешении этой задачи, ибо массовый возврат угнанных в фашистское 
рабство начался только в последнее время. В результате проведенной в области ра-
боты составленными поименными списками установлено, что за период оккупации 
с территории области было

угнано на каторжные работы 42010 человек. Кроме того, путем сопоставления 
имеющихся в распоряжении комиссии данных о наличии населения в области до 
ее оккупации, а также о количестве населения, не успевшего эвакуироваться при 
ее занятии немецко-фашистскими войсками, и числе освобожденных Красной ар-
мией в городах и населенных пунктах и возвращающегося по репатриации, и учета 
других факторов, влияющих на изменение его численности, комиссия считает, что 
угону в рабство помимо указанных в поименных списках подверглось еще 107990 
человек, а общее количество подвергавшихся угону 150 000 человек. Указанные 
размеры комиссия считает минимальными и бесспорно установленными.

Председатель комиссии: 					     Л. АНТЮФЕЕВ
ЧЛЕНЫ: 								       В. СЕМИН
									         Н. ЛОГУНОВ
									         А. БАРЫГИН
									         И. ИВАНОВ
									         А. ДРАГИ
									         Смирнова
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Прочитайте документ 9.
Ответьте на вопросы: 
1.	 Составьте перечень преступлений, совершенных на территории Псковско-

го края в период нацистской оккупации?
2.	 Какие районы Псковской области понесли наибольшие потери среди мир-

ного населения?
3.	 Возможно ли было социально-экономическое развитие Псковского края в 

условиях нацистской оккупации?
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БЕЖАНИЦКИЙ РАЙОН

№ 10
Из «Акта Ашевской районной комиссии по установлению

и расследованию злодеяний немецко-фашистских захватчиков
и их сообщников о действиях карательного отряда

в деревне Марыни Ашевского района»

12 мая 1945 г.

В период временного оккупирования Ашевского района немцами установле-
но, что немецкие карательные отряды производили чудовищные зверства над мир-
ными советскими гражданами, находящимися на территории Ашевского района. 
Так, например, в 1941 году в октябре месяце немецкие каратели повесили дирек-
тора Марынской неполной средней школы Мерзлова Андрея Михайловича 40 лет. 
К месту виселицы каратели согнали все население, останавливали всех прохожих, 
идущих через деревню Марыни. Население поставили в ряды, и в это время приве-
ли избитого резиновыми палками учителя Мерзлова, на его спине были кровавые 
подтеки, одежда порвана. У виселицы каратели вторично начали бить палками 
Мерзлова, заставив последнего стоять с поднятыми вверх руками. Собравшее на-
селение заставили глядеть в сторону зрелища. Каратели разули, раздели Мерзлова 
и набросили на него петлю. Так расправились немецкие каратели с мирным совет-
ским гражданином1.

1 Без срока давности: преступления нацистов и их пособников против мирного населе-
ния на оккупированной территории РСФСР в годы Великой Отечественной войны. Псков-
ская область: Сборник архивных документов. М.: Фонд «Связь Эпох»: Кучково поле Музеон, 
2020. С. 79.

МОДУЛЬ V.
ГЕНОЦИД НАСЕЛЕНИЯ

РАЙОНОВ ПСКОВСКОГО КРАЯ В ПЕРИОД 
НАЦИСТСКОЙ ОККУПАЦИИ
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№ 11
Из «Акта Ашевской районной комиссии по установлению

и расследованию злодеяний немецко-фашистских захватчиков
и их сообщников о карательной операции в деревне Стеге

Шиловского сельсовета Ашевского района»

14 мая 1945 г.

1 января 1944 г. в д. Стега прибыл немецкий карательный отряд. Населению 
было предложено выйти из домов на улицу. Собрав все население, немцы снача-
ла отобрали молодых девушек и отправили их в Бежаницы. После этого около 
100 человек жителей, в том числе женщин, стариков и детей, каратели пинками и 
прикладами загнали в скотный двор и там расстреливали из автоматов. На другом 
краю деревни каратели согнали около 27 человек жителей. Им было предложено 
по одному заходить в амбар. У входа стоял каратель с автоматом и каждого рас-
стреливал. 

Женщины плакали, молили о пощаде, но каратели не обращали на это внима-
ния и продолжали кровавую расправу. Перед расстрелом немцы снимали с населе-
ния хорошую одежду и обувь. И всего в этот день было расстреляно 127 человек. А 
для того, чтобы скрыть следы своих преступлений, каратели сожгли все постройки 
деревни, а вместе с ними сгорели трупы расстрелянных. 

От ужаса умерли Суворова Анастасия 1904 г. рождения и Макаренков Василий 
1888 г. рождения2.

№ 12
Справка сотрудника опергруппы Управления НКГБ Калининской области
и Миловидова об уничтожении населения и сожжении деревень Суслово

и Глушнево Горского сельсовета Бежаницкого района

23 марта 1944 г.

15 января 1944 года в 9 часов утра на бронепоезде в составе 30 человек при-
был карательный отряд «СС». Отряд имел знак отличия на касках — череп с двумя 
костями. Ровно в 9 часов утра отряд оцепил дер. Суслово и дер. Глушнево, располо-
женных друг от друга в полукилометре, разделяющихся речкой. В д. Суслово отряд 
«СС» все население загнал в свои дома и приказал никому из домов не выходить. 
В углах деревни стояли пулеметы. Группа «СС» в составе 3–4 человек ходила по 
домам, без всякой на то причины требовала ценности, часы, ложки, деньги, шелка, 
шерсть и другие вещи. Молодежь, не имеющую детей, выгнали и отправили на 
край деревни для отправки в лагерь, а оставшихся жителей в домах — стариков, 
женщин, имеющих детей, на месте расстреливали, а дом зажигали. 

Таким образом, в д. Суслово расстреляли 146 человек женщин и детей. Сожгли 
51 дом и всю заднюю постройку. От деревни оставили чистое поле. От всего соста-
ва жителей осталось живых населения 36 человек.

После расправы с гражданами дер. Суслово отряд «СС» приступил к расправе 
к жителям деревни Глушнево. Примерно в 14 часов того же дня, таким же методом 
начали расстреливать граждан в каждом дому, а молодежь отправлять в лагерь, 

2 Без срока давности: преступления нацистов и их пособников против мирного населе-
ния на оккупированной территории РСФСР в годы Великой Отечественной войны. Псков-
ская область: Сборник архивных документов. М.: Фонд «Связь Эпох»: Кучково поле Музеон, 
2020. С. 81–84.
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имущество ценное грабить себе. Таким же образом, в дер. Глушнево расстреляли 
и сожгли всего 103 человека, из них мужчин — 8 человек, женщин — 42 и детей до 
13 лет — 53 и отправили в лагерь 8 человек, из них детей 13 лет — 2. Осталось в 
живых 17 человек всех возрастов.

Население Д. Суслово и Глушнево и других ближайших населенных пунктов 
имело тесную связь с партизанскими отрядами. Старостой д. Глушнево был Иванов 
Василий Иванович с 1897 г. рождения, который заданий, получаемых от партизан, 
не выполнял и от них скрывался. Дней за 5 партизаны ночью приехали и взяли 
(отобрали) 6 коров у граждан Д. Глушнево, в том числе и у старосты. Старостой 
д.  Суслово был Тарасов Архип Ефимович 45 лет, у которого также партизаны в эту 
ночь взяли 5 пар валенных сапог, оба обиженные партизанами старосты Иванов и 
Тарасов ездили в поселок Ашево в жандармерию, зачем, точно не установлено. На 
второй день приезда староста Иванов В. И. забрал всю семью и имущество, пере-
ехал на жительство в д. Финьково, а через несколько дней приехал отряд «СС» в 
д. Суслово и Глушнево, совершил расправу с населением. 

Предателями являются староста д. Суслово Тарасов Архип Фил. и староста 
д.  Глушнево Иванов Василий Иванович, которые добровольно вместе с семьями 
уехали в Германию. Других связей с жандармерией из граждан д. Суслово и Глуш-
нево не установлено3.

№ 13
Из «Акта Бежаницкой районной комиссии по установлению

и расследованию злодеяний немецко-фашистских захватчиков
и их сообщников о действиях карательных отрядов, уничтожении

и угоне на принудительные работы мирного населения в Бежаницком районе»

18 декабря 1944 г.

Свидетель Завещевский Даниил Егорович, проживавший рядом с СД, на опро-
се показал: «Мне много приходилось наблюдать, как в СД ежедневно избивали 
арестованных, и даже в моей квартире были слышны крики и стоны советских 
граждан, доносившиеся из здания СД. Мимо моего дома ежедневно из СД проводи-
ли арестованных в тюрьму, лица, которых были залиты кровью. Я лично наблюдал, 
как работники СД вместе с конвоем, утром или вечером ходили в тюрьму и отту-
да, мимо моего дома, проводили группы арестованных советских граждан, числом 
5–7 человек по направлению к Солдатской Горке, где и расстреливали их».

В конце сентября или в начале октября месяца 1941 года в пос. Бежаницы 
прибыла тайная полевая полиция «ГФП»4 численностью в 18–20 человек, которая 
размещалась в здании РО НКВД. 

Допросом свидетелей установлено, что «ГФП» так же, как СД, проводила мас-
совые расстрелы советских граждан.

Свидетель Фертов Антон Степанович на опросе показал: «В феврале 1942 года 
из поселка Бежаницы к нам в деревню Будки прибыла группа членов карательного 
отряда во главе с его заместителем Бычковым, которые заявили, что они едут в 
деревню Набоковская Горка «за бандитами». Вместе с отрядом поехал и я. Отря-

3 Без срока давности: преступления нацистов и их пособников против мирного населе-
ния на оккупированной территории РСФСР в годы Великой Отечественной войны. Псков-
ская область: Сборник архивных документов. М.: Фонд «Связь Эпох»: Кучково поле Музеон, 
2020. С. 87–89.

4 ГФП — тайная полевая полиция (нем.Geheime Feldpolizei, GFP) тайная военная полиция 
нацистской Германии.
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дом было арестовано 2 человека бывших военнослужащих Красной армии местная 
женщина, которую подозревали в связях с партизанами. Все трое были доставлены 
в пос. Бежаницы в «ГФП», где через несколько дней военнослужащие были повеше-
ны, а женщина покончила жизнь самоубийством, находясь в камере. 

В конце февраля месяца 1942 года отрядом Бычкова были задержаны два 
красноармейца, скрывавшиеся от немцев в дер. Голубово Апросьевского сельсове-
та. Оба красноармейца были доставлены в «ГФП» и отправлены в лагеря». 

Свидетель Духновская Екатерина Осиповна на опросе показала:
«В январе 1942 года, за связь с партизанами карательным отрядом были 

арестованы жители дер. Горка Краснолученского сельсовета Горленков Андрей 
и Модестова Мария Петровна, 45 лет, арестованные были доставлены в «ГФП» в 
пос. Бежаницы и посажены в тюрьму. В этом же месяце Горленков был публично 
повешен, а Модестова, не перенеся издевательств, покончила жизнь самоубий-
ством в камере».

Свидетельница Воробьева Анисья Петровна на допросе рассказала: «В конце 
марта месяца 1943 года в дер. Слизино Туровского сельсовета прибыл карательный 
отряд в количестве 50 человек. Каратели собрали все население деревни, провери-
ли документы и арестовали девушку Игнатьеву Яну Игнатьевну, 20 лет, по нацио-
нальности польку.

Публично Игнатьева была избита и повешена на краю деревни. Перед пове-
шением Игнатьева заявила: «Вешайте честную женщину». Труп Игнатьевой висел 
в течение трех дней с надписью «партизанка». Игнатьева имела дочь четырех лет, 
которая осталась без отца и матери».

Свидетель Завещевский Даниил Егорович, житель поселка Бежаницы, при 
опросе рассказал: «Я был очевидцем, как в ноябре 1941 года по приказу ортскомен-
датуры было собрано на базарную площадь около 100 человек жителей поселка 
Бежаницы. Когда собрался народ, то немцами был приведен арестованный, якобы 
подозреваемый в связи с партизанами Мазулевский, которого на глазах у населе-
ния немцы повесили. Труп Мазулевского висел на базарной площади несколько 
суток, на спине которого была прибита дощечка с надписью «Мазулевский, житель 
деревни Мазулево, партизан». Всего в поселке Бежаницы было повешено 6 чело-
век, фамилии которых я не знаю, причем повешение каждый раз производилось 
публично».

Свидетель Федотова Анна Федоровна, проживает в дер. Ловягино, прибыв-
шая из немецкого тыла показала: «1 января 1944 года карательный отряд немцев 
окружил дер. Серяки Успенского сельсовета. Жителей деревни никуда не выпуска-
ли. Ограбив мирное население, в частности хлеб и другие ценные вещи, каратели 
перевезли нас на автомашинах в пос. Сущево и загнали в лагерь. Нас было около 
200 человек, пригнанных и привезенных немцами из разных деревень. В лагере мы 
пробыли полные сутки, хлеба и воды не давали, а на вторые сутки под конвоем 
погрузили в вагоны. В вагонах было холодно, немцы дверей вагона закрывать не 
давали. В пути следования от голода и холода умирали дети, трупы которых при-
шлось бросать матерям из вагонов. Нас привезли на станцию Абрене Латвийской 
ССР, где всех из вагонов высадили на станцию. Утром прибыли в Абрене крупные 
хозяева, которые подбирали из числа нас, одиноких и способных к физическому 
труду. Я осталась на станции Абрене, меня хозяева не брали ввиду большого числа 
членов семьи. Три недели проживали под открытым небом на станции Абрене, 
а затем я по своей инициативе поступила к хозяину. Работала, до освобождения 
республики от немцев полные сутки, лишь бы только обеспечить себя и семью 
питанием».
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Угнанная в немецкое рабство Егорова Зинаида Александровна, житель дер. 
Сущево, из Германии пишет своим родным в дер. Смыково Бежаницкого сельсо-
вета: «Привет из Германии в Россию. Я пока жива и здорова, работаю на фабрике, 
кушаем мы так: утром дают хлеба и кофе, в обед брюкву вареную, заболтанную 
немного мукой, а вечером так называемый суп — святая водичка и по две-три 
картошки. Хлеба на день дают 300 г. Я слышала, что вы ожидаете гостей. Жизнь 
тяжелая, лучше быть на своей родине и жить вместе с вами в своей избушке. По 
вам скучаю, плачу в общежитии и на работе каждый день. Ваша Зина».

Веселова Анастасия, жительница дер. Яхново Бежаницкого с/совета, угнанная 
в немецкое рабство, пишет своей матери в дер. Яхново Веселовой: «Здравствуй, 
дорогая мамочка, шлю я тебе свой низкий привет и желаю всего хорошего в Вашей 
жизни. Дорогая мамочка, получаете ли вы за меня деньги или какую помощь, нам 
говорят, что помогают. Я решила написать, что на неделю нам дают 2 килограмма 
хлеба, 50 грамм масла, ложку песку, а также дают в обед картошки и супу пова-
решку, т. е. столовую порцию, а вечером картошки шесть штук не очищенной и 
подливку из салата или шпината. 

Деньги я получаю 1 марку 2 и 3 раза в две недели, а остальные в кассе. На 
эти деньги можно изредка купить редьки и калики, но здесь редька очень сладкая. 
Затем до свидания. Целуя Вас всех, и жду ответа, пишите, мельче и больше. До-
рогая мамочка, передай привет дяде Мите, большое спасибо за то, что одну меня 
отправил в такой рай. Если я вернусь домой, то не забуду его старания, покуда 
помру. Дорогая мамочка, у меня уже третий месяц болят руки. Мама, если можно, 
пришлите мне посылочку, можно послать 250 г. Целую вас всех.

Ваша Настя. 20.XI-19 42 г.».5

Прочитайте документы 10–13.
Ответьте на вопросы: 
1.	 Зачем нацисты заставляли население деревни смотреть на казнь Мерзло-

ва А. М.? 
2.	 С какой целью нацисты отбирали молодых людей и отправляли в район-

ный центр?
3.	 По каким причинам некоторым жителям уничтоженных деревень удалось 

выжить?
4.	 Назовите несколько причин проведения массовых карательных операций 

осенью–зимой 1943–1944 г.
5.	 Охарактеризуйте цель деятельности карательного орган «ГПФ».
6.	 Перечислите методы работы «ГПФ» с мирным населением на оккупирован-

ной территории.
7.	 Предположите род работ, которые выполняли советские граждане, угнан-

ные в рабство?
8.	 Охарактеризуйте условия труда угнанных рабство. 

5 Без срока давности: преступления нацистов и их пособников против мирного населе-
ния на оккупированной территории РСФСР в годы Великой Отечественной войны. Псков-
ская область: Сборник архивных документов. М.: Фонд «Связь Эпох»: Кучково поле Музеон, 
2020. С. 89–101.
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ВЕЛИКОЛУКСКИЙ РАЙОН

№ 14
Из донесения исполняющего полномочия начальника политотдела

22-й армии бригадного комиссара И. П. Шевченко начальнику политуправления 
Западного фронта Д. А. Лестеву об установленных фактах уничтожения

населения на территории Великолукского и Куньинского районов 

Июль 1941 г.

Свидетельница Савченкова Мария Степановна, 1916 г. рождения, о совершен-
ном злодеянии в деревни Андрюково Великолукского района показала на допросе 
следующее: «В октябре месяце 1942 года в деревню Андрюково прибыл немецкий 
карательный отряд и предложил всем жителям переселиться в тыл немецких войск. 
Жители деревни Андрюково выполнить приказ карательного отряда отказались. 
Тогда их всех поставили в строй и стали допрашивать, где партизаны. Не добив-
шись положительного ответа, загнали население в дома и деревню вместе с людьми 
сожгли. Всего в этой деревне немецко-фашистские бандиты истребили 360 человек».

В деревне Зайцево Успенского сельсовета Великолукского района 76‑летний 
старик-колхозник, не пожелавший назвать свою фамилию, рассказал, что 9‑летняя 
девочка из их деревни была жестоко избита фашистами за то, что она ухаживала 
и носила пищу спрятавшемуся раненому красноармейцу. Деда этой девочки немцы 
немедленно увезли и с тех пор его больше не видели. В этой же деревне немецкие 
солдаты насиловали женщин в присутствии их детей и мужей. Прифронтовую по-
лосу немцы очищают от местного населения на 40–50 км. Эвакуация проводится 
под угрозой расстрела. Вот образец приказа об эвакуации: 

ПРИКАЗ: Гражданское население деревни Цыциха подлежит немедленной эва-
куации. Все лица, не покинувшие деревни, к 15.8.41 в 00.00 будут расстреляны6.

№ 15
Из «Акта, составленного очевидцами о факте расстрела мирных жителей

около деревни Кулево, Великолукского района»

25 января 1943 г.

Мы, нижеподписавшиеся, Емельянова А. Г., Яковлева Е.С. и Лобанова  Е.  И. 
были очевидцами, что во время оккупации города Великие Луки в июле месяце 
1941 года южнее дер. Кулево были зверски замучены и расстреляны коммунисты, 
комсомольцы и рядовые колхозники — товарищи Янкевич Валентин, коммунист — 
работник электростанции, комсомольцы Назарова, Семенова и Богданов Анатолий, 
данные товарищи были в упор застрелены на глазах у колхозников Д. Кулево, их 
трупы, изуродованные, валялись полные сутки, немцы не давали колхозникам их 
убирать. При попытке колхозников убрать эти трупы в могилу немцы также за-
мучили и расстреляли комсомольца — колхозника т. Егорова и колхозника, труп 
которого был настолько изуродован, что его никак не могли опознать7.

6 Великие Луки в годы Великой Отечественной войны 1941–1945 гг.: сборник документов, 
посвященный 70‑летию освобождения города. Великие Луки, 2012. С. 40–42.

7 Без срока давности: преступления нацистов и их пособников против мирного населе-
ния на оккупированной территории РСФСР в годы Великой Отечественной войны. Псков-
ская область: Сборник архивных документов. М.: Фонд «Связь Эпох»: Кучково поле Музеон, 
2020. С. 119.
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№ 16
Из «Акта Великолукской районной комиссии по установлению
и расследованию злодеяний немецко-фашистских захватчиков

и их сообщников на территории Великолукского района
о действиях карательных отрядов и уничтожении мирного населения

в Великолукском районе»

27 декабря 1944 г.

В августе месяце 1941 года немецко-фашистские захватчики, оккупировав 
Великолукский район, сразу же начали устанавливать свои фашистские поряд-
ки, издеваться над мирными гражданами, истреблять советских людей. 7 ноября 
1942 года в 14 часов в д. Алексейково Сивцевского с/совета прибыл карательный 
отряд численностью 500 человек. По прибытию в деревню всех жителей выгнали 
на улицу и стали требовать от мирных граждан: «Где находится партизанский 
отряд?».

Не добившись положительного ответа, офицер, возглавлявший отряд, вывел 
из толпы Жукова Павла Андреевича, 1922 года рождения и учинил над ним пытку. 
Сначала выстрелил Жукову П.А. в руку, потом в ногу, и, не добившись от Жукова 
положительного ответа, выстрелил ему в грудь очередью из автомата. Второй 
офицер из этого же отряда вывел из толпы Кротову Евдокию Михайловну, у ко-
торой было двое детей, девочка 5 лет держалась за юбку матери, а мальчик 3 лет 
был на руках, офицер вырвал из рук Кротовой сына, ударил о землю, которого 
сразу же убил, после этого саму Кротову застрелил из автомата. После расстрела 
Жукова и Кротовой немецко-фашистские разбойники полностью сожгли деревню 
Алексейково.

В марте месяце 1942 года карательный отряд войск «СС» в количестве 100 че-
ловек под командованием немецкого офицера Бура совершил налет на деревню 
Санники и Малиновка, обе деревни были окружены прибывшими войсками, иму-
щество граждан погрузили на повозки и увезли, а жителей загнали в сарай и сарай 
с людьми подожгли. Пытавшихся убегать из горящих сараев и деревни немец-
ко-фашистские бандиты расстреливали из пулеметов и автоматов. В результате 
этой зверской расправы погибло 385 человек, ни в чем невинных стариков, жен-
щин и детей.

В октябре месяце 1942 года в д. Андрюково прибыл карательный отряд войск 
«СС» под командованием немецкого офицера Бура и приказал жителям дер. Ан-
дрюково переселиться в тыл немецких войск. Жители Андрюково из своей деревни 
уезжать отказались, тогда карательный отряд учинил над ними зверскую расправу. 
Находившиеся на улице люди были загнаны в дома, а дома, вместе с находивши-
мися стариками, женщинами и детьми, подожгли. Пытавшихся спастись немцы 
расстреливали из автоматов. В результате учиненной зверской расправы немец-
ко-фашистские бандиты полностью сожгли деревню Андрюково и уничтожили ни 
в чем невинных стариков, женщин и детей, 360 человек.

Под видом вылавливания партизан комендант г. Великие Луки подполков-
ник Фон Засс (немец) периодически высылал в населенные пункты Великолукского 
района отряды отъявленных головорезов, которые выезжали, грабили мирное на-
селение и учиняли зверские расправы. В феврале месяце 1942 г. карательный отряд 
численностью в 30 человек прибыл в д. Козюлино, где арестовал 13 человек ни в 
чем не повинных граждан, которых отвели к полотну железной дороги и на глазах 
жителей деревни Козюлино всех расстреляли, а после того сожгли Д. Козюлино. 
Жестки.
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1 ноября 1941 г. в 14 часов в д. Малинкино Озерецкого с/совета прибыл ка-
рательный отряд численностью 100 человек. Окружив деревню, собрав жителей 
деревни на улицу, и стали требовать расположения партизанского отряда. Никто 
из жителей не мог дать для немцев положительного ответа, тогда немецкий офи-
цер из толпы вывел ни в чем не повинных 11 граждан, и трое из них тут же были 
расстреляны. Трупы расстрелянных были завалены соломой и сожжены. В период 
оккупации Золотковского с/совета немецко-фашистские бандиты расстреляли ни 
в чем не повинных 91 человека.

Свидетельница Вдовина Агафья Петровна на допросе показала: «Как очевидцу 
зверской расправы над мирными жителями Д. Крюково, мне известно, что 4 фев-
раля 1942 г. немецкие передовые части вошли в д. Крюково и начали в окна домов 
бросать гранаты и вести обстрел домов из пулеметов. Чубукова Дарья Михайлов-
на, будучи ранена, попыталась спастись бегством, но ее догнали немецкие солдаты 
и закололи штыком, а ее ребенка 3 месяцев, который остался в доме, немецкие 
солдаты ударили головой о печь». Свидетель Горбачев Александр показал, что толь-
ко за один день 2 февраля 1942 г. в д. Золотково немецкими солдатами было убито 
22 человека, а сама деревня Золотково полностью сожжена.

11 октября 1941 года в д. Губаны Черпесского с/совета карательным отрядом 
расстреляно 10 человек ни в чем не повинных граждан. У расстрелянной Курько-
вой Марии осталась 3 летняя девочка, к ней подошел один из немецких бандитов 
и застрелил ее из револьвера.

4 февраля 1942 г. немецко-фашистские бандиты в Полибинском с/совете со-
брали 550 мирных жителей и стали угонять в немецкое рабство, за отказ ехать в 
Германию было расстреляно 11 человек ни в чем не повинных граждан8.

Прочитайте документы 14–16.
Ответьте на вопросы: 
1.	 С какой целью мирному населению предлагали переселиться в тыл немец-

ких войск?
2.	 Что ожидало мирное население за отказ от сотрудничества с немцами?
3.	 Почему немцы очищали от мирного населения прифронтовую полосу? 
4.	 Почему немцы в первую очередь вымещали свою злобу на коммунистах, 

комсомольцах и колхозниках? 
5.	 С какой целью немцы не давали похоронить трупы убитых продолжитель-

ное время?
6.	 С какой целью проводили одиночные показательные казни?
7.	 Что означает «тактика выжженной земли»? 
8.	 Как вы думаете, поменялась ли политика немецких властей в отношении 

стариков, женщин и детей под конец войны?
9.	 Чем обусловлено убийство детей уже казнённых мирных граждан? 

8 Без срока давности: преступления нацистов и их пособников против мирного населе-
ния на оккупированной территории РСФСР в годы Великой Отечественной войны. Псков-
ская область: Сборник архивных документов. М.: Фонд «Связь Эпох»: Кучково поле Музеон, 
2020. С. 120–123.
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ГДОВСКИЙ РАЙОН

№ 17
Из «Акта Гдовской районной комиссии по установлению и расследованию
злодеяний немецко-фашистских захватчиков и их сообщников о действиях

карательных отрядов, уничтожении и угоне на принудительные работы
мирного населения в Гдовском районе»

1945 г.

Немецко-фашистские войска оккупировали Гдовский район 16 июля 1941 года. 
За 30 месяцев оккупации гитлеровские грабители совершили чудовищные злоде-
яния над мирным населением, военнопленными, и причинили хозяйству района 
огромный ущерб. 

За разрушениями и пожарами следовали массовые убийства, насилия и гра-
бежи. За время оккупации Гдовского района гитлеровские палачи расстреляли, 
повесили и сожгли заживо более 600 советских патриотов, угнали на каторгу в 
немецкое рабство около 2000 человек. Пыткам, расстрелам, виселицам и огню были 
преданы ни в чем не повинные старики и дети. Особенно немецкие оккупанты ста-
ли неистовствовать в 1943–1944 гг., когда их армии понесли большие поражения на 
советско-германском фронте. 

Городская тюрьма, устроенная в крепости в здании бывшего погранотряда, 
переполнялась арестантами, и на кладбище ежедневно происходили массовые рас-
стрелы советских граждан без суда и расследования. За связь с партизанами и 
помощь им населению угрожали виселицей, которая устанавливалась в публичных 
местах. С начала оккупации города виселица была установлена у стен древней кре-
пости, затем была перенесена на городскую площадь (улица Карла Маркса и Лени-
на) напротив гражданской комендатуры (бывшая гостиница) и, наконец, третьим 
местом виселицы было кладбище. Сотни гдовичей были расстреляны и преданы 
смертной казни через повешение. 

В августе 1941 года карательным отрядом гитлеровцев по предательству ста-
росты Бородкина Михаила было арестовано 43 человека рабочих колхоза «Смена» 
за принадлежность к советской власти. Задержанных погрузили в закрытые ма-
шины и увезли в город Гдов. На следующий день связанные советские граждане 
находились в застенках гестапо. После издевательств и пыток немецкие палачи 
отобрали 12 человек советских активистов, без всякого суда отвезли за город к 
противотанковому рву и там расстреляли.

Последние месяцы своего пребывания в городе Гдове немецкие палачи произ-
водили акты расстрела в неизвестных местах, привозили расстрелянных, замучен-
ных на кладбище и сами засыпали землей. 

18 декабря 1943 года немцы зажгли деревню Филипповщина. На просьбы мир-
ного населения «пощадить, не лишать крова» немцы отвечали жестокими распра-
вами, бросая людей в пламя пожарищ.

11 июня 1942 года в деревне Задубье Поличенского с/совета из города Гдова 
приехали 3 офицера и арестовали советского патриота Степанова Ивана Андрее-
вича, 1916 г. рождения и увезли в тюрьму. Степанов 3 недели сидел в одиночной 
камере, а затем перевели в общую, где сидел еще 4 недели. Из рассказов его жены 
Степановой Анны, которая ходила в тюрьму с передачей, Степанов часто находил-
ся в камере пыток, она слыхала глухие стоны его из этой камеры. 7 августа 1943 г. 
Степанова вместе с восьмью товарищами немцы посадили в машину и повезли 
вдоль железной дороги по направлению к Сланцам. Около деревни Гривы немцы 
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учинили над ними дикую расправу: жестоко избили, затем расстреляли. Целый 
день трупы замученных и расстрелянных лежали на железной дороге и только 
лишь на второй день были зарыты около поселка Гривы. На могилу было запре-
щено ходить убирать ее, т. к. расстрелянные якобы являлись связистами партизан.

Проводя облавы по всем окружающим деревням, фашисты оцепили деревню 
Большой Щепец, открыли по ней стрельбу из автоматов, пулеметов и минометов. 
В это время там находился партизан Зайцев Семен Матвеевич, 1882 г. рождения, 
член ВКП(б). Старик-партизан уйти в лес не успел, так как деревня была оцепле-
на. Партизан Зайцев залег в канаву и отстреливался по фашистам до последнего 
патрона. Окруженный со всех сторон он был схвачен палачами. Жестокие пытки 
произвели над ним гитлеровцы, били прикладами, раздетого вели по снегу и на 
глазах у всех жителей-односельчан повесили на суку липы около своего дома. Пре-
данный патриот Родины перед смертью во весь голос заявил: «Все равно немецким 
собакам не топтать нашей священной советской земли». Ограбив все имущество 
семьи Зайцева, дом тут же сожгли.

Всего по Гдовскому району расстреляно 384 человека, повешено, замучено и 
сожжено — 220 человек.

Свое хозяйничанье в Гдовском районе фашисты начали с того, что распустили 
все колхозы, имущество их (общественный скот, хлеб, машины и т. п.) разграбили, 
хозяйственные постройки и культурные учреждения разрушили. Колхозные земли 
были розданы в единоличное пользование. 

За мизерную плату немцы заставляли людей работать по 12–16 часов в сутки. 
Так, в имении, созданном на базе совхоза «Смена», рабочим платили от 50 до 120 
рублей в месяц. Продукты выдавались по 200 грамм хлеба и по 1 литру снятого мо-
лока на день. Для выполнения уборочных работ сюда сгоняли крестьян с окрестных 
деревень, заставляли их работать бесплатно. Как правило, за работающими наблю-
дали немцы, вооруженные палками, которыми они избивали плохо работавших. 

За самую ничтожную плату немцы заставляли население работать на различ-
ных работах: строительство и ремонт шоссейных, железных дорог, мостов, лесозаго-
товок, земляные работы и т. д. Наряды на все эти работы выполняли поставленные 
немцами старосты деревень. Всю политику поборов и налогов немецко-фашист-
ские захватчики проводили через старост. В Гдовском районе население облага-
лось налогами 14 видов. Население должно было сдавать немцам сельхозпродукты 
всех видов.

Немцы устанавливали и для населения прожиточный минимум: 6–8  пудов 
хлеба и 9 пудов картофеля на трудоспособного, 3–4 пуда хлеба и 4–5 пуда карто-
феля на иждивенца, а остальной хлеб отбирали.

Оккупировав Гдовский район, немецкие захватчики сразу приступили к мас-
совому угону советских людей на рабскую каторгу в Германию, проводя это под 
видом «добровольного» найма на работу. Если же «завербованный», несмотря на 
всевозможные угрозы, отказывался от поездки в Германию, его отправляли под 
конвоем.

В конце 1943 года немецко-фашистские захватчики объявили всеобщую эва-
куацию населения Гдовского района в Германию. Но население отказалось поки-
нуть свою Родину. Тогда фашистские изверги налетали на деревни, оцепив их со 
всех сторон, силой сажали людей в машины, на подводы и увозили, а их имущество 
грабили, уничтожали, жгли.

Спасаясь от угона в немецкое рабство, население скрывалось в лесах. Уходило 
в партизанские отряды. 

Всего из Гдовского района угнано в рабство в Германию 2000 человек9.

9 Без срока давности: преступления нацистов и их пособников против мирного населе-
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№ 18
Из «Показаний свидетеля Горячева о положении беженцев в г. Гдове

в период временной немецко-фашистской оккупации» 

1944 г.

Город Гдов в 1941–42 г. был наполнен беженцами. Отношение к русским было 
самое скверное, плохое. Изверги, оккупанты хлеба давали 150 грамм и баланды с 
керосином. Беженцы гибли от голода-холода, десятками ежедневно, помещались в 
домах и сараях, где можно помещать 10–12, помещали 100–120 человек. Отчего в 
городе поголовно беженцы, а также и население болели тифом. Были такие слу-
чаи, когда родителей отрывали от детей. Например, семья Павловых, состояла из 
6 человек: отца насильно отправили в Германию, мать умерла от тифа, 4-х детей 
малолетних отправили в так называемый детский дом. Имущество Павловых опи-
сано, для детей не выдано. Деньги исключительно золотом на сумму 1005 рублей 
оккупанты забрали от детей, также и вещи, несчастные дети были босые и голые. 
За эти деньги оккупанты якобы купили для детей землю, с тем, чтобы обеспечить 
их будущее, а при отступлении сами увезли детей10.

 
№ 19

Из «Показаний свидетеля Дробышевской В. А. о положении детей
в детском доме г. Гдова в период временной немецко-фашистской оккупации»

22 марта 1944 г.

Детский дом в то время находился на Никольской набережной. Детей было 
около 50 человек. В помещении не было абсолютно никакой меблировки в полном 
смысле этого слова. На полу лежала солома, покрытая рогожей. Она служила де-
тям постелью, столом и стулом. Здесь они спали, принимали пищу, проводили свой 
досуг. Только в одной комнате стояло несколько ломаных кроватей без матрацев. 
На них лежало несколько умирающих детей, которые были абсолютно без надзора. 
Их уже обрекли на смерть. Вся масса детей ютилась в темных углах на соломе. Все 
они были оборванные, грязные, чесоточные. У некоторых детей от чесотки тело 
представляло сплошную язву. Питание детей состояло из 175 грамм хлеба и литра 
так называемой «баланды».

Из беседы с детьми выяснилось, что большинство их попало сюда в связи с 
принудительной отправкой родителей в Германию или в связи с потерей матерей 
от тифа и голода. При потере родителей, остающееся имущество частью расхища-
лось населением, а на часть имущества составлялся акт, причем хорошие вещи от 
детей брали и препровождали на городской склад, якобы на хранение, откуда они 
бесследно исчезали. Детям оставляли одно рванье. Никакого обеспечения детей 
одеждой или обувью не было, что поставило детей детского дома в бедственное 
положение.

ния на оккупированной территории РСФСР в годы Великой Отечественной войны. Псков-
ская область: Сборник архивных документов. М.: Фонд «Связь Эпох»: Кучково поле Музеон, 
2020. С. 124–134.

10 Показания свидетеля Горячева о положении беженцев в городе Гдове в период времен-
ной немецко-фашистской оккупации. 1944 г. // Российское историческое общество. Элек-
тронная библиотека исторических документов. [Электронный ресурс]: URL: https://docs.
historyrussia.org/ru/nodes/367979-pokazaniya-svidetelya-goryacheva-o-polozhenii-bezhentsev-
v-gorode-gdove-v-period-vremennoy-nemetsko-fashistskoy-okkupatsii-1944-g (дата обращения: 
01.02.2024).
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В течение лета 1942 г. был исключительный приток детей, главным образом из 
Осьминского района, где беженцы гибли от голода. Дети приходили в неописуемом 
состоянии — изможденные, оборванные, больные. К осени в детском доме было 
около 150 детей. Мирное население Гдовского района приняло участие в судьбе 
этих детей. От них поступали пожертвования в виде продуктов и одежды. Это яви-
лось главным источником существования детей детского дома.

К осени 1943 года в детском доме было около 170 детей. 25 октября 1943 года 
немцами была объявлена эвакуация детского дома.

Обслуживающий персонал никакой зарплаты не получает. В общем, в письме 
отмечается полная безвыходность детей и обслуживающего персонала. 

22.III.44 г.11

Прочитайте документы 17–19.
Ответьте на вопросы: 
1.	 Перечислите преступления нацистов в Гдовском районе, которые подпада-

ют под понятие «геноцид».
2.	 Почему были распущены колхозы на оккупированной территории?
3.	 Почему в городе Гдове находилось много беженцев?
4.	 Зачем нацисты увозили детей в Германию?
5.	 Почему русские дети попадали в детский дом? 

ДЕДОВИЧСКИЙ РАЙОН

№ 20
Из «Акта Дедовичской районной комиссии по установлению

и расследованию злодеяний немецко-фашистских захватчиков
и их сообщников об уничтожении и угоне на принудительные работы

мирного населения, сожжении деревень на территории Дедовичского района»

26 августа 1944 г.

… 26 февраля 1944 года наша доблестная Красная армия освободила Дедо-
вичский район Ленинградской области от немецко-фашистских захватчиков. За 31 
месяц своего хозяйничанья на территории района фашистские мерзавцы подверг-
ли район невиданному разрушению и опустошению — они сожгли деревни и села 
района, в том числе и районный центр — поселок Дедовичи. Разграбили, разорили, 
уничтожили колхозное богатство, культурные учреждения, государственные пред-
приятия, личное имущество населения, а мирных жителей подвергли чудовищной 
расправе, применяя пытки, истязания, расстрелы по отношению к старикам, жен-
щинам и детям. 

Немецко-фашистские захватчики, оккупировав Дедовичский район в июле 
1941 года, систематически занимались истреблением мирного населения. За 31 ме-
сяц оккупации они расстреляли, сожгли, повесили по выявленным данным 514 че-

11 Показания свидетеля В. А. Дробышевской об условиях содержания детей в детском 
доме города Гдова в период временной немецко-фашистской оккупации. 22 марта 1944  г. 
// Российское историческое общество. Электронная библиотека исторических докумен-
тов. [Электронный ресурс]: URL: https://docs.historyrussia.org/ru/nodes/367977-pokazaniya-
svidetelya-v-a-drobyshevskoy-ob-usloviyah-soderzhaniya-detey-v-detskom-dome-goroda-gdova-v-
period-vremennoy-nemetsko-fashistskoy-okkupatsii-22-marta-1944-g (дата обращения: 01.01.2024).
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ловек. Сразу же по вступлении в район немецкие захватчики начали творить рас-
праву над советскими работниками, колхозными активистами их родственниками. 
Так, через несколько дней после вступления их в район — 29 июля 1941 года в 
дер. Подгорные Ясски Яссковского с/совета публично повешен на площади около 
церкви председатель колхоза им. Кирова, член ВКП(б) Гуков Василий Петрович. 
Одновременно с ним, у ручья, напротив дер. Подосье повешен колхозный активист 
из того же колхоза. В течение недели его труп висел на виселице, немцы не позво-
ляли его снять и похоронить. В августе 1941 года схвачена председатель колхоза 
«Красная Звезда» Яссковского с/совета тов. Михайлова Евдокия. Она была увезена 
в Волышевский с/совет Порховского района и там повешена. Позднее, в марте 
1942 года, была расстреляна также ее дочь – комсомолка Анна. …

За малейшее неповиновение, по первому подозрению в связи с партизанами, 
или, как родственников партизан, а также и без всяких поводов, немецкие палачи 
расстреливали мирных жителей десятками, вешали, сжигали заживо… Особенно 
неистовствали немецкие палачи, творя дикую расправу над колхозниками Парти-
занского края. В декабре 1941 года гитлеровцы предприняли карательную экспе-
дицию против партизан. Но партизан захватить не удалось и они стали вымещать 
всю злобу и ненависть на мирных жителях. В дер. Мухарево Паревичского с/совета 
они схватили несколько человек женщин, стариков и посадили их в пустое помеще-
ние. В течение двух суток они подвергали арестованных пыткам, избивали плетьми 
и прикладами, стараясь выпытать, где находятся партизаны. Особенно жестоким 
истязаниям была подвергнута пожилая колхозница Мария Мякишева, у которой 
до прихода карателей находился штаб партизанского отряда. Но никакие пытки не 
могли сломить мужество советских патриотов, и никто не выдал партизан. Тогда 
немцы стали выводить по 1–2 человека на край деревни к яме и расстреливать. 
Было расстреляно 12 человек…

Один пожилой колхозник Семенов Михаил согласился провести немецких ка-
рателей в дер. Лебяжье, где по их предположению должны были находиться парти-
заны. Но вместо того, чтобы провести их ближайшей дорогой, которую он отлично 
знал, тов. Семенов водил гитлеровцев по лесам двое суток и привел обратно к 
дер. Мухарево. Тогда обозленные фашисты поняв, что старик обманул их, зверски 
убили его. 

В период пребывания этой же карательной экспедиции группа мужчин из дер. 
Паревичи ушла в лес, опасаясь расправы. Вернувшись в деревню несколько преждев-
ременно, когда каратели были еще здесь, они были схвачены. Один из колхозников 
был в старой красноармейской шинели, этого оказалось достаточно, чтобы группу 
мирных жителей немцы сочли за партизанский отряд, колхозника в шинели — за 
его командира. Все схваченные — товарищи …. всего 16 человек были расстреляны. 

Такую же жестокую расправу гитлеровцы произвели в ряде других деревень 
и колхозов. В период карательных экспедиций в феврале, марте, мае 1942 года на 
территории Партизанского края, т. е. в 8 с/советах: Малышевском, Сосницком, Стан-
ковском, Паревичском, Дегожском, Яссковском, Бродковском и Юфимовском все до 
единой деревни были сожжены дотла, а население либо угнано, либо истреблено 
и только немногим удалось скрыться в лесах… Население угонялось в Германию 
насильно, а тех, кто не желал ехать, немецкие солдаты избивали и расстреливали… 

Немецко-фашистские захватчики подвергли неслыханному ограблению населе-
ние и колхозы района, нанесли огромный ущерб колхозам: сожжено и разрушено в 
период немецкой оккупации 259 населенных пунктов из 363 имевшихся до войны12. 

12 Без срока давности: преступления нацистов и их пособников против мирного населе-
ния на оккупированной территории РСФСР в годы Великой Отечественной войны. Псков-
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Прочитайте документ 20.
Ответьте на вопросы: 
Почему нацисты казнили председателей колхозов?
В чем причина преследования и казней колхозников на оккупированной тер-

ритории?

ДНОВСКИЙ РАЙОН

№ 21
Из «Протокола допроса свидетеля Е. И. Беляевой о расстреле немецко-фашист-
скими захватчиками жителей деревни Горушки Юрковского сельсовета Днов-

ского района»

9 марта 1945 г.

Свидетель показал: 
Вопрос: Скажите, Беляева, что Вам известно по вопросу расстрела граждан 

вашей деревни?
Ответ: Я являюсь очевидцем расстрела наших граждан, произведенного не-

мецкими фашистами 4 января 1944 г. 4 января немецкие войска явились в нашу 
деревню, согнали в кучу всех мирных граждан, т.  е. женщин, детей и стариков 
нашей деревни, часть деревни Большое Тресно и часть граждан-выселенцев из 
других районов. Всего таких граждан было собрано в кучу более 100 человек, в том 
числе была и я с детьми, 5 человек в возрасте от 5 лет. Попытка немцев загнать 
нас в один дом и там сжечь не удалась, тогда они скучили нас человек к человеку 
в центре деревни близ дома и открыли по нам перекрестный огонь из шести пуле-
метов, открывая стрельбу по нам неоднократно. Вся толпа людей превратилась в 
кучу трупов. 

После этого немцы в кучу трупов бросали еще гранаты, а затем, закрыв 
кучу толстым слоем соломы, подожгли рядом стоящий дом, а затем загорелась 
и куча трупов. Я, будучи ранена осколком гранаты в голову и пулей в бок, лежа-
ла в трупах, не подавая признаков жизни, и когда на мне загорелась одежда и 
платок на голове, и в тоже время немцев не было слышно, я из кучи потихонь-
ку выбралась. Ощупав своих детей, они были мертвы, а меньшой ребенок был 
застрелен, когда я, стоя в куче, держала его на руках. Одновременно с этим, в 
этот же день 4/I-1944 г. немцами было расстреляно на берегу речки рядом с нашей 
деревней более 50 человек разных мирных граждан. Добавить больше ничего не 
могу, показания зачитаны, правильно записаны. Беляева…13.

ская область: Сборник архивных документов. М.: Фонд «Связь Эпох»: Кучково поле Музеон, 
2020. С. 140.

13 Без срока давности: преступления нацистов и их пособников против мирного населе-
ния на оккупированной территории РСФСР в годы Великой Отечественной войны. Псков-
ская область: Сборник архивных документов. М.: Фонд «Связь Эпох»: Кучково поле Музеон, 
2020. С. 140–142.
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№ 22
Протокол допроса свидетеля А. В. Ивановой о злодеяниях 

немецко-фашистских захватчиков в деревне Гаврово
Хотованского сельсовета Дновского района (выдержки)

9 марта 1945 г. 

Протокол допроса 1945 г. 9 марта, я член Дновской районной комиссии по 
расследованию злодеяний немецко-фашистских захватчиков Макаров, произвел 
допрос в качестве свидетеля гражданки Ивановой Александры Васильевны, рожде-
ния 1919 года, грамотная, б/п, проживает в дер. Гаврово Дновского района Псков-
ской области. На заданные мне вопросы показываю, что во время оккупации нем-
цами Дновского района в 1942 году к нам в д. Гаврово прибыл карательный отряд 
под командованием офицера обер-лейтенанта Бруно численностью в 40 человек по 
вылавливанию партизан. Отряд, т. е. гарнизон этого отряда, находился до изгнания 
немецко-фашистских захватчиков из Дновского района в дер. Гаврово. Зверски 
расправлялись с мирными советскими гражданами. В 1942 году в августе месяце из 
дер. Гаврово ни в чем не повинных, по приказанию обер-лейтенанта Бруно, были 
арестованы 4 мужчины и здесь же расстреляны. И на машинах привозили из дру-
гих деревень в гарнизон Гаврово и также расстреливали… 

И кроме этого 7 человек советских граждан, не знакомых для нас, были отку-
да-то привезены и в гарнизоне Гаврово расстреляны. 2 февраля 1944 года офицер 
Бруно приказал, при отступлении всех жителей, малых и старых, выгнать на улицу, 
не давать выносить из домов никакого имущества. Были солдатами все выгнаны 
на улицу. Деревню зажгли, и огнем уничтожило полностью всю, 65 жилых домов 
сгорело и 126 разных построек. И офицер Бруно оставил советских граждан, ни в 
чем не повинных, без крова, голодных и раздетых. Протокол записан с моих слов 
верно и мне зачитан14.

Прочитайте документы 21–22.
Ответьте на вопросы: 
1.	 Как спасались жители деревень во время массовых расстрелов?
2.	 Какие цели были у карательных отрядов на оккупированной территории?

14 Протокол допроса свидетеля А. В. Ивановой о злодеяниях немецко-фашистских за-
хватчиков в деревне Гаврово Хотованского сельсовета Дновского района. 9 марта 1945 г. 
// Российское историческое общество. Электронная библиотека исторических документов. 
[Электронный ресурс]: URL: https://docs.historyrussia.org/ru/nodes/367856 (дата обращения: 
01.01.2024).
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КРАСНОГОРОДСКИЙ РАЙОН

№ 23
Статья Г. Самуйлова «Кровавая расправа палачей» в газете Красногородского 

района «Большевистская крепость»

15 октября 1944 г.

В Гавровском сельсовете часто бывали партизаны. Они заходили и в деревню 
Чурово. Население встречало народных мстителей, как своих сыновей, помогало 
им вести разведку немецких гарнизонов, передавало о скоплении немецких войск 
в районе. Население всегда было верным помощником партизан. 

Немцы боялись ходить в эту деревню. И вот, для своей безопасности, двуногие 
звери решили сжечь деревню и расправиться с населением. 

В холодную январскую ночь 1944 года, под прикрытием темноты, в деревню 
Чурово явился немецкий карательный отряд. Немецкий офицер приказал собрать 
все население деревни в один сарай. Поставили вооруженную охрану. А Иванову 
Матрену и Осипову Ксению, у которых сын и муж были в партизанах, заперли в 
отдельный дом. 

Озверелые фашисты начали грабить дома жителей, забирали все, что попада-
лось под руки. 

Население, пользуясь этим «занятием» немцев, ушло в лес и скрылось. Но Ива-
нова и Осипова уйти не могли. За ними зорко следили немецкие разбойники. 

Когда деревня пылала, зажженная немцами, фашисты начали зверскую рас-
праву над советской женщиной — Ивановой Матреной. Немцы спрашивали — где 
находятся партизаны, где ее сын. Она знала, где ее сын — он защищает Родину, 
мстит фашистам за разбой и грабеж. 

Несмотря на страшные пытки, Иванова Матрена не выдала своего сына и его 
товарищей.

Фашистские звери, не добившись ничего от советской женщины, раздели до-
нага, изнасиловали и живую бросили в горящий дом.

Над Осиповой Ксенией, которая ходила последние дни беременности, устро-
или такие же страшные пытки и издевательства. Ее долго допрашивали, били, а 
потом увезли с собой. И только через месяц, далеко в лесу за деревней, жители 
нашли истерзанное, перенесшее много мучений, мертвое тело Осиповой Ксении — 
советской патриотки.

Так зверски расправлялись гитлеровские палачи с беззащитными женщинами, 
но не сломили мужество дочерей Родины.

Каждый советский человек крепко стоит за свою любимую Родину – скорее 
умрет, чем станет на колени перед врагом.

Г. Самуйлов
Опубл.: Большевистская крепость. 1944. 15 октября. № 4. С. 2.15

15 Статья Г. Самуйлова «Кровавая расправа палачей» в газете Красногородского района 
«Большевистская крепость». 15 октября 1944 г. // Российское историческое общество. Элек-
тронная библиотека исторических документов. [Электронный ресурс]: URL: https://docs.
historyrussia.org/ru/nodes/367870-statya-g-samuylova-locale-nil-krovavaya-rasprava-palachey-
locale-nil-v-gazete-krasnogorodskogo-rayona-locale-nil-bolshevistskaya-krepost-locale-nil-15-
oktyabrya-1944-g (дата обращения: 05.01.2024).
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№ 24
Из статьи председателя Александровского сельсовета Я. Богданова

«Трагедия в деревнях Масловка и Малагино» в газете Красногородского района 
«Большевистская крепость»

15 октября 1944 г.

Три года наш район стонал под немецким игом. Расстрелы, виселицы, порки, 
преследования — ежедневные картины. В эти черные дни оказались жертвой не-
мецкого зверя граждане деревень Масловка и Малагино.

Это случилось в 1943 году. На подступах этих деревень произошла встреча 
партизан с немецким карательным отрядом. Разыгрался жаркий бой. Враг понес 
большие потери. Было подсчитано 180 трупов эсэсовских головорезов. Партизаны 
благополучно возвратились на свои базы.

Взъяренный враг своей неудачей решил выместить злобу над ни в чем непо-
винными гражданами деревень Масловка и Малагино.

Карательный отряд немцев поджег деревни с находившимися там жителями. 
Когда люди, спасаясь от огня, стали выбегать из домов, немцы открыли по ним 
стрельбу, а попадавших под руки — резали ножами и кидали живьем в огонь.

Стоял плач и стон, когда немецкие палачи разлучали детей с родителями. 
Двадцать семь маленьких крошек, насильно отнятых у матерей, убийцы живьем 
сожгли на костре.

Дикая расправа немцев над мирным населением этим не кончилась. Крово-
жадные звери поймали оставшихся в живых 40 граждан и применили над ними 
жестокие издевательства. При расстреле раненных людей заживо сбрасывали в 
яму, обливали хлорной известью. 

Среди 40 убитых и расстрелянных, трое суток лежал раненый Сергей Мар-
тынов. На четвертые сутки он с трудом добрался до одной из деревень и выжил, 
дождался дня свободы.

Эти факты немецких злодеяний и издевательств зовут трудящихся к беспо-
щадной мести фашистским захватчикам. Возмездие стучится в двери проклятой 
фашистской Германии.

Опубл.: Большевистская крепость. 1944. 15 октября. № 4. С. 216

№ 25
Из «Акта Красногородской районной комиссии по установлению

и расследованию злодеяний немецко-фашистских захватчиков и их сообщников 
о фактах уничтожения мирного населения Красногородского района»

22 декабря 1944 г.

Приход гитлеровских захватчиков в Красногородский район ознаменовался 
созданием кровавого террора над мирными советскими гражданами и введением 
жестокого режима. Немцы лишили всех политических и экономических прав совет-

16 Статья председателя Александровского сельсовета Я. Богданова «Трагедия в деревнях 
Масловка и Малагино» в газете Красногородского района «Большевистская крепость». 15 ок-
тября 1944 г. // Российское историческое общество. Электронная библиотека исторических 
документов. [Электронный ресурс]: URL: https://docs.historyrussia.org/ru/nodes/367871-statya-
predsedatelya-aleksandrovskogo-selsoveta-ya-bogdanova-locale-nil-tragediya-v-derevnyah-
maslovka-i-malagino-locale-nil-v-gazete-krasnogorodskogo-rayona-locale-nil-bolshevistskaya-
krepost-locale-nil-15-oktyabrya-1944-g (дата обращения: 01.02.2024).
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ских людей, которые были превращены в рабов немецкого фашизма. За малейшее 
неисполнение невыносимого гитлеровского режима мирные советские граждане 
расстреливались, подвергались разным пыткам и издевательствам и угонялись в 
концентрационные лагеря... 

Немецко-фашистские захватчики за время трехлетнего пребывания на тер-
ритории Красногородского района, беспощадно уничтожали мирных советских 
граждан. 

Комиссия установила, что за этот период немцами расстреляно и сожжено 
352 человека. Расстрелы производились за районной больницей, с северной сторо-
ны, на расстоянии 800–1000 метров, на территории военного городка в пригороде 
Красном, около Первой Красногородской МТС в Покровском с/совете и других 
местах. …

Свой, так называемый «новый порядок» — каторжный режим в районе, немец-
кие власти создавали путем угроз и насилий и беспощадными расстрелами…

Поддерживая всеми мерами зверский режим немецких оккупантов, их по-
собник бургомистр района Горицкий в своем объявлении, обращаясь к населению 
в июле 1943 года, писал: «На территории Красногородского района стали возни-
кать случаи нападения и убийства бандитами немецких солдат, поэтому госпо-
дин фельдкомендант приказал: за одного немецкого солдата сразу же расстрелять 
10 русских граждан. О чем довожу до сведения населения Красногородского райо-
на, надеюсь, что граждане данного района учтут серьезность данного положения».

Кроме этого, немцы жестоко обращались с арестованными советскими граж-
данами и беспощадно, зверски истязали их. Свидетель врач Смирнова Елизавета 
Семеновна, обслуживавшая тюрьму тайной полиции, показала: «Когда я работала 
врачом, то в мою обязанность входило обслуживание камеры, где содержались 
арестованные советские граждане. Осенью 1942 года я была вызвана к больному в 
камеру и обнаружила мужчину в бессознательном состоянии, тело которого было 
всплошную изорвано в куски. Я узнала его, это был гражданин Лобков, лет 17, из 
д. Станкеево Красногородского района. Вскоре он был направлен в город Псков и 
видимо там был расстрелян. Затем арестовали его сестру Лобкову Антонину и ку-
да-то увезли. Арестованы были и другие: Мацкеев Петр, Крикунова Людмила, всех 
их было около 20 человек, и они до сих пор не вернулись. При осмотре в камере 
в 1942 году я обнаружила 3 женщин, которых немцы избили плетками, лечить их 
немцы не разрешали. 

Уже в 1944 году, в апреле месяце, ко мне в амбулаторию приходила девушка по 
имени Александра, у которой немцы пробили прикладом винтовки череп в лобной 
части с левой стороны. Я была очевидцем, как немцы почти ежедневно водили на 
расстрел группы советских граждан по 5–7 человек, расстрел производился неда-
леко от районной больницы. Я знаю, что была расстреляна семья из д. Андрюши, 
фамилию забыла, председатель колхоза Садов. Весной 1944 года был расстрелян 
Вешняков Александр из пригорода Красный, которого немцы, прежде чем расстре-
лять, заковали в цепи руки и ноги и совместно с другим каким-то юношей в таком 
виде водили по пригороду Красный». …

Свидетель Ефимова Евдокия Ефимовна в подтверждение этого факта показа-
ла: «7 января 1943 года в нашу деревню пришел партизанский отряд, а 10 января 
приехало много немецких солдат и между немцами и партизанами завязался бой. 
После боя немцы пришли в д. Масловку и приказали гражданскому населению 
д. Малагино прийти в Масловку. Когда собрали все население из 2 деревень и стали 
их расстреливать. Всего было расстреляно 72 человека. После расстрела обе дерев-
ни сожгли». 27 апреля 1944 года под руководством немецкого офицера (фамилия и 
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номер части не установлены) отрядом немцев и латышей была учинена зверская 
расправа с населением д. Бараново Блясинского с/совета. Явившись в деревню, 
немцы всех жителей выгнали на улицу, женщин и детей согнали в поле, а 27 чело-
век мужчин закрыли в сарай, зажгли его и стали по сараю стрелять из автоматов. 
Таким образом, было расстреляно и сожжено 20 человек мужчин, о чем подтвер-
ждают свидетели: Федотова Анна Федотовна, Петрова Матрена Петровна и другие. 
Из показаний свидетелей так же установлено, что немецко-фашистские оккупанты 
за период своего хозяйничанья в районе, насильно угнали в немецкое рабство свы-
ше 600 мирных советских граждан и много, ни в чем неповинных людей направили 
в концентрационные лагеря.

Кроме этого, за малейшие неповиновения немецкими властями ортскомен-
дант Ионсен и фашистский прихвостень, бургомистр района Горицкий, к мирным 
советским гражданам применяли так называемые меры административного воз-
действия, например: за невыход на работу по расчистке дороги от снега, за невы-
ход на лесозаготовки и на так называемые общественные работы, людям давали 
принудительных работ до 6 месяцев, со строгим содержанием под надзором по-
лиции, или же денежный штраф до 3000 руб., что подтверждается официальными 
документами.

На основании вышеизложенного материала, протоколов допроса свидетелей и 
официальных документов, оставленных немцами при их отступлении, установле-
но, что немецкие захватчики, оккупировав Красногородский район в июле месяце 
1941 года, по заранее разработанному плану в Берлине, производили разрушение и 
ограбление хозяйства района. Проводили массовый террор и истребление мирных 
советских граждан17.

Прочитайте документы 23–25.
Ответьте на вопросы:
1.	 Почему важно было описывать преступления нацистов в газетах после 

освобождения?
2.	 Почему в статьях о нацистских преступлениях не скрывали подробностей?
3.	 Зачем оккупационные власти лишали мирное население политических и 

экономических прав? 
4.	 Кто такой «бургомистр»? Какие у него были обязанности?
5.	 Почему нацисты не разрешали лечить арестованных в тюрьмах, хотя там 

работал врач?
6.	 Что такое «меры административного воздействия» на оккупированной 

территории?

17Акт Красногородской районной комиссии по установлению и расследованию злодеяний немец-
ко-фашистских захватчиков и их сообщников. 22 декабря 1944 г. // Государственный архив Псков-
ской области. [Электронный ресурс]: URL: https://archive.pskov.ru/akt-krasnogorodskoy (дата обраще-
ния: 01.02.2024).
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КУНЬИНСКИЙ РАЙОН

№ 26
Сведения об уничтожении мирного населения на территории

Куньинского района (выдержки)
 

Не ранее 20 февраля 1942 г.

В период немецкой оккупации района были зверски убиты жены красноар-
мейцев Рисунковых, дер. Кузнецово Первомайского с/совета: 

1. Рисункова Евдокия, Рисункова Дарья, которая имела беременность. Кроме 
того, с ней зверски убиты 4 человека детей: Рисунков Николай, 5 лет, Рисунков 
Владимир, 7 лет, Геннадий, 14 лет и Владимир, 16 лет. Причина убийства служила 
та, что эта семья укрыла гусей и свинью от грабежа немцев. 

2. Гражданин д. Тарасы Новостроевского с/совета, 60 лет, Трубкин расстрелян 
за отказ в выдаче немцам меда. 

3. 2/II-1942 г. партизанский отряд Куньинского района вел бой с немецкой груп-
пировкой, которая занимала дер. Подолы Плаксинского с/совета Великолукского 
района. Под натиском партизан оккупанты отступили, совершив дикую расправу с 
мирным населением, расстреляв 26 человек стариков, женщин и детей. После всего 
этого сожжено 35 дворов деревни из 38 дворов. 

4. 1–2 февраля немецкие оккупанты расстреляли тов. Нивина, учителя Кор-
ниловской неполной средней школы Ущицкого с/совета, 38 лет, награжденного ор-
деном «Знак Почета», учителя Ступинской школы Ущицкого с/совета т. Перцова 
Кузьму Павловича, 48 лет, члена ВКП(б). В этот период расстреляны граждане дер. 
Ущицы: Бельчиков Андрей, 80 лет и Дроздов Степан, 78 лет. 

5. 1/II-1942 г. немецкими бандитами расстрелян в дер. Аннино Октябрьского    
с/совета Окрасинцев Тимофей Андреевич, кандидат в члены ВКП(б). 

6. В период немецкой оккупации района в д. Захарцево Груздовского с/совета 
бойцы Красной армии сожгли немецкую автомашину и убили 3 немецких офице-
ров. В ответ на это немецкие изверги собрали мирное население мужского пола, 
выстроили и расстреляли 10 человек…18

Прочитайте документ 26.
Ответьте на вопросы:
1.	 Какие предлоги использовали нацисты для уничтожения мирного населе-

ния?

18 Без срока давности: преступления нацистов и их пособников против мирного населения на ок-
купированной территории РСФСР в годы Великой Отечественной войны. Псковская область: Сбор-
ник архивных документов. М.: Фонд «Связь Эпох»: Кучково поле Музеон, 2020. С. 188.
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ЛОКНЯНСКИЙ РАЙОН

№ 27
Из «Протокола опроса свидетеля И. Е. Тимофеева

о злодеяниях немецко-фашистских захватчиков в деревне Демидово
Локнянского района»

6 июня 1944 г. 

Деревня Демидово была оккупирована немцами в начале Отечественной во-
йны 22 июля 1941 года. Освобождена была Красной армией 27 февраля 1944 г. За 
время оккупации немцы систематически издевались над местными жителями, от-
бирали продовольствие, имущество, скот и, кроме того, расстреливали ни в чем не 
повинных граждан, детей и стариков. 

27 января 1943 г. в нашу деревню приехал конный карательный отряд немцев, 
из 12 человек, который стал отбирать имущество, скот и расстрелял 6 человек жи-
телей деревни, ни в чем не повинных. Эти 6 человек составляли 2 семьи, хозяева 
которых были в Красной армии, дома жили жены с малыми детьми. Первая семья 
— 3 человека: Федорова Наталья 35 лет, ее сын Александр 10 лет и дочь Валентина 
7 лет. 

Вторая семья — 3человека: Пригоженкова Марфа 30 лет, ее сын Александр 
10 лет и мать Пригоженкова Мария 90 лет. Все 6 человек были расстреляны из 
автомата после того, как у них было отобрано все имущество и скот. После рас-
стрела этот же отряд сжег их дома и, таким образом, расстрелянные тоже были 
сожжены, так как их расстреляли в домах, а дома сожгли. В этот день у меня лично 
отряд отобрал всю одежду, кур, а на второй день 28 января расстрелял сына Вла-
димира, с 1927 г. рождения. Сын находился у родственников – в семье моего брата 
Федора, куда пришел отряд производить обыск. После обыска и был расстрелян 
мой сын и вся семья брата: жена Тимофеева Матрена 40 лет с детьми — дочь 9 
лет, сын Виктор 12 лет. Дочь звали Алей. В этот день еще расстреляли одну семью 
из 4 человек. Хозяин Витовский Иван 50 лет, его дети — 3 человека: дочь Нина, с 
1927 г. рождения, сын Николай 12 лет и дочь Леля 7 лет. За 2 дня отряд расстрелял 
4 семьи, которые составляли 14 человек. Трупы расстрелянных и сожженных нами 
похоронены — 11 человек около деревни, а 3 человека на кладбище Локново.

22 февраля 1944 г. в деревню прибыл такой же отряд, который сжег всю нашу 
деревню, в которой было 18 деревянных домов. В этот же день было отобрано от-
рядом 14 коров, у меня лично была отобрана корова. За все время оккупации было 
отобрано 27 коров. Кто конкретно руководителем был совершенных зверств, я не 
знаю, но, по-моему, все это совершалось по приказу немецких военных властей. 
Характерно, например, отметить, что 28 января 1943 г. 2 семьи были расстреляны 
за то, что их сыновья служили в партизанском отряде.19

19 Без срока давности: преступления нацистов и их пособников против мирного населе-
ния на оккупированной территории РСФСР в годы Великой Отечественной войны. Псков-
ская область: Сборник архивных документов. М.: Фонд «Связь Эпох»: Кучково поле Музеон, 
2020. С. 196. 
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№ 28
Из «Акта Локнянской районной комиссии по установлению

и расследованию злодеяний немецко-фашистских захватчиков
и их сообщников о действиях карательных отрядов

и уничтожении мирного населения в Локнянском районе»

15 декабря 1944 г. 

Районная чрезвычайная комиссия по учету и расследованию злодеяний не-
мецко-фашистских захватчиков и учету нанесенного ими ущерба государствен-
ным, кооперативным, общественным организациям и частным лицам по Локнян-
скому району Великолукской области … составили настоящий акт в том, что за 
время нахождения немецко-фашистских захватчиков на территории Локнянского 
района, т. е. с 26 июля 1941 г. по 26 февраля 1944 г. ими и их пособниками совер-
шены чудовищные злодеяния над советскими гражданами Локнянского района и 
причинен колоссальный материальный ущерб государственным, кооперативным, 
общественным организациям и частным лицам.

На основании официальных материалов: показаний свидетелей, актов меди-
цинского осмотра трупов вскрытых могильников и личного ознакомления на месте 
совершенных злодеяний комиссия установила. 

На протяжении всего периода оккупации Локнянского района немецко-фаши-
стские захватчики истребили более 1210 человек гражданского населения и воен-
нопленных. 

Немецкие изверги изощрялись в методах уничтожения советских людей, они 
применяли виселицу, массовые расстрелы и жгли людей живыми, не считаясь ни с 
полом, ни возрастом. 

В своей звериной ненависти к русскому народу и в страхе перед все расши-
рявшимся партизанским движением немецко-фашистские захватчики в каждом 
советском гражданине видели партизана и при малейшем подозрении проводили 
массовые расстрелы мирного населения, стремясь путем террора устрашить совет-
ских людей и превратить их в покорных рабов… 

16 сентября 1941 г. немцы совершили чудовищное злодеяние, расстреляв 
25  человек ни в чем не повинных граждан Назаровского с/совета Локнянского 
района, среди которых были подростки в возрасте 16 лет, 15 лет. 15 сентября 1941 г. 
неизвестными лицами было подорвано железнодорожное полотно на участке Лок-
ня–Самолуково. Не в силах установить и поймать виновных, немецко-фашистские 
захватчики в бессильной злобе решили учинить кровавую расправу над мирными 
гражданами близлежащих деревень от места взрыва. Они собрали население пяти 
деревень – Алексеевское, Полибино, Атрепово, Андрейково и Заклюка, выстроили 
всех мужчин и подростков, из числа их отобрали 25 человек, вывели их на не-
сколько метров вперед, предложили встать на колени и на глазах у отцов, матерей, 
сыновей и дочерей спокойно, методично стали расстреливать их в затылок. Отбор 
проводили на глазах. Гитлеровцы прохаживались перед строем, ничего не знавших 
и ни в чем не повинных людей, смотрели каждому в глаза и предлагали некоторым 
выходить вперед. Одновременно с расстрелом убийцы подожгли все пять деревень 
и полностью уничтожили все дома колхозников и их имущество. 

Совершив свое гнусное дело, офицер-гитлеровец объявил, что в случае, если 
на железной дороге произойдет еще какая-либо диверсия, то будет расстреляно 
все население. 

Еще более кошмарное злодеяние немецкие бандиты совершили в д. Барсуки, 
Медяники и Максимиха. Эти деревни были полностью сожжены вместе с народом. 
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Вот, что рассказывают свидетели о злодеяниях в д. Барсуки: В марте 1943 г. через 
Барсуки проходила 12‑я партизанская бригада, которая при встрече с группой нем-
цев убила 13 немецких солдат, после боя партизанская бригада из д. Барсуки ушла. 
На следующий день в д. Барсуки прибыл немецкий карательный отряд, который 
поджег деревню, а выбегавших из домов жителей расстреливал из автоматов и пу-
леметов, не выпуская никого из горящей деревни. Дер. Барсуки сгорела полностью 
вместе с народом. В огне погибло 36 человек, в том числе женщины и дети. …

В начале 1942 г. отряд латышей, состоявших на службе немецкой армии, учи-
нил зверскую расправу над жителями д. Рожново. Очевидцы рассказывают: «Од-
нажды вечером в д. Рожново прибыла группа латышей, они организовали гулянку. 
Ночью кем-то был убит их часовой — сам ли он застрелился, будучи пьяным или 
же его кто убил из своих солдат, — неизвестно. Утром в д. Рожново прибыл кара-
тельный отряд. Хозяин дома, где гуляли латыши, и его две дочери были арестова-
ны и за деревней расстреляны. Затем палачи, в тот дом, где они гуляли, привели 
хозяйку дома с ее малолетними детьми и еще несколько женщин, заперли их там 
и затем дом подожгли. То же самое они проделали и с соседним домом. В огне 
сгорело 12 женщин и детей. После этого все население д. Рожново было выстроено 
на улице и против них поставлены пулеметы. Один из гитлеровцев вывел из строя 
гражданина Молчанова 80 лет и стал его допрашивать о партизанах. Не получив 
желательного ответа, гитлеровцы на глазах у всех убили Молчанова выстрелом из 
пистолета. … 

В 1941 г. при наступлении немецких войск часть советского партийного акти-
ва не успела или не могла эвакуироваться в советский тыл и осталась проживать 
на оккупированной территории. Немецко-фашистские захватчики, оккупировав 
Локнянский район, стали производить зверские расправы над советскими активи-
стами…

 Устанавливая свой «новый порядок», немецкие захватчики обременяли на-
селение непосильными работами. Посылали народ на ремонт дорог, сооружение 
окопов и блиндажей, создавали специальные гражданские лагеря, в которых при-
нуждали работать советских граждан. За уклонение от выполнения каторжных 
работ в лагерях немцы расстреливали советских людей. …

Одновременно с истреблением советских граждан немецко-фашистские за-
хватчики глумились и издевались над народом, оскорбляя его человеческое досто-
инство, подвергая людей арестам и побоям…20

Прочитайте документы 27–28.
Ответьте на вопросы:
1.	 Какие преступления совершали нацисты на оккупированной территории 

Псковщины? 
2.	 Почему, по мнению мирных граждан, нацисты совершали убийства?
3.	 Какие цели преследовали нацисты уничтожая мирное население на окку-

пированных территориях?
4.	 Какие категории населения подвергались преследованиям и уничтожению 

на оккупированных территориях? Почему?
5.	 После каких событий преступления нацистов становились более жестокими? 

Почему?

20 Без срока давности: преступления нацистов и их пособников против мирного населе-
ния на оккупированной территории РСФСР в годы Великой Отечественной войны. Псков-
ская область: Сборник архивных документов. М.: Фонд «Связь Эпох»: Кучково поле Музеон, 
2020. С. 200–204. 
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НЕВЕЛЬСКИЙ РАЙОН

№ 29
Из «Акта о злодеяниях немецко-фашистских захватчиков

на территории Заручьевского сельсовета Невельского района»

д. Косенки
19 октября 1943 г. 

Составлен настоящий акт … о зверствах, чинимых немцами во время оккупа-
ции территории Заручьевского сельсовета Невельского района Калининской обла-
сти, а именно.

9 марта 1942 года по шоссейной дороге Усвяты — Невель следовала немецкая 
штабная автомашина, которая в 200 метрах от дер. Косенки была обстреляна пар-
тизанами и сожжена, бежавший от партизан немец, фамилия которого не уста-
новлена, донес о случившемся немецкому карательному отряду в дер. Красный 
Двор этого же сельсовета и района. Через полтора часа в дер. Косенки прибыл 
карательный отряд, от которого не успела скрыться гражданка Лесникова Марина 
Лукьяновна, возраст 40 лет, колхозница, беспартийная. Лесникова была схвачена 
карателями, избивалась и после пыток была расстреляна и брошена в огонь подо-
жженного карателями дома Лесниковой. ... 

В апреле 1942 года у гражданина Стефаненко Ивана Никифоровича, русского, 
беспартийного, колхозника, возраст 23 лет, немцы во дворе у стога соломы обнару-
жили 200 немецких патрон, оставленные проходящими немцами, отдыхавшими у 
стога. За это, по подозрению в снабжении партизан патронами, немцы расстреляли 
гражданина Стефаненко И. Н., ни в чем неповинного, больного колхозника. 

13 марта 1943 года колхозница, нетрудоспособная из дер. Косенки Толкачева 
Матрена Константиновна, возраст 75 лет, следовала по дер. Косенки Заручьевского 
сельсовета Невельского района в дер. Семеновка этого же сельсовета и района и 
несла овчины для пошивки полушубка. В деревне Барсуки, в двух километрах от дер. 
Косенки, немецкий комендант приказал расстрелять старуху как опасную и заподо-
зренную в связи с партизанами. Здесь же, по приказанию коменданта, полицейские 
расстреляли Толкачеву и изъяли у нее овчины. В деревне Косенки немцы забрали 
мелкий и рогатый скот, свиней и другие ценности, принадлежавшие колхозникам…21

№ 30
Из «Акта о злодеяниях, чинимых немцами во время оккупации территории

 Нововознесенского сельсовета Невельского района»

c. Мошенино Нововознесенского сельсовета 
Невельского района 

20 октября 1943 г. 

Мы, сотрудники УНКГБ Калининской области … составили настоящий акт о 
том, что в период немецкой оккупации дер. Мошенино 29 марта 1942  года, как 
заявляют вышеуказанные лица, в деревню Мошенино явился отряд немцев-кара-
телей в количестве примерно около ста человек, которые под видом проверки до-

21 Без срока давности: преступления нацистов и их пособников против мирного населе-
ния на оккупированной территории РСФСР в годы Великой Отечественной войны. Псков-
ская область: Сборник архивных документов. М.: Фонд «Связь Эпох»: Кучково поле Музеон, 
2020. С. 208. 
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кументов согнали всех жителей деревни к кладбищу деревни, затем разбили всех 
жителей на 2 группы. Из одной из них немцы выделили 6 человек, отвели в сторону 
и на глазах у всех жителей расстреляли их из винтовок…

Всех расстрелянных немцы приказали закопать в одну яму на месте расстрела 
без соблюдения желаемых для их родных правил похорон.

Кроме этого, за период немецкой оккупации немцы сожгли в c. Мошенино 
церковь, разорили 2 школы, одна из них 7‑летка, разорили помещения с/совета, 
магазина сельпо, конюшню и 4 сарая…22

№ 31
Из «Акта Невельской районной комиссии по установлению и расследованию 

злодеяний немецко-фашистских захватчиков и их сообщников
о фактах массового уничтожения и угона на принудительные работы

жителей города Невеля и Невельского района»

21 декабря 1944 г. 

1944 года декабря месяца 21‑го дня Невельская чрезвычайная районная ко-
миссия по установлению и расследованию злодеяний немецко-фашистских захват-
чиков и их сообщников в городе Невеле и Невельском районе … на основании 
собранных материалов, опроса граждан и показаний свидетелей, а также двух до-
кументов, составлен настоящий акт о нижеследующем: 

Оккупировав 15 июля 1941 года город Невель и Невельский район, немец-
ко-фашистские захватчики нарушили нормальную жизнь граждан Невельского 
района, лишили их всех политических прав. Немцы ввели и в городе и в селе кро-
вавый террор и насилия. 

Гитлеровская банда головорезов, по указке из Берлина, методически разруша-
ла и уничтожала народное достояние, грабила и истязала граждан района. Тюрь-
мы, гестаповские застенки, виселицы, грабежи, поджоги и насилия – всюду пресле-
довали советского человека…

Оккупировав город и район, немецко-фашистские захватчики установили ре-
жим насилия, кровавого террора и принудительного труда для всего населения 
района. 

Фашисты издевательски относились к военнопленным. Так они 21 июля 
1941 года, во дворе дома № 58 по Витебскому шоссе, расстреляли группу военно-
пленных красноармейцев свыше 60 человек и тела их тут же зарыли в двух ямах. 
На улицах города беспрестанно слышались винтовочные выстрелы и пулеметные 
очереди — это расстреливались военнопленные бойцы и командиры Красной ар-
мии... 

Свидетель Шаврова из деревни Крутелево Невельского района показала: «За 
период временной оккупации Невельского района в деревнях Большая Будница 
и Лехово немецкие оккупанты расстреляли 700 человек, из которых 197 человек 
только жителей Леховского сельсовета, остальные из других деревень. Похоронены 
они около церкви, в деревне Лехово, и на колхозном дворе в дер. Большая Будница. 
В феврале 1942 года немецкое зверье только за один день вырезало ни в чем непо-
винных 57 мужчин деревни Лехово». 

22 Без срока давности: преступления нацистов и их пособников против мирного населе-
ния на оккупированной территории РСФСР в годы Великой Отечественной войны. Псков-
ская область: Сборник архивных документов. М.: Фонд «Связь Эпох»: Кучково поле Музеон, 
2020. С. 209. 
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Очевидец, житель деревни Мошенино Невельского района Медведев показал: 
«Весной 1942 года в нашу деревню приехали немцы, согнали всех жителей: муж-
чин, женщин, детей, построили их в два ряда и на их глазах расстреляли без суда 
и следствия граждан — Шаркова, Никитенко, Малковича и других, всего 6 человек, 
только за то, что в деревню якобы приходили партизаны, о которых население не 
доложило оккупантам». 

На станции Опухлики дислоцировался штаб 263-й немецкой дивизии, при ко-
торой размещался отряд «СС», штабом руководил немец Гаутман Вальтер. Отряд 
«СС» охранял тыл дивизии и поддерживал фашистский режим в обслуживаемом 
им районе.... 

Сотни и сотни советских людей томились в фашистских застенках. Немцы 
приспособили по ул. Энгельса ряд зданий под тюрьмы, куда бросали мирных, ни 
в чем неповинных граждан района только за то, что они советские люди, горячее 
любящие свою Родину...

Накануне советских праздников в 1941–1942 и 1943 годах немецкие изверги 
арестовывали большое количество граждан и заключали их в тюрьму, как залож-
ников. Так были арестованы в 1942 году накануне годовщины Октябрьской рево-
люции граждане Новиков Архип, Гребнева, проживавшая по ул. Урицкого, дом № 
13/25, и другие, всего 29 человек… 

Заняв город и район, немецко-фашистские разбойники сразу же приступили 
к насильственному угону советских людей на каторгу в Германию. Угон в рабство 
осуществлялся специально созданной «Биржей труда», которую возглавлял немец 
Отто. 

Все они должны понести суровое наказание за свои чудовищные злодеяния, 
совершенные против советских граждан в период временной оккупации города 
Невель и Невельского района, ныне освобожденных нашей доблестной Красной 
армией…23

Прочитайте документы 29–31.
Ответьте на вопросы:
1.	 Чего боялись оккупационные власти, находящиеся на территории Псков-

щины? Почему?
2.	 Почему карательные отряды прибывали для расправы в мирные деревни 

очень быстро? 
3.	 Какие цели преследовали нацисты уничтожая инфраструктуру на оккупи-

рованной территории?
4.	 Почему в некоторых деревнях немцы уничтожали мирное население изби-

рательно, оставляя в живых несколько человек?
5.	 Какие методы запугивания и насилия использовали оккупационные власти 

на территории Псковщины? Почему?
6.	 Почему в некоторых деревнях нацисты уничтожали только мужское насе-

ление?
7.	 Какие оккупационные части принимали участие в истреблении мирного 

населения? Почему именно эти подразделения?
8.	 В какое время преступления нацистов учащались? Почему?

23	  Без срока давности: преступления нацистов и их пособников против мирного населения 
на оккупированной территории РСФСР в годы Великой Отечественной войны. Псковская область: 
Сборник архивных документов. М.: Фонд «Связь Эпох»: Кучково поле Музеон, 2020. С. 212–215.
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НОВОРЖЕВСКИЙ РАЙОН

№ 32
Из «Акта Новоржевской районной комиссии по установлению и расследованию 

злодеяний немецко-фашистских захватчиков и их сообщников
на территории Новоржевского района со сведениями о проведении карательных 

операций и системе экономического принуждения»

 г. Новоржев
 2 апреля 1945 г.

 
Районная комиссия … составила настоящий акт расследования о нанесенном 

злодеянии немецко-фашистскими оккупантами Новоржевскому району Псковской 
области… .

Новоржевский район находился под немецко-фашистской оккупацией с июня 
месяца 1941 по июль месяц 1944 года, т. е. 3 года. 

Для уничтожения советских граждан и издевательств над ними с приходом 
немецко-фашистских войск в район прибыли следующие карательные учреждения: 
немецкая фельдкомендатура № 569, немецкая ортскомендатура, немецкая тайная 
полевая полиция (ГФП), немецкая политическая полиция и службы безопасности 
(СД), немецкая фельджандармерия. 

Политическая полевая полиция и служба безопасности для уничтожения и из-
девательства над советскими гражданами имела при себе два карательных отряда 
в 40 и 90 человек. Фельджандармерия имела в своем распоряжении отряд карате-
лей в количестве 90 человек, тюрьму при городе Новоржеве. В селе Выбор немец-
ко-фашистские оккупанты также содержали отделение тайной полевой полиции, 
отделение фельджандармерии, при последнем также был карательный отряд в ко-
личестве 70 человек. Вышеперечисленные карательные учреждения на протяжении 
трех лет занимались расстрелами и истязаниями ни в чем не повинных граждан. 

За время оккупации района немцы уничтожили 477 человек ни в чем не по-
винных советских граждан из них: расстреляли — 310, сожгли живыми — 54 челове-
ка, повесили — 16 человек, умерло после истязания и пыток — 15 человек, погибло 
от немецких бомб и снарядов — 42 человека, расстреляно и замучено — 36 военно-
пленных. Подвергнуто арестам, насилиям и пыткам более 200 человек. 

Местами расстрела и пыток советских граждан являлись тюрьма в городе Но-
воржеве, песчаный карьер в 4 километрах от города Новоржева, Висковатый бор в 
2 километрах от города Новоржева и песчаный карьер за деревней Орша в одном 
километре от города Новоржева. Так, например, с целью истребления советских 
граждан по приказу немецкого командования в мае месяце 1942 года фельджан-
дармерия согнала в Новоржевскую тюрьму ни в чем не повинных около 200 семей 
по национальности цыган, в числе которых было много стариков и детей, в тюрьме 
они подвергались всевозможным пыткам, после чего были вывезены в район быв-
шего совхоза «Красный Лебединец», где и были уничтожены. 

Допрошенная по делу свидетель гражданка Чистякова Мария из дер. Орша по-
казала: «Рано утром на 2‑й день после расстрела советских граждан по националь-
ности цыгане она проезжала по дороге через бывший совхоз «Красный Лебединец» 
и лично видала массу трупов расстрелянных и замученных цыган, у многих трупов 
не было головы, повсюду валялись отрубленные руки и ноги и женские волосы, 
вырванные немцами из головы женщин во время пыток, грудные дети находились 
убитыми вместе с матерями». Осмотром района песчаного карьера около бывшего 
совхоза «Красный Лебединец» в 4 километрах от города Новоржева обнаружено 
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15 могил, из которых с участием судебных медицинских экспертов было разрыто 
3 общие могилы. В каждой из разрытых могил, оказалось, по сто и более трупов…

В ноябре месяце 1942 года фельджандармерией были повешены два партиза-
на в помещении тюрьмы и пять партизан на главной улице города Новоржева, ими 
же в январе месяце 1943 года в помещении Новоржевской тюрьмы было расстре-
ляно ни в чем не повинных десять советских граждан. В октябре месяце 1943 года 
под руководством начальника фельджандармерии лейтенанта Бренер было рас-
стреляно 7 советских граждан за дер. Орша, а всего по Новоржевскому району вы-
шепоименованными немецкими карательными учреждениями было уничтожено 
группами и одиночками 477 ни в чем не повинных советских граждан.

 За время своего хозяйничанья в Новоржевском районе немцы установили 
крепостнический режим. С приходом оккупационных войск колхозы были распу-
щены, на их месте были созданы общины. На базе совхозов были созданы земские 
дворы: Макаровский, Вехнянский, Ругодевский. Вся продукция с указанных зем-
ских дворов шла в распоряжение хозяйственной комендатуры. В земском дворе 
при селе Алтун обрабатывалось около 350 гектаров земли. На полевых работах 
было занято до 150 человек из числа насильно мобилизованных крестьян окружа-
ющих деревень, эвакуированных, которые работали по 16 часов в сутки. Рабочие 
получали в день 300 грамм хлеба, иждивенцы 175 грамм хлеба.

 Немцы заставляли советских граждан платить непосильные налоги с гектара 
ржи — 5 центнеров, яровых зерновых — 4,5 центнеров, сена — 6,5 центнеров, соло-
мы 8–9 центнеров. Ежегодно каждый населенный пункт должен был сдать в счет 
мясопоставок 16,5 коров, 33 % овец, 50 % свиней…

Угнано в немецкое рабство и в лагеря из Новоржевского района: 1071 человек, 
из коих около 700 человек молодежи возрастов 1923, 1924, 1925, 1926 годов рожде-
ния… 

Тайная полевая полиция занималась допросами военнопленных и лиц, сбе-
жавших из немецких лагерей. Занимались расстрелами партизан, коммунистов и 
советских граждан, как например: тайной полевой полицией были расстреляны 
5 советских граждан города Новоржева Брелауск, Гусаров и другие… 

Политическая полиция и служба безопасности занималась задержанием, аре-
стами и расстрелами партизан, коммунистов и других советских граждан, напри-
мер: при участии сотрудников политической полиции было расстреляно в дер. До-
бруха десять советских граждан по подозрению в связях с партизанами, в дер. 
Шилово сожжен дом с четырьмя гражданами, в дер. Ровное сожжен дом с двумя 
гражданами и ряд других расстрелов и арестов…24

Прочитайте документ 32.
Ответьте на вопросы:
1.	 Какие карательные учреждения действовали на территории Новоржевско-

го района? 
2.	 Какие преступления в отношении мирных жителей были ими совершены?

24 Без срока давности: преступления нацистов и их пособников против мирного населе-
ния на оккупированной территории РСФСР в годы Великой Отечественной войны. Псков-
ская область: Сборник архивных документов. М.: Фонд «Связь Эпох»: Кучково поле Музеон, 
2020. С. 216–221. 
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НОВОСОКОЛЬНИЧЕСКИЙ РАЙОН

№ 33
Из «Акта Новосокольнической районной комиссии по установлению

и расследованию злодеяний немецко-фашистских захватчиков
и их сообщников о действиях карательных отрядов, уничтожении

и угоне на принудительные работы мирного населения 
в Новосокольническом районе»

21 ноября 1944 г.

1944 г. ноября месяца 21 дня
г. Новосокольники

Опрошенная потерпевшая Разбегаева Анастасия Леоновна показала: 8 февра-
ля 1942 года немецкий карательный отряд под командованием начальника кара-
тельного отряда обер-лейтенанта Вайоганса окружили деревню Горожани того же 
сельсовета и подожгли дома с находившимися там жителями. Когда мирное насе-
ление, спасаясь от огня, стало убегать из домов, немцы открыли по ним стрельбу. 
В результате этой зверской расправы было убито 37 человек. Среди расстрелянных 
установлены: Голубев Филипп — 60 лет, Хлебников Дмитрий — 60 лет, Русакова 
Александра — 30 лет и ее сыновья — Алексей, 7 лет и Николай, 6 лет. Заживо сгоре-
ли в домах: Пичкарева Федосья — 40 лет, ее дочери — Мария, 18 лет, Анна, 2-х лет, 
Мочаева Евдокия и её 2-е детей — 3-х и 5-ти лет.

В начале апреля месяца 1942 года немецким карательным отрядом в деревне 
Артимоново Батрацкого сельсовета Новосокольнического района были арестова-
ны по подозрению в связях с партизанами: Дмитриева Екатерина Дмитриевна — 
45 лет, Русаков Иван Афанасьевич — 27 лет, Козлова Екатерина – 45 лет и Жемерки-
на Анастасия Александровна — 40 лет совместно с ее двумя детьми 3-х и 5-ти лет.

Всех арестованных немцы заперли в дом и подожгли его. В результате чего все 
6 человек, в т. ч. 2 малолетних детей, заживо сгорели.

В апреле месяце 1942 года в деревне Ульясово Руновского сельсовета немец-
ким карательным отрядом за связь с партизанами были арестованы: Плотников 
Степан Игнатьевич — 45 лет, Беляев Александр Иванович — 1911 года рождения и 
Богданов Иван Васильевич — 1914 года рождения. По этому вопросу опрошенные 
свидетели — Беляева Александра Сергеевна и Плотникова Евдокия Тимофеевна, 
показали: после жестокого избиения каратели заставили арестованных сделать ви-
селицы и надеть на шеи веревку. На это чудовищное зрелище каратели согнали 
жителей деревень Ульясово и Щепчино. В ноябре 1943 года немцами был задержан 
неизвестный мужчина в возрасте около 55 лет и доставлен в деревню Малые Со-
кольники. У помещения комендатуры на этого мужчину немцы натравили собак. 
От полученных укусов в области спины, рук и ног, мужчина вскоре скончался. 

В конце 1943 года в деревне Голубово Плешовского сельсовета за связь с пар-
тизанами немцами была арестована Сморчкова Анна Андреевна, 1888 года рожде-
ния и ее две дочери — Мария, 1923 года рождения и Пелагея, 1925 года рождения. 
Все трое были доставлены в деревню Малые Сокольники в отделение фельджан-
дармерии 83-й немецкой дивизии, где подвергались зверским пыткам путем за-
пускания иголок под ногти рук, избиением цепями, а также при сильном морозе 
совершенно голых выводили на улицу. Дальнейшая судьба Сморчковой неизвестна. 
Пытки производили работники отделения фельджандармерии при 83-й немецкой 
мотодивизии, под руководством лейтенанта Шульц.
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По статистическим данным Новосокольнической районной управы по состоя-
нию на 1 сентября 1941 года в сельской местности проживало 74 человека евреев 
и 53 человека цыган, и все они были расстреляны немцами.

Наряду с расстрелами и повешениями, немецкие оккупанты производили на-
сильственную мобилизацию населения, преимущественно молодежи, в трудовые 
лагеря и на работу в Германию.

По Новосокольническому району немцами было организовано 5 трудовых ла-
герей: в деревне Сенькина Гора, Киселевичи и Копытово, Корытово, Зеленкино, в 
которых насчитывалось до 2340 человек. Находящиеся в лагерях были размещены 
в неприспособленных для жилья помещениях — сараях, амбарах и фанерных бара-
ках. Продолжительность рабочего дня составляла от 14 и более часов. Работы про-
изводились главным образом трудоемкого характера, как-то: строительство оборо-
нительных сооружений, прокладка новых дорожных трасс и т. д. Содержащимся в 
лагере выдавалось 150–200 грамм черного хлеба с различными примесями, вплоть 
до древесных опилок, 1 литр баланды, состоящей из воды и с подболткой овсяной 
или ржаной несеянной муки, и 2 стакана чая без сахара. Лица, не выполнявшие 
дневных норм, подвергались телесным наказаниям. Ввиду плохого питания, от-
сутствия санитарного обслуживания и длительной продолжительности рабочего 
дня на трудоемких работах, среди лагерников наличествовали вспышки эпиде-
мических и желудочных заболеваний, сопровождавшиеся большим количеством 
смертности. Так, например, только по лагерю, находившемуся в деревне Сенькина 
Гора, умерло до 200 человек.

За период оккупации немцами насильственно увезено на работу в Германию 
молодежи 329 человек25.

Прочитайте документ 33.
Ответьте на вопросы:
1.	 Какое наказание ожидало оккупированное население за подозрение в свя-

зях с партизанами?
2.	 С какой целью немецкие оккупанты производили насильственную мобили-

зацию населения?
3.	 В каких условиях выживало оккупированное население, находившееся в 

трудовых лагерях? С чем связана высокая смертность среди лагерников?

25 Акт Новосокольнической районной комиссии по установлению и расследованию 
злодеяний немецко-фашистских захватчиков и их сообщников о действиях карательных 
отрядов, уничтожении и угоне на принудительные работы мирного населения в Новосо-
кольническом районе. г. Новосокольники, 21 ноября 1944 г. // Российское историческое 
общество. Электронная библиотека исторических документов. [Электронный ресурс]: URL: 
https://docs.historyrussia.org/ru/nodes/367897-akt-novosokolnicheskoy-rayonnoy-komissii-po-
ustanovleniyu-i-rassledovaniyu-zlodeyaniy-nemetsko-fashistskih-zahvatchikov-i-ih-soobschnikov-
o-deystviyah-karatelnyh-otryadov-unichtozhenii-i-ugone-na-prinuditelnye-raboty-mirnogo-
naseleniya-v-novosokolnicheskom (дата обращения: 31.12.2023).



51

ОПОЧЕЦКИЙ РАЙОН

№ 34
Из «Акта об уничтожении мирного населения на территории колхоза «Рассвет» 

Звонского сельсовета Опочецкого района»

15 ноября 1944 г. 

В феврале месяце 1942 года карательный отряд немцев ворвался в деревню 
Косилово. Озверелые фашисты рыскали по хатам. Без всяких обвинений они аре-
стовали членов колхоза тов. Яковлева Федора Яковлевича и Яковлева Евдокима 
Яковлевича. После ареста они были отправлены в тюрьму в город Опочку... 

В мае месяце 1942 года трупы товарищей Яковлевых Ф. Я. и Е. Я. были извлече-
ны из ямы, в которой вместе с ними находилось около 200 человек расстрелянных. 
По наружным признакам можно установить, что умерщвление произведено через 
расстрел из пулемета разрывными пулями, в голову и грудь. Имеющиеся ссадины 
и побои говорят о том, что до умерщвления они подвергались пыткам. 

Виновными за эти преступления, заключающиеся в расстреле ни в чем непо-
винных беззащитных людей, являются: комендант города Опочки, начальники по-
лиции, изменники Родины Фишер, Липецкий, изменник Родины начальник уездной 
управы Буржинский. 

Ответственность за эти злодеяния несут вышеуказанные лица. …26

№ 35
Из «Акта Опочецкой районной комиссии по установлению и расследованию
злодеяний немецко-фашистских захватчиков и их сообщников о зверствах

немецких захватчиков в период оккупации города Опочки и Опочецкого района»

г. Опочка 
 29 ноября 1944 г. 

Районная комиссия по учету причиненных ущербов и злодеяний, немецко-фа-
шистскими войсками в Опочецком районе, … произвели расследование злодеяний, 
чинимых немецко-фашистскими войсками и органами, за время оккупации ими 
города Опочка и Опочецкого района…

За время оккупации г. Опочка и района немецко-фашистские войска система-
тически истребляли советских граждан, не считаясь с полом и возрастом. Всего по 
городу и району ими было расстреляно 634 человека….

При допросах арестованных немцами советских граждан к ним применялись 
зверские пытки. Арестованных избивали резиновыми дубинами, кололи иголками, 
резали лезвиями бритв. 

Допрошенная по этому вопросу свидетель Устинова О. И. рассказала: «Будучи 
арестованной СД за связь с партизанами, я в течение трех месяцев находилась под 
стражей. За это время мне неоднократно приходилось наблюдать, как арестован-
ные СД после допроса возвращались в камеры избитыми, а иногда доставлялись и 
в бессознательном состоянии.

В ноябре 1943 года я была очевидцем, как с допроса возвращался бывший 
учитель Грушин Василий Григорьевич, арестованный СД за связь с партизанами. 

26 Без срока давности: преступления нацистов и их пособников против мирного населе-
ния на оккупированной территории РСФСР в годы Великой Отечественной войны. Псков-
ская область: Сборник архивных документов. М.: Фонд «Связь Эпох»: Кучково поле Музеон, 
2020. С. 232. 
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Грушин был настолько избит, что с трудом переставлял ноги и поддерживался 
руками за стенку коридора. Лицо его было покрыто сплошными кровавыми подте-
ками, губы рассечены, голова разбита и по волосам стекали капельки крови. Через 
несколько дней встретясь с Грушиным, он мне рассказал, что на допрос был вызван 
часов в семь вечера, где продержали около четырех часов, допрашивал сотрудник 
Калино. Во время допроса Калино меня несколько раз избивал палкой, а через час 
после допроса к Калино пришло еще два немецких офицера, которые в моем при-
сутствии напились пьяными и начали избивать меня. Кто рукояткой револьвера, 
кто табуретом, кто бутылкой. Я несколько раз терял сознание во время избиения, 
а когда приходил в себя, допрашивавшие вновь начинали избивать. 

Временно оккупировав территорию Опочецкого района, немецкофашистские 
войска систематически проводили мобилизацию трудоспособного мирного населе-
ния, которое отправляли эшелонами на каторжные работы в Германию….27

Прочитайте документы 34–35.
Ответьте на вопросы:
1.	 Кто являлся пособником нацистских властей на оккупированной террито-

рии?
2.	 Какие цели преследовали нацисты, подвергая пыткам людей, которых по-

том уничтожали?
3.	 Какие преступления совершали оккупационные власти на территории 

Опочецкого района?
4.	 Кто являлся исполнителем этих преступлений? Какие преступления еще 

совершала эта организация?
5.	 Что хотели узнать нацисты во время допросов? Почему? 

ОСТРОВСКИЙ РАЙОН

№ 36
Протокол допроса народным следователем Островского района Вагиной жителя 
города Острова В. Н. Станкевича по известным ему фактам уничтожения немец-

ко-фашистскими захватчиками жителей города Острова (выдержки)

15 мая 1945 г. 

1945 г. мая 15-го дня народный следователь Островского района ВАГИНА до-
просила в качестве свидетеля гражданина Станкевич Владимира Николаевича, 
1894 г. р., уроженца дер. Скреблево Волосовского с/совета Островского района … 
на оккупированной территории проживал все время до момента освобождения в 
июле месяце 1944 г. Красной армией…. 

По существу настоящего вопроса показываю, что проживая на оккупиро-
ванной территории Островского района, мне приходилось быть свидетелем или 
слышать о зверствах чинимых немцами над советскими людьми. Так, например в 
1941 г. немцы пропустили слух, что убили возле кладбища часового. За это они по 
этой же 1 Майской улице забрали и расстреляли за островской тюрьмой 10 непо-
винных людей. … Это они делали с целью запугивания всего населения…. 

27 Без срока давности: преступления нацистов и их пособников против мирного населе-
ния на оккупированной территории РСФСР в годы Великой Отечественной войны. Псков-
ская область: Сборник архивных документов. М.: Фонд «Связь Эпох»: Кучково поле Музеон, 
2020. С. 233–239. 
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Также немцы устраивали повешение. Так, были повешены на площади города 
Острова: было повешено сначала 2 мужчины из Сошихино, но их я не знаю, и позд-
нее четверо — Клава Назарова, остальные для меня не известны. …. По слухам я 
узнал, что повешения были устроены близ дер. Рядобжа, но сколько там повесили, 
сказать не могу. В последствии арестованных увозили за военный городок г. Остро-
ва, где вероятно тоже расстреливали. В доме № 7 1‑майская улица г. Остров был 
немцами устроен лагерь военнопленных, но о зверствах в нем мне не известно, по-
тому что все это было закрыто, но военнопленные все были истощенные, голодные, 
что говорило о тяжелых условиях в лагерях. Некоторые из людей старались пере-
дать передачи военнопленным, немцы не разрешали и избивали тех, кто пытался 
это сделать. Так была в кровь избита одна женщина, пытавшаяся это сделать. … В 
лагере устроенном на Грызавинских торфоразработках действительно были воен-
нопленные, работающие на дорогах….

Фамилии немцев, которые чинили безобразия, расстрелы, повешения я не 
знаю. О расстрелах за Семендяевскими складами для меня ничего не известно, и 
кто знает, сказать не могу. Больше ничего не дополню28.

Прочитайте документ 36.
Ответьте на вопросы:
1.	 Какие преступления совершали нацисты с целью запугивания мирного на-

селения на оккупированной территории Островского района?
2.	 За что была повешена Клава Назарова? Что вы знаете о подполье на окку-

пированной территории Псковщины?
3.	 Какие условия были в лагере для военнопленных? Почему нацисты не да-

вали оказывать помощь советским военнопленным? Какие международ-
ные нормы при этом нарушались? 

ПАЛКИНСКИЙ РАЙОН

№ 37
Докладная записка зав. оргинструкторским отделом

Ленинградского обкома ВКП(б) С. М. Залыгина зав. оргинструкторским отделом 
ЦК ВКП(б) М. А. Шамбергу «О злодеяниях немецко-фашистских оккупантов
в г. Пскове, в Псковском, Палкинском и Островском районах» (выдержки)

9 августа 1944 г.

В Палкинском районе немцы в первую очередь расправились с активом. В 
1941 г. расстреляны немцами секретарь 60-ти летней Архипов Василий Архипович, 
член ВКП(Б) Андреев Николай из дер. Флягино, Герасимов Павел Герасимович — 
54 лет депутат Макаровского с/совета, Гопуев Федор Екимович — 48 лет кандидат 
ВКП(б). По Гавриловскому с/совету этого же района расстреляно 8 человек, в том 
числе Тимофеев Владимир Ильич из деревни Усадище член ВЛКСМ. Андреев Ни-
колай из др. Флягино член ВКП(б) и другие. В 1942 г. немцы расстреляли в Палкин-
ском районе героя Советского Союза Павлова Федора Павловича, бывшего предсе-
дателя райсовета Осоавиахима.29

28 Без срока давности: преступления нацистов и их пособников против мирного населе-
ния на оккупированной территории РСФСР в годы Великой Отечественной войны. Псков-
ская область: Сборник архивных документов. М.: Фонд «Связь Эпох»: Кучково поле Музеон, 
2020. С. 239.

29 Докладная записка зав. оргинструкторским отделом Ленинградского обкома ВКП(б) 
С. М. Залыгина зав. оргинструкторским отделом ЦК ВКП(б) М. А. Шамбергу «О злодеяниях 
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№ 38
Докладная записка зав. оргинструкторским отделом 

Ленинградского обкома ВКП(б) С. М. Залыгина зав. оргинструкторским отделом 
ЦК ВКП(б) М. А. Шамбергу «О положении в г. Пскове, Псковском, Палкинском и 

Островском районах, освобожденных от немецкой оккупации» (выдержки)

9 августа 1944 г.

В Палкинском районе до войны насчитывалось 25 тысяч населения. После 
освобождения на 6 августа зарегистрировано 17 780 человек. В районе большин-
ство населенных пунктов, за исключением четырех сельских советов, сохранились. 

В районном центре сохранились здания райкома ВКП(б), НКВД и несколько 
жилых домов. Сожжены: электростанция, больница, средняя школа, здание райис-
полкома, 6 больших жилых домов. 

Взорван льнозавод и 3 кирпичных завода30.

№ 39
Справка УНКГБ по Псковской области о злодеяниях немецко-фашистских войск 

на территории области в период оккупации (выдержки)

ПО ПАЛКИНСКОМУ РАЙОНУ. 
В Локновском с/c дер. Коново был арестован немцами колхозник-активист 

по имени Симонов (фамилия не установлены) до войны работал в с/совете ответ-
ственным исполнителем. Семья его в составе жены, матери и сестры были заживо 
сожжены немцами в их доме.

В Палкинском с/с в дер. Мельницы при отступлении немецких войск в июне 
месяца 1944 г. была зверски замучена немцами Никонорова Зинаида Ивановна — 
18 лет.31

 
Прочитайте документы 37–39.
Ответьте на вопросы:
1.	 Какие промышленные предприятия и объекты инфраструктуры уничтожа-

ли нацисты на оккупированной территории? 
2.	 Какие структуры и организации занимались сбором информации о престу-

плениях нацистов после освобождения оккупированной территории?

немецко-фашистских оккупантов в г. Пскове, в Псковском, Палкинском и Островском рай-
онах» // Федеральный архивный проект. Преступления нацистов и их пособников против 
мирного населения СССР в годы Великой Отечественной войны 1941–1945 гг. [Электронный 
ресурс]: URL: https://victims.rusarchives.ru/dokladnaya-zapiska-zav-orginstruktorskim-otdelom-
leningradskogo-obkoma-vkpb-sm-zalygina-zav (дата обращения: 23.11.2024).

30 Докладная записка зав. оргинструкторским отделом Ленинградского обкома ВКП(б) 
С. М. Залыгина зав. оргинструкторским отделом ЦК ВКП(б) М. А. Шамбергу «О положении 
в г. Пскове, Псковском, Палкинском и Островском районах, освобожденных от немецкой 
оккупации» // Федеральный архивный проект. Преступления нацистов и их пособников 
против мирного населения СССР в годы Великой Отечественной войны 1941–1945 гг. [Элек-
тронный ресурс]: URL: https://victims.rusarchives.ru/dokladnaya-zapiska-zav-orginstruktor-
skim-otdelom-leningradskogo-obkoma-vkpb-sm-zalygina-zav-0 (дата обращения: 23.11.2024).

31 Справка УНКГБ по Псковской области о злодеяниях немецко-фашистских войск 
на территории области в период оккупации // Федеральный архивный проект. Преступле-
ния нацистов и их пособников против мирного населения СССР в годы Великой Отече-
ственной войны 1941–1945 гг. [Электронный ресурс]: URL: https://victims.rusarchives.ru/index.
php/spravka-unkgb-po-pskovskoy-oblasti-o-zlodeyaniyakh-nemecko-fashistskikh-voysk-na-terri-
torii-oblasti (дата обращения: 01.01.2024).
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ПЕЧОРСКИЙ РАЙОН

№ 40
Из «Акта комиссии по результатам расследования злодеяний

немецко-фашистских захватчиков и их пособников в Эстонской ССР
в отношении жителя деревни Печорское Загорье Вилоской волости

Петсеримаского уезда П. П. Шувалова»

Петсеримаский уезд 
Вилоская волость 
д. Печорское Загорье 

12 октября 1944 г. 

Мы, нижеподписавшиеся члены комиссии составили настоящий акт октября 
месяца 12‑го числа 1944 года по делу причиненных злодеяний немецко-фашистски-
ми захватчиками и их сообщниками, в нижеследующем: 

В конце июля 1944 г. немцы издали приказ, требуя эвакуации населения Вило-
ской волости вглубь Эстонии. Красная армия гнала немецких захватчиков, прибли-
жался фронт. Петр Павлович Шувалов, 66 лет, крестьянин, ждал прихода Красной 
армии и не подчинился приказу фашистов об эвакуации. Немцы бесчинствовали и 
грабили, отобрали лошадь, коров, свиней и другой скот. Фашистские офицеры рас-
кладывали пуки соломы под пчелиными ульями, лакомясь награбленным медом. 
В хозяйстве Шувалова разграбили немцы все, что попадало под руки фашистским 
громилам. Постройки все дотла сгорели. Немцы гонят винтовками со двора стари-
ка, ограбленного и обгоревшего при пожаре. Старик скрывался во ржи, которую 
стали обстреливать, он бежит в овраг. Его подкараулил громила-штурмовик (СС) и 
как зверь набросился на старика, смертельно его ранив. Старик лежит без созна-
ния в окопе. Об этом узнала жена-старуха, из соседнего оврага спешит к нему что 
было мочи. Немцы гонят винтовками старуху от умирающего мужа. Старуха не 
ушла, муж пришел в сознание, спросил, пришла ли Красная армия-освободитель-
ница, и умер 3 августа 1944 г. Немцы не дали старухе похоронить мужа, отказав ей 
даже в этой просьбе. 

В совершенном злодеянии принимали участие: неизвестные лица…32

№ 41
Из «Акта осмотра территории немецкого концентрационного лагеря

в Печорском районе»

15 апреля 1945 г. 

Апреля 15‑го дня 1945 г. по поручению Печорской районной комиссии по учету 
и расследованию злодеяний, причиненных немецко-фашистскими захватчиками 
и их пособниками, … осмотрели в Загоренской волости Эстонской ССР на хуторе, 
принадлежавшем гражданину Валль Ивану Петровичу, место, где был во время 
оккупации немецко-фашистскими захватчиками устроен концлагерь. На месте ос-
мотра выяснилось, что лагерь занимал земельную площадь 180×80, т. е. 1440 ква-
дратных метров, обнесенный в два ряда колючей проволокой. 

32 Без срока давности: преступления нацистов и их пособников против мирного населе-
ния на оккупированной территории РСФСР в годы Великой Отечественной войны. Псков-
ская область: Сборник архивных документов. М.: Фонд «Связь Эпох»: Кучково поле Музеон, 
2020. С. 244. 
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На этой площади строений не существовало и заключенные содержались под 
открытым небом. В 1941 году в августе месяце из города Пскова немцы привели в 
этот лагерь мужчин около 3000 человек и полуодетых долгое время держали под 
открытым небом, по показанию свидетелей Вякк и Гаврилова около двух месяцев 
заключенные должны были спать на земле в холодное время. Немцы охраняли 
лагерь вооруженные пулеметами. Свидетельница Вякк Анастасия Семеновна под-
твердила, что она видела, как немцы расстреляли двух человек на глазах заклю-
ченных. Заключенных морили голодом, и передача продуктов родственниками не 
допускалась. 

Обращение с заключенными было грубое и невозможное, в середине лагеря 
было проволочное заграждение, со всех четырех сторон устроена десятиметровая 
полоса, и в случае захода заключенного в запретную зону он обстреливался с пу-
лемета33.

№ 42
Обобщенный акт Печорской районной комиссии по установлению

и расследованию злодеяний немецко-фашистских захватчиков
и их сообщников по Печорскому району (выдержки)

18 апреля 1945 г. 

Печорский район Псковской области был оккупирован немецкими захватчи-
ками 8 июля 1941 года и освобожден Красной армией 11 августа 1944 года. С при-
ходом немцев сразу же начались расстрелы и аресты местного населения. Немцы 
и их пособники хватали людей и без всякого суда и следствия творили над ними 
кровавую расправу, мучили и расстреливали людей целыми группами. За время 
немецкой оккупации, как выяснила комиссия, было расстреляно и зверски убито 
155 граждан Печорского района. 

Расстреливали мирных граждан, не имеющих никакого отношения к воен-
ным действиям. Расстреливали служащих советских учреждений…. Расстреливали 
только за то, что люди работая в советских учреждениях, выполняли распоряже-
ния советской власти, ходили на караулы, были очевидцами при поимке немецких 
парашютистов и т. д. 

Так, например, немцы расстреляли Сурнина Михаила Ивановича лишь за то, 
что он, как рабочий потребсоюза, доставил продукты в больницу, и на этой же ма-
шине было ему поручено отвести в милицию подозрительного человека…. 

За уклонение от немецкой воинской повинности немцы хватали и зверски 
расстреливали, обвиняя их в принадлежности к партийным. Так в июле 1944 года 
немцы поймали 6 молодых людей, заключили их в тюрьму, где их мучили, причи-
няя им, увечье и наконец, расстреляли около Печор на хуторе Москвина. 

Немцы грабили добро мирных граждан, а при отступлении сжигали построй-
ки, население выгоняли со своих мест и к не подчинявшимся применяли расстрелы. 
Так, например, в деревне Печорское — Загорье Виловской волости был немцами 
зверски убит 66 летний старик Шувалов Петр Иванович за то, что во время эва-
куации укрылся в своем окопе, спасаясь от артиллерийского обстрела, а деревни 
Луки и Митковицы выжгли и подорвали лишь за то, что там были организованы 
колхозы. 

33 Без срока давности: преступления нацистов и их пособников против мирного населе-
ния на оккупированной территории РСФСР в годы Великой Отечественной войны. Псков-
ская область: Сборник архивных документов. М.: Фонд «Связь Эпох»: Кучково поле Музеон, 
2020. С. 252. 
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Немцы разграбили Псково-Печерский монастырь в городе Печорах. Увезли ри-
зницу монастыря, где находились драгоценные вещи, имеющие большое историче-
ское значение. …

Людей, которых немцы считали верными своей Родине — Советскому Союзу 
арестовывали и ссылали на каторгу и в концлагеря, где морили голодом. За время 
немецкой оккупации, по собранным данным, было арестовано в Печорском районе 
1090 граждан, многие из них умерли в немецких застенках, а многие и сейчас то-
мятся в немецкой каторге. В трех километрах от Печор в 1941 году немцы устроили 
концлагерь, где содержали заключенных под открытом небом и морили их голодом. 

Молодежь немцы арестовывали за то, что была членом ВЛКСМ. Честных ра-
ботников советских учреждений подвергали допросам и арестам.

 Русскую интеллигенцию немцы всячески третировали, говоря, что нам не 
нужно русских образованных людей, нам нужны только русские рабочие, с которы-
ми немцы общались как с крепостными, били их и издевались. На работах немцы 
ходили с дубинами и нередко пускали их в ход. 

Беднейшее население немцы обременяли всякого рода налогами и штрафами. 
Выкачивали от крестьян в виде норм последних животных и хлеб. 

Годы оккупации в Печорском районе легли на население, как тяжелый кош-
мар. Было много загублено жизней лучших людей района, многие люди потеряли 
здоровья в концлагерях и в фашистской тюрьме.34

Прочитайте документы 40–42.
Ответьте на вопросы:
1.	 Какие преступления совершали нацисты при отступлении с оккупирован-

ной территории? Почему?
2.	 Кто такие «штурмовики»? Какие подразделения оккупационных войск со-

вершали преступления на территории Псковщины? Из кого они состояли? 
3.	 Что такое «концлагерь»? 
4.	 Какие концлагеря находились на оккупированной территории? Чем они 

отличались?
5.	 Что являлось основанием для преследования и уничтожения мирного на-

селения на оккупированной территории?
6.	 Какие цели преследовали нацисты, совершая преступления против мирно-

го населения?
7.	 Почему в первую очередь нацисты казнили советских служащих? 

34 Без срока давности: преступления нацистов и их пособников против мирного населе-
ния на оккупированной территории РСФСР в годы Великой Отечественной войны. Псков-
ская область: Сборник архивных документов. М.: Фонд «Связь Эпох»: Кучково поле Музеон, 
2020. С. 253. 
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ПЛЮССКИЙ РАЙОН

№ 43
Из «Акта Плюсской районной комиссии по установлению

и расследованию злодеяний немецко-фашистских захватчиков
и их сообщников об установленных фактах уничтожения мирного населения

и населенных пунктов на территории Плюсского района»

10 мая 1945 г.

Истребление мирного населения и угон советских граждан в немецкое раб-
ство. 12 июля 1941года немецкие войска оккупировали Плюсский район. С первых 
дней захвата района фашистские разбойники приступили к ограблению населения 
и колхозов, к массовым расстрелам мирного, ни в чем неповинного, населения. За 
время оккупации подлые фашисты расстреляли, повесили и заживо сожгли 358 че-
ловек жителей района: стариков, женщин, детей.

В ноябре 1941 г. в колхозе «Сталинец» Запольского сельсовета гитлеровцы за-
брали 12 человек мужчин во главе с председателем колхоза Паниным Иваном и на 
глазах у населения расстреляли. 

С особой жестокостью фашистские мерзавцы зверствовали, когда им, под на-
тиском доблестной Красной армии, пришлось отступать на запад по всему фронту. 
12 февраля 1944 года карательный отряд немцев в количестве 60 человек прибыл в 
деревню Курея Сеглицкого сельсовета, согнал все население в помещение кузницы, 
где солдаты отделили 16 человек, вывели из деревни и расстреляли.

Фашистские людоеды не только расстреливали и вешали мирных людей, они 
заживо сжигали детей, женщин и стариков. 14 января 1944 года немецкий кара-
тельный отряд, под командованием латыша Борьбэ, ворвался в деревню Замошье 
Заплюсского с/совета. Солдаты загнали жителей в дома, закрыли двери и подожг-
ли вместе с людьми. Тех, кто пытался выскочить из горящих домов, расстреливали 
из автоматов. Погибло 107 человек.

21 февраля в деревне Малые Льзи гитлеровцы при своем отступлении заживо 
сожгли 36 человек.

Немецкие захватчики за время оккупации угнали из района на каторжные 
работы 896 человек советской молодежи… 

За время хозяйничанья в районе гитлеровцы разрушили все общественные 
здания, школы, больницы, уничтожили десятки сел и деревень. Оккупанты пол-
ностью уничтожили 45 населенных пунктов, сожгли 3618 жилых домов, 27 школ, 
3 больницы и 5399 хозяйственных построек. Ограблением колхозов и населения 
занимались специальные отряды… Ими изъято от населения и колхозов 1245 ко-
ров, 540 лошадей и 4349 голов свиней, овец и другого мелкого скота. Из совхозов: 
Плюсса, Гривцево, Андромер вывезли все имущество, вплоть до железа с крыш. Из 
2 МТС отправили в Германию все сельскохозяйственные машины и инвентарь35.

35 Без срока давности: преступления нацистов и их пособников против мирного населе-
ния на оккупированной территории РСФСР в годы Великой Отечественной войны. Псков-
ская область: Сборник архивных документов. М.: Фонд «Связь Эпох»: Кучково поле Музеон, 
2020. С. 254–256.
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№ 44
Справка УНКГБ по Псковской области о злодеяниях немецко-фашистских войск 

на территории области в период оккупации (выдержки)

20 февраля 1945 г.

После захвата в 1941 г. территории Плюсского района немецко-фашистскими 
войсками был создан буквально тюремный режим для населения, проживающе-
го в районе. За малейшее нарушение следовало наказание вплоть до расстрела. 
Мирные жители расстреливались и сжигались в большинстве случаев без всякого 
повода. Трудоспособная молодежь насильно угонялась в Германию.

Всего за период оккупации гитлеровскими бандитами насильно угнано 1894 че-
ловека, расстреляно 316, сожжено и повешено 233 человека советских граждан.

14 января 1944 г. отряд карателей ворвался в дер. Замошье, без всякого повода 
фашисты согнали в несколько домов всех жителей деревни и подожгли дом. Спа-
саясь от огня, граждане выбрасывались в окна, но здесь же их из автоматов рас-
стреливали фашисты. После расправы с населением фашисты подожгли остальные 
дома деревни. В результате этого злодеяния было сожжено 107 ни в чем неповин-
ных советских граждан.

В момент отступления из дер. Маслино под ударами частей Красной Армии 
фашисты обнаружили в лесу землянки, в которых укрывались мирные жители. 
Немцы вывели из землянок всех жителей, в том числе и детей и расстреляли здесь 
на месте 125 ни в чем невинных советских граждан. 

Арестованные были зверски избиты, после чего Тумасова, Давыдова, Никан-
дрова немецкие изверги заперли в один из домов деревни и сожгли живьем, а 
Куршева расстреляли. 

В декабре месяца 1941 г. в быв. Б. Захонской волости были арестованы, а затем 
расстреляны 9 местных жителей-партизан 36.

№ 45
Сведения Псковской областной комиссии ЧГК о злодеяниях

немецко-фашистских войск и их сообщников на территории области
в период оккупации (выдержки)

1945 г.

За годы оккупации в Плюсском районе 216 человек, 142 умерло после истяза-
ний и пыток, 2760 военнопленных погибло, всего же погибло 3369937. 

36 Справка УНКГБ по Псковской области о злодеяниях немецко-фашистских войск на 
территории области в период оккупации // Федеральный архивный проект. Преступления 
нацистов и их пособников против мирного населения СССР в годы Великой Отечествен-
ной войны 1941–1945 гг. [Электронный ресурс]: URL: https://victims.rusarchives.ru/index.php/
spravka-unkgb-po-pskovskoy-oblasti-o-zlodeyaniyakh-nemecko-fashistskikh-voysk-na-territo-
rii-oblasti (дата обращения: 23.12.2023).

37 Сведения Псковской областной комиссии ЧГК о злодеяниях немецко-фашистских 
войск и их сообщников на территории области в период оккупации // Федеральный ар-
хивный проект. Преступления нацистов и их пособников против мирного населения СССР 
в годы Великой Отечественной войны 1941–1945 гг. [Электронный ресурс]: URL: https://
victims.rusarchives.ru/svedeniya-pskovskoy-oblastnoy-komissii-chgk-o-zlodeyaniyakh-nemecko-
fashistskikh-voysk-i-ikh (дата обращения: 23.12.2023).
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№ 46
Обвинительное заключение Военной прокуратуры

Ленинградского военного округа по делу о злодеяниях военнослужащих
германской армии в Ленинградской области в период оккупации (выдержки)

25 декабря 1945 г.

В январе 1944 г. Зоненфельд, будучи во главе 322 пехотного полка, участвовал 
в сожжении деревни Страшево, Плюсского района, и расстреле советских граждан: 
женщин, мужчин и детей. Сам лично Зоненфельд во время налета на деревню 
Страшево расстрелял 8 человек. В этом же месяце, по приказанию Зоненфельд и 
при его личном участии, было истреблено свыше 40 мирных граждан, проживав-
ших в землянках, в районе деревень Сегурицы, Сутыни, Овины.

По приказу Зоненфельда солдаты его группы забросали землянки, в которых 
находились люди, гранатами, в выбегавших в это время из землянок 10 человек — 
застрелили. 

В феврале 1944 г., возглавив группу немецких карателей, Зоненфельд при-
нимал активное участие в угоне советского населения на каторгу в Германию из 
деревень: Скирицы, Заречье, Милютино, Бор, Остров и др. 

Было угнано в немецкое рабство свыше 1200 советских граждан, а их имуще-
ство было разграблено. Большинство деревень, в которых оперировал Зоненфельд 
с карательной группой, было сожжено. В этом же месяце Зоненфельд вместе со 
своей группой карателей учинил зверскую расправу над жителями деревни За-
польде, Плюсского района, лично расстреливал советских граждан из автоматов. 
При этом ими было убито 35 женщин, стариков и детей. Многие жители деревни 
в числе 50 человек были расстреляны в лесу, около деревни Масляно и деревни 
Николаево, а имущество их разграблено. 

На допросе 17 декабря 1945 г. обвиняемый Янике показал, что он в феврале 
1944 г. вместе со своей ротой сжег дотла деревню Малые Льзи, Плюсского района, 
а жителей расстреляли и сожгли.

В феврале 1944 г. карательный отряд около деревни Заполье обнаружил в лесу 
скрывающихся от немцев советских граждан, более 30 человек из них расстреляли. 

Участие в этом расстреле принимал и обвиняемый Янике. 
На обратном пути в г. Плюссу рота, в которой служил Янике, обнаружила 

землянки, в которых находилось около 200–250 советских граждан. Эти землянки 
были немцами заминированы и подорваны. Кроме того, в землянки были брошены 
связки гранат. Оставшихся в живых 50 человек были расстреляны. Лично Янике из 
этой группы расстрелял около 20 человек. 

В январе 1944 г. обвиняемый Янике принимал участие в поджогах деревень д. 
Ляды и Лудони. 

В феврале 1944 г. в деревне, расположенной неподалеку от Плюссы, обвиняе-
мый Скотки участвовал в расстреле более 80 мирных граждан38. 

Прочитайте документы 43–46.
Ответьте на вопросы:
1.	 Какие преступления нацистов были зафиксированы в Плюсском районе во 

время оккупации? 
38 Обвинительное заключение Военной прокуратуры Ленинградского военного округа по 

делу о злодеяниях военнослужащих германской армии в Ленинградской области в пери-
од оккупации // Федеральный архивный проект. Преступления нацистов и их пособников 
против мирного населения СССР в годы Великой Отечественной войны 1941–1945 гг. [Элек-
тронный ресурс]: URL: https://victims.rusarchives.ru/svedeniya-pskovskoy-oblastnoy-komissii-
chgk-o-zlodeyaniyakh-nemecko-fashistskikh-voysk-i-ikh-0 (дата обращения: 23.12.2023).
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ПОРХОВСКИЙ РАЙОН

№ 47
Из «Акта Порховской районной комиссии по установлению

и расследованию злодеяний немецко-фашистских захватчиков
и их сообщников об уничтожении и угоне на принудительные работы

жителей города Порхова и Порховского района»

11 мая 1944 г. 

…О зверствах и злодеяниях немецко-фашистских захватчиков в г. Порхове и 
Порховском районе Ленинградской области и ущербе, нанесенном ими народному 
хозяйству за время с 11 июля 1941 по 26 февраля 1944 г. 

Комиссия … установила, что немецко-фашистские захватчики за время окку-
пации г. Порхова и Порховского района совершили чудовищные преступления с це-
лью уничтожения мирных советских граждан, насильственного угона их на катор-
гу в Германию и нанесли огромный ущерб народному хозяйству города и района. 

После освобождения частями Красной армии г. Порхова и Порховского района 
от немецко-фашистских захватчиков комиссией установлены достоверные факты 
неслыханных чудовищных преступлений гитлеровских людоедов — пытки, массо-
вые расстрелы и сжигание заживо мирных советских граждан, пленных бойцов и 
командиров Красной армии, насильственный угон населения на каторгу в фаши-
стскую Германию. 

По утверждению многочисленных очевидцев, жители города и района, заподо-
зренные хотя бы в малейшей степени в лояльности к советской власти и принад-
лежности к партизанскому движению, допрашивались с применением истязаний, 
пыток и побоев в душевой комнате Порховского льнозавода, на территории кото-
рого помещались городская немецко-фашистская комендатура. Особой жестоко-
стью при допросах невинных советских людей отличались — зондерфюрер коман-
ды «СД» Фогель, следователь полевой жандармерии лейтенант Юст и следователь 
отряда «СС» доктор философии, профессор Берлинского университета майор Рем-
мер. После допроса советские граждане расстреливались в яме Поляковой мызы, 
прилегающей к заводу. Таким путем на Поляковой мызе гитлеровцами было рас-
стреляно свыше 400 человек. …

Немецкими палачами в городе был создан лагерь для военнопленных, а в дер. 
Заполянье Березовского сельсовета, на территории отделения совхоза «Полоное» в 
7 километрах от Порхова — концентрационный лагерь «СД» для мирных советских 
граждан. Режим в лагерях был нечеловеческий. Заключенных в лагерь для военно-
пленных красноармейцев кормили баландой и то от случая к случаю, принуждали 
к непосильной работе. Ослабевшие от голода и истязаний люди, как правило, при-
стреливались, заболевшие тифом сжигались на кострах. На почве голода, болезней 
и побоев в лагере за 1942 и 1943 гг. умерло свыше 4000 красноармейцев. По непол-
ным данным из них 230 человек, заболевших тифом, сожжены на кострах...

Помимо того, для насильственного угона советских людей в немецкое рабство, 
гитлеровцы создали специальный лагерь. Здесь также царили антисанитария, го-
лод, заболевания, в результате которых ежедневно умирало значительное количе-
ство мирных жителей. 

Отступая под ударами Красной армии, примерно с половины ноября 1943 года 
фашистские бандиты всеми силами и средствами стали угонять население на ка-
торгу в фашистскую Германию. Они производили повальный грабеж имущества 
мирных людей, принуждая их тем самым уходить вместе с частями немецкой ар-
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мии. Советских граждан, не желавших быть угнанными в неволю, скрывавшихся в 
лесах, палачи разыскивали и травили с помощью гончих собак. Выбившихся из сил 
забрасывали гранатами...

Всего по сельским советам района за период кровавого хозяйничанья немцев, 
умерщвлено 1784 человека и 7611 угнало в рабство. В г. Порхове, вместо 9562 жите-
лей, оставшихся к моменту оккупации, осталось всего лишь 1600 человек...39.

№ 48
Из «Акта Порховской районной комиссии по установлению

и расследованию злодеяний немецко-фашистских захватчиков и их сообщников 
о расстреле мирного населения на Поляковой мызе в городе Порхове»

3 мая 1945 г. 

1945 года мая месяца 3‑го дня специальная комиссия произвела расследова-
ние преступлений немецко-фашистских оккупантов о массовом расстреле совет-
ских граждан на Поляковой мызе в городе Порхове. 

Очевидец Сторожева Евдокия Матвеевна рассказывает: 
«…Расстрелов было много, расстреливали и большими группами, человек по 

пятнадцать. На расстрел выходили из тюрьмы жандармерии и комендатуры, ко-
торые находились около льнозавода. Вся низина на Поляковой мызе была изрыта 
ямами, куда зарывали расстрелянных»… 

Федорова Мария Николаевна, работавшая в то время на льнозаводе, наблюда-
ла, как немецкие власти систематически расстреливали советских людей, в своем 
показании она сообщила: 

«…Немецкие захватчики во время оккупации города Порхова в течение двух с 
половиной лет почти ежедневно расстреливали советских граждан на «Поляковой 
мызе», что находится на окраине города Порхова, которая расположена недалеко 
от льнозвода, на котором я работала при немцах. Рядом с льнозаводом находилась 
немецкая комендатура и жандармерия и при них тюрьма…Я помню зимой в начале 
1943 года работала на дворе льнозавода и видела, как за один день немецкие пала-
чи расстреляли двенадцать человек, с начала расстреляли одну за другой две пар-
тии по семь человек, потом повели на расстрел пять человек, среди последних был 
мальчик лет шестнадцати, он не мог идти, немецкие палачи поднимали и толкали 
его штыками, мальчик кричал «за что вы меня такого молодого расстреливаете, я 
ничего не знаю, дайте мне хоть с мамой проститься»…

За чудовищное злодеяние, за истязание и пытки мирных жителей, за проли-
тую кровь и слезы сирот, должны понести суровую ответственность гитлеровское 
правительство, верховное военное командование, командование Порховского гар-
низона, командующий 16-й армией фон-Буш, генерал Шперман и непосредствен-
ные исполнители злодеяний, описанных в настоящем акте… 

Материалы расследования и планы расположения места расстрела советских 
граждан прилагаются к настоящему акту40.

39 Без срока давности: преступления нацистов и их пособников против мирного населе-
ния на оккупированной территории РСФСР в годы Великой Отечественной войны. Псков-
ская область: Сборник архивных документов. М.: Фонд «Связь Эпох»: Кучково поле Музеон, 
2020. С. 276. 

40 Без срока давности: преступления нацистов и их пособников против мирного населе-
ния на оккупированной территории РСФСР в годы Великой Отечественной войны. Псков-
ская область: Сборник архивных документов. М.: Фонд «Связь Эпох»: Кучково поле Музеон, 
2020. С. 282. 
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№ 49
Из «Акта Порховской районной комиссии по установлению

и расследованию злодеяний немецко-фашистских захватчиков и их сообщников 
о злодеяниях в Порховском районе»

14 декабря 1945 г. 

Специальная комиссия … на основании документальных данных, поступивших 
заявлений, опросе потерпевших, свидетельских показаний и актов, составленных 
специальными комиссиями и представителями гражданских и военных властей 
о злодеяниях немецких оккупантов, а также и по материалам, составленным при 
раскопках могил, составили настоящий акт. 

Ведя наступательные бои по изгнанию немецко-фашистских захватчиков с со-
ветской территории, Красная армия 26 февраля 1944 года освободила Порховский 
район и г. Порхов. 

Два года и семь с половиной месяцев земля Порховщины стонала под тя-
желым сапогом кровавого гитлеровского режима. Используя силу оружия, чиня 
насилия, грабежи и разбой, организовывая погромы и массовые уничтожения ни 
в чем не повинных мирных граждан, фашистские палачи устанавливали в районе 
свой порядок. 

Позади остались черные дни хозяйничения немецко-фашистских захватчиков, 
но свежи в памяти те злодеяния, которые немцы проводили по указке гитлеров-
ских заправил Германии и под непосредственным руководством командования во-
йск и подразделений, пребывавших на территории Порховского района в период 
его оккупации. 

Немецкие захватчики разграбили и уничтожили колхозные богатство района, 
ими уничтожено 9447 общественных колхозных построек, 30111 голов скота, унич-
тожено почти все колхозное имущество, разрушены культурные учреждения и госу-
дарственные предприятия, расхищено и уничтожено личное имущество населения, 
церкви и их обмундирование. Целые села и деревни, а также город Порхов выжжен 
немецкими солдатами-факельщиками, а что не поддавалось огню взорвано. 

Оставшееся в живых население района и города были свидетелям невиданных 
по своим жестокостям истязаний людей. 

Количество физически уничтоженного населения немецкими палачами в рай-
оне достигло колоссальных размеров. 

На период оккупации ими умерщвлено (расстреляно, сожжено, повешено, за-
мучено и т. п.), невзирая на пол и возраст, свыше 11 тысяч человек из числа мир-
ного населения, 85 тыс. человек советских военнопленных были жертвами разгула 
немецкой военщины, а 10500 советских граждан было вывезено из Порховского 
района и г. Порхова в Германию в рабство. 

Расследовав факты злодеяний немецких захватчиков видно, что все они носят 
характер последовательно продуманных преступлений со стороны немцев, направ-
ленных на уничтожение и порабощение многомиллионного русского народа.

27 ноября 1943 года в деревне Красуха Красноармейского сельсовета. В дерев-
ню прибыл карательный немецкий отряд, который поджег всю деревню. Два гумна 
были оставлены и туда немцы согнали всех жителей деревни, где расстреляли их, 
а потом сожгли. 

Из всего населения деревни остались только 11 человек, а 280 жителей, среди 
них женщины, старики и дети были умерщвлены…».41

41 Без срока давности: преступления нацистов и их пособников против мирного населе-
ния на оккупированной территории РСФСР в годы Великой Отечественной войны. Псков-
ская область: Сборник архивных документов. М.: Фонд «Связь Эпох»: Кучково поле Музеон, 
2020. С. 286–293. 
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Прочитайте документы 47–49.
Ответьте на вопросы:
1.	 Какие преступления совершались на территории оккупированного Пор-

ховского района?
2.	 Кто принимал участие в совершении этих преступлений?
3.	 Что являлось основанием для совершения преступлений в отношении 

мирного населения? 
4.	 Почему в лагерях погибали пленные? 
5.	 Почему нацисты не скрывали преступления и совершали их открыто на 

глазах у жителей?
6.	 Что входило в обязанности комендатуры на оккупированной территории? 
7.	 Какие документы и свидетельства доказывают преступления нацистов на 

оккупированной территории?
8.	 Зачем нацисты угоняли мирных граждан в Германию?
9.	 Что свидетельствует о том, что совершенные преступления были заплани-

рованы? 

ПСКОВСКИЙ РАЙОН

№ 50
Заявление учительницы А. Я. Романовской в специальную комиссию 

по расследованию злодеяний немецко-фашистских захватчиков в городе Пскове 
о расстрелах и издевательстве над населением города Пскова

и близлежащих деревень (выдержки)

9 августа 1944 г. 

После занятия Пскова немцами началась зверская расправа жандармерии с 
мирным населением. На Советской площади были повешены 2 неизвестных мне 
человека, подозреваемых в партизанстве. 

На той же площади были привязаны к столбам и расстреляны 10 человек 
мужчин. Их расстреляли за то, что на улице нашли труп неизвестно кем убитого 
немца и за это должны были пострадать 10 ни в чем невиновных людей. Трупы 
расстрелянных и повешенных несколько дней не убирались для устрашения насе-
ления. На фабриках и заводах проводились публичные порки. Например, на заводе 
«Пролетарий» была публично выпорота девушка-работница за кражу. Все рабочие 
во время обеденного перерыва в обязательном порядке были собраны в столовой, 
там был поставлен стол, на котором проводилась порка. Один жандарм держал 
девушку за голову, другой за ноги, а третий. 

Это зрелище произвело угнетающее впечатление на всех присутствующих. На 
том же заводе «Пролетарий» применялись и расстрелы. Была расстреляна женщи-
на-работница за кражу, муж у нее в Красной армии, остался один ребенок. По ра-
дио часто передавались сообщения о расстрелах людей, подозреваемых в кражах и 
за участие в партизанстве. Когда немцы стали отступать от Ленинграда, началась 
особенно жестокая расправа с мирным населением. Деревни, расположенные вбли-
зи лесов, куда заходили партизаны, выжигались, население направлялось в лагерь, 
где большинство умирало от голода. В некоторых бараках начиналась эпидемия 
сыпного тифа. Для того чтобы эпидемия не распространилась на немецкую армию, 
бараки вместе с людьми обливались керосином и поджигались.
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Те люди, которые оставались на родном пепелище, считались партизанами и 
расстреливались. Были случаи, когда сжигались деревни вместе с населением. На-
пример, в деревне Ланева Гора избы заколачивали и зажигали, тех, кто выбегал в 
окна, снова бросали в огонь. Спаслось только несколько человек из этой деревни, 
которые успели уползти42.

№ 51
Заявление Н. Е. Громовой в специальную комиссию по расследованию

злодеяний немецко-фашистских захватчиков в городе Пскове
о казнях мирных граждан в городе Пскове и лагере в городе Печоры (выдержки)

Август 1944 г.

Когда вступили фашисты в Псков, я не находилась в городе, я была за 30 км 
от города, но была возвращена немецкими солдатами обратно в город. Вернув-
шись в город 15 июля 1941 г., дня через три была свидетелем ужасного зрелища. 
Ходил по квартирам русский полицай и говорил: идите на базарную площадь, там 
будет собрание всего населения города. Когда я пришла, то увидела, на базарной 
площади устроена виселица. Через несколько минут привезли двух мужчин, лица 
которых были завязаны, так что установить личность трудно. Два человеческих 
тела повисло в воздухе, это было ужасное зрелище, а под виселицей была подпись 
«За саботаж». 

В конце июля еще было одно из злодеяний фашистских варваров. Также на 
базарной площади были вкопаны десять столбов, затем привязали к этим столбам; 
была дана команда, затем последовали залпы. Несколько тел повисло на веревках, 
которыми они были прикреплены к столбам, а некоторые еще были живы, что-то 
говорили, но было трудно понять. Тогда один из варваров-офицеров услышав, что 
люди еще живы, он стрелял им в голову со словами: «Получай Русь за вашу любовь 
к вашей Родине». Эти десять человек были ни в чем невинные, расстреляны за од-
ного немецкого солдата, которого кто-то убил нa улице г. Пскова. Так гибли сотни, 
тысячи лучших дочерей и сынов нашего города от немецких варваров.

 В начале августа 1944 г. все мужчины города были взяты в лагерь в Эстонию 
г. Печоры, в том числе был мой отец. Вели их в лагерь под предлогом, мол на три 
дня, для проверки русских. Когда их привели за г. Печоры в лес за колючую про-
волоку, где строений никаких не было, и все должны были быть под открытым 
небом. Питания никакого, даже воды и той не давали в достаточном количестве. 
Через десять дней их перевели так называемые «бараки», которые состояли из до-
статочной основы, ни крыши, ни окон не имели. Вот в «бараках» варвары начинают 
проявлять свою «щедрость» организуют питания лагерников, это питание состояло 
из 100 грамм хлеба, литр баланды из отбросов. 

Каждый день со всех бараков выгоняли всех мужчин на улицу, выстраивали 
рядами. Когда перед ними ходил немецкий офицер с русской женщиной, которая 
была под черной маской. Эта женщина брала за руку мужчин из рядов, говорила: 
«Вот возьмите этого». Эти люди изолировались от других лагерников, потом судьба 
их была известна — расстрел….43

42 Без срока давности: преступления нацистов и их пособников против мирного населе-
ния на оккупированной территории РСФСР в годы Великой Отечественной войны. Псков-
ская область: Сборник архивных документов. М.: Фонд «Связь Эпох»: Кучково поле Музеон, 
2020. С. 297. 

43 Без срока давности: преступления нацистов и их пособников против мирного населе-
ния на оккупированной территории РСФСР в годы Великой Отечественной войны. Псков-
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№ 52
Заявление священника погоста Кусва М. Смирнова в специальную комиссию по 
расследованию злодеяний немецко-фашистских захватчиков в городе Пскове о 
сожжении деревень на территории Цаплинского сельсовета Псковского района 

и расстрелах в псковской тюрьме (выдержки)

9 августа 1944 г. 

Будучи священником церкви погоста Торошино Цаплинского с/совета, Псков-
ского района с 4/XII‑1941 г. по 22/XII‑1943 г., я сообщаю о следующих зверствах 
фашистских захватчиков в селениях Торошинского прихода:

 В последних числах месяца сентября 1943 г. немцы, подозревая население 
деревень Голованово, Подгорье и Горы в связи с партизанами, сожгли эти деревни, 
а старосту деревни Гора били палками до потери сознания и потом пристрелили. 
Тело старосты Ильи Малышева я предавал земле. Семью кузнеца деревни Голова-
ново, состоящую из жены и двух малолетних детей, немцы сожгли в стоге сена за 
то, что сам кузнец скрылся. Фамилию кузнеца я не помню, но кости сожженных я 
предавал земле. В первых числах октября 1943 г. немцы сожгли деревню Подборо-
вье, Ильинщину … Гражданку деревни Подборовье 68 лет (имя ее не помню) немцы 
сожгли в ее же доме за то, что старушка просила не жечь ее дома. Об этом поступ-
ке мне сообщил муж покойной — Михаил Тимофеевич. В ноябре 1943 г. немцы со-
жгли деревню Топорищино. Старосту этой деревни по имени Николай (фамилии не 
помню) немцы взнуздали, гоняли по деревне и потом, раскачав за руки и за ноги, 
бросили в пылающий дом. …44

№ 53
Из «Акта Псковской районной комиссии по установлению и расследованию 

злодеяний немецко-фашистских захватчиков и их сообщников
о злодеяниях в Псковском районе»

 15 апреля 1945 г. 

Комиссия о злодеяниях немецких фашистов с 9 июля 1941 года по 23 июля 
1944 года в Псковском районе Псковской области.

В результате проведенной работы, районная комиссия располагает докумен-
тами, которые прилагает к настоящему акту и передает Псковской областной ко-
миссии для передачи государственной комиссии, устанавливающей и подтвержда-
ющей злодейские преступления немецких солдат и офицеров на территории 
Псковского района. 

В течение 36 месяцев своего временного господства на Псковщине немцы 
проводили жестокую политику террора к советскому населению, грабили государ-
ственное и личное хозяйство, уничтожали советских граждан, угоняли в Германию 
на каторгу девушек и парней, устанавливали кровавый полицейский режим в ка-
ждой деревне. 

ская область: Сборник архивных документов. М. Фонд «Связь Эпох»: Кучково поле Музеон, 
2020. С. 303. 

44 Без срока давности: преступления нацистов и их пособников против мирного населе-
ния на оккупированной территории РСФСР в годы Великой Отечественной войны. Псков-
ская область: Сборник архивных документов. М.: Фонд «Связь Эпох»: Кучково поле Музеон, 
2020. С. 319. 
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В Пскове и Псковском районе немецкое командование сделало опорный пункт 
для своих действий против осажденного Ленинграда, а после провала гитлеров-
ских планов захвата Ленинграда немецкая, обозленная неудачами на фронте, ар-
мия превратила Псковский район в пустыню. 

Выполняя этот дикий по замыслу, звериный жестокий план, немцы выжгли 
468 деревень Псковского района на 864 колхозных двора со всеми колхозными по-
стройками. При этом уничтожено — 114 школ, 26 изб-читален, 4 больницы, 2 клуба 
с киноустановками, 2 свиносовхоза, 4 кирпичных завода, 2 снетосушильных завода 
и рыбные промыслы на Псковском озере, зональную опытную льноводную станцию 
«Стремутка» всесоюзного значения, железнодорожные станции Торошино, Череха, 
Березка, полустанки: Черняковицы, Стремутка, 2–3 разъезды и Красные Пруды. 
Уничтожены железнодорожные пути и увезены и взорваны рельсы 5 железных до-
рог протяжением до 150 км, подверглось террору и насилию все население района. 

Обобщив факты террора немецко-фашистских захватчиков по отношению к 
населению Псковского района, районная комиссия устанавливает следующее: 

В течение всего периода временной оккупации Псковского района, немцы ме-
тодически уничтожали советских граждан, а в период, предшествующий их отсту-
плению в 1943 году, занимались зверскими расправами над женщинами и детьми. 

Всего комиссия установила по району: расстреляно мирных жителей: детей, 
женщин и стариков 228 человек, сожжено в пожарах живыми 73 человека, повешен 
1, убито и расстреляно при зверских нападениях армейских и жандармских частей 
на лесные лагеря мирных жителей 227 человек, а всего 529 человек. 

Кроме этого, не вернулось из концентрационных лагерей в Печорах в 1941 году, 
где применялись массовые расстрелы, не вернулось из лагерей Пскова и пропало 
без вести в застенках гестапо псковским тюрем более 2500 человек. 

Массовое уничтожение советских граждан проводилось с необъяснимой же-
стокостью и неслыханным зверством.

Фашистская пропаганда усиленно воспевала частное индивидуальное хутор-
ское и помещичье сельское хозяйство. 

В 1942 году в особенности много немецкие интенданты занимались так назы-
ваемой земельной реформой. 

По случаю отмены колхозов 8 марта 1942 года в г. Пскове был проведен ми-
тинг-богослужение, на которое насильно было согнано несколько тысяч крестьян 
окрестных деревень. 

Хутора и отруба немцы обещали всем благонадежным и радивым крестьянам 
после войны, а во время войны немцы в деревнях оставляли так называемое об-
щинное хозяйство с натуральными поставками зерна 12 пудов с га посева, молока 
по 350 литров с коровы и по усмотрению коменданта по всем видам сельскохозяй-
ственных продуктов. 

В совхозах немцы организовали государственные и помещичьи хозяйства. 
В совхозе им. Ворошилова, как и в других совхозах, еще в августе 1941 года 

были вывешены объявления на трех языках — немецком, финском и русском о 
том, что все земли, имущество и постройки совхоза поступают в распоряжение 
Торошинской комендатуры и будут управляться в интересах армии великой Гер-
мании. В совхозе был назначен управляющим немец-фашист. На скотные дворы 
были поставлены коровы и овцы, отнятые у населения и оставшиеся в колхозах, на 
откорм, которые шли для снабжения армии и в большом количестве отправлялись 
в Германию. 

В отделении совхоза Петрово была организована колония с постоянным гар-
низоном, где в качестве рабочей силы привлекались военнопленные. 
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В Матурихе был назначен особый управляющий, который приехал с женой 
и был намерен стать хозяином подаренного Гитлером имения. Несколько семей 
рабочих, оставшихся в колхозе, и колхозники окружающих деревень были бесплат-
ной рабочей силой. 

Помещик Шульц был посажен хозяином в совхозе «Диктатура». ...
Еще в 1942 году весной немцы стали вывозить молодежь для работы на воен-

ных заводах в Германию. 
Все население района проходило специальное освидетельствование в комис-

сиях. На руки выдавался документ с отметкой о годности к работе с припиской 
«оставлен до особого распоряжения». По особому распоряжению комендант давал 
разверстку на волости и деревни по 10–15 человек. Как правило, отбирали моло-
дых, здоровых и обязательно красивых девушек.

Всего районной комиссией специальном учетом со сверкой по документам 
РО НКВД установлено …человек угнанных немцами в рабство в Германию в раз-
личное время. 

Опросом пострадавших установлено, что большинство угнанных на работу в 
Германию подвергались издевательству и жили в нечеловеческих условиях. Немцы 
не считались с семейным положением, разлучали мужа с женой, мать с детьми, 
угоняли неизвестно куда и не давали возможности даже иметь почтовую переписку. 

Работающие в лагерях не получали никакой оплаты. Питались один раз в день 
по норме: литр жидкой похлебки и 150–200 г суррогатного хлеба с древесными 
опилками. 

Работающие у кулаков и помещиков, подвергались издевательствам и жили 
на положении дешевого рабочего скота. 

В конце 1943 года немцы применяли массовый угон населения с вооруженны-
ми облавами и стрельбой. Население целых деревень обязано было выступить на 
дорогу в течение 10 минут. С собою можно было взять только то, что успеешь. Жен-
щины с детьми и вещами на руках под конвоем уходили на запад, а их имущество 
подвергалось разграблению и сжиганию45.

Прочитайте документы 50–53.
Ответьте на вопросы:
1.	 Почему оккупационные власти регулярно устраивали акции устрашения?
2.	 Что вы знаете о партизанском движении на территории Псковщины в 

годы войны? 
3.	 Кто такие «полицаи»? Почему они сотрудничали с оккупационными вла-

стями? 
4.	 Почему нацисты вешали мирное население «за саботаж»? Что это такое? 
5.	 В каких условиях находились пленные в лагерях? 
6.	 Кто такой «староста»? Почему нацисты их казнили? 
7.	 Почему наиболее распространенным способом уничтожения мирного на-

селения были сожжения деревень? 
8.	 Почему территорию оккупированной Псковщины нацисты превращали в 

«пустыню»? 
9.	 Какие объекты инфраструктуры были уничтожены в Пскове? Почему? 
10.	Что такое «земельная реформа» на оккупированной территории?
11.	Почему в рабство угоняли преимущественно молодежь? 

45 Без срока давности: преступления нацистов и их пособников против мирного населе-
ния на оккупированной территории РСФСР в годы Великой Отечественной войны. Псков-
ская область: Сборник архивных документов. М.: Фонд «Связь Эпох»: Кучково поле Музеон, 
2020. С. 342–345. 
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ПУСТОШКИНСКИЙ РАЙОН

№ 54
Из «Акта Пустошкинской районной комиссии по установлению и расследованию 

злодеяний немецко-фашистских захватчиков и их сообщников 
о совершенных злодеяниях в Пустошкинском районе»

4 декабря 1944 г.

Временно оккупировав Пустошкинский район, немцы установили кровавый 
режим над мирными гражданами и советскими военнопленными. Они создали на 
территории района целую сеть карательных специальных отрядов по уничтоже-
нию советских граждан. Немецкие оккупанты методически истребляли, расстрели-
вали, вешали, убивали, морили голодом, истязали советских людей. Комиссия уста-
новила, что одним из мест массового расстрела немцы избрали сосновый бор на 
территории МТС в двухстах метрах от города Пустошка и болота между городом 
и деревней Нефедово. В декабре месяце 1941 г. на шоссе города полевой немец-
кой жандармерией были арестованы 21 учащийся ремесленной школы в возрасте 
16–17 лет. Все юноши в этот же день были расстреляны немцами в сосновом бору 
МТС. В начале февраля 1942 года на территории МТС были расстреляны жители 
города: Шакурова, Ващенкова, семья неизвестного крестьянина и 4 подростка, яко-
бы за связь с партизанами. Всего ими расстреляно в сосновом бору на территории 
МТС 3500 человек.

Немецкие оккупанты истребляли советских граждан и в сельской местности, 
в колхозах и в совхозах. Местный житель Пораева рассказала: «27 апреля 1943 года 
был немцами расстрелян мой муж Пораев Федор Кузьмич, 48 лет, сын Виктор 
12 лет, Завилейский Виктор 15 лет». «12 апреля 1944 года в деревне Отхожие Рукавы 
Шалаховского с/совета немецким карательным отрядом ни в чем неповинная была 
расстреляна семья Худоярова, в том числе дети Петр 2 лет, Иван 7 лет, старуха Ху-
доярова 70 лет и другие».

Наряду с массовыми расстрелами мирных граждан, оккупанты истребляли 
мирное население Пустошкинского района посредством сжигания в сараях и до-
мах. «Так, 28 января 1943 года немецким карательным отрядом в деревне Авинищи 
Шалаховского с/совета было собрано население этой деревни, выстроив всех со-
бравшихся, немцы отсчитали 21 человека детей, женщин, стариков в возрасте от 2 
до 70 лет, которые были отведены под конвоем в деревню Ольховец, где их заперли 
в колхозный сарай и заживо сожгли». Немецкие изверги давили танками детей и 
стариков. Местный житель Лещенко рассказал: «8 ноября 1943 года в деревне Ку-
коихи по распоряжению немецкого офицера, немцами были брошены под танки и 
раздавлены на смерть гусеницами Большеченко Федор 5 лет, Захаренко Никифор 
70 лет, Жгун Иван 7 лет, Жгун Анастасия 40 лет, Жгун Варвара 11 лет, Волшечонок 
Пелагея 45 лет, Жгун Анна 10 лет за то, что их родственники находятся в рядах 
Красной армии. 

Немецкие оккупанты вместо того, чтобы оказать помощь тяжело больным ин-
валидам и престарелым, находящимся на излечении в больницах, создавали для 
них невыносимые условия: морили голодом, размещали в помещениях, не при-
способленных к жилью, медицинской помощи не оказывали». «В декабре месяце 
1941 года в деревне Щукино того же с/совета немецкие изверги привезли 28 чело-
век инвалидов, разместили их в холодном сарае. Лежа на холодном полу, больные 
находились два месяца без всякого лечения и ухода, больным выдавали 50 грамм 
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хлеба, по 2–3 мороженых картофелины на день, помещение не отапливалось. Что-
бы ускорить их смерть, немцы обливали их холодной водой, помещение держали 
по несколько суток на замке, больные стонали, просили помощи, такого режима 
они вынести не могли, умирали.

Немецкие захватчики насиловали женщин и подвергали их пыткам. Очевидец 
Мельников рассказал: «В августе месяце 1944 года в деревне Ермолово Ермоловско-
го с/совета немцами была арестована Ольга Петровна, 1916 года рождения, кото-
рая была отвезена в деревню Стайки, где была изнасилована, затем подвергалась 
жестоким пыткам, у нее был вырван язык, выколоты глаза, отрезан нос, после чего 
была выброшена в болото около деревни Стайки». 

В январе месяце 1942 г. немецкие оккупанты создали в городе Пустошка специ-
альный лагерь гражданского населения, в котором содержалось по 250–300 чело-
век заключенных советских граждан, им выдавался 2 раза в день картофельный 
суп, 150 грамм хлеба. Содержавшихся в лагере заставляли работать на земляных 
работах по 12–14 часов в сутки. В этом лагере находились рабочие, насильно выве-
зенные из-под Ленинграда, которые производили капитальный ремонт дороги «Ле-
нинград — Киев». В этом лагере находилось до 250–300 человек мужчин, женщин, 
стариков и подростков. 

В дер. Осповец, в 4 километрах западней города Пустошка, также находился 
лагерь, куда свозили все гражданское население, где производили сортировку лю-
дей и насильно отправляли в Германию…

Немецкие оккупанты за время своего пребывания в районе создавали специ-
альные команды, которые собирали подростков, женщин, стариков и отправляли 
в свой тыл в Германию на каторжные работы под страхом оружия. За три года 
немецкие захватчики отправили на каторжные работы в Германию 5253 человека 
по Пустошкинскому району…

При отступлении из района города Пустошки немцы заминировали дороги, 
мосты, переправы, дома, поля. За период освобождения района с 12 июля 1944 по 
ноябрь месяц 1944 г. подорвалось на минах 261 человек детей, женщин, стариков. 
Немецкие варвары заминировали все уцелевшие дома.46

№ 55
Из «Акта Пустошкинской городской комиссии по установлению

и расследованию злодеяний немецко-фашистских захватчиков и их сообщников 
в г. Пустошка»

27 ноября 1944 г.

За время оккупации города Пустошка Великолукской области с 15 июля 
1941 года по 12 июля 1944 года немецкие захватчики и их сообщники создавали 
для населения города Пустошка невыносимые условия жизни, морили голодом, 
угоняли на каторжные работы в Германию, занимались массовым истреблением 
населения.

Разграбили и уничтожили все существовавшие в городе предприятия, куль-
турные и лечебные учреждения, сожгли, взорвали и превратили в груды развалин 
все здания и постройки, полностью разрушили и опустошили город.

46 Без срока давности: преступления нацистов и их пособников против мирного населе-
ния на оккупированной территории РСФСР в годы Великой Отечественной войны. Псков-
ская область: Сборник архивных документов. М.: Фонд «Связь Эпох»: Кучково поле Музеон, 
2020. С. 349–351.
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На основании расследования и осмотра комиссия установила:
Оккупировав город Пустошка, немцы взорвали все каменные здания, разобра-

ли и сожгли деревянные постройки, разграбили, разрушили льнозавод, кожзавод, 
2 лесопильных завода, кирпичный завод, черепичный завод, дом советов, МТС, 
оборудование которых вывезли в Германию.

Сожгли и уничтожили железнодорожную станцию, 2 водокачки, 4  школы, 
3 больницы, дом советов, почту, детсад, детские ясли, клуб, кинотеатр, церковь. 
Немецкие захватчики превратили в развалины 27 двухэтажных зданий, 163 жилых 
постройки, полностью вырубили деревонасаждения города и сосновый бор.

Особенно с большой жестокостью гитлеровские варвары уничтожали по-
стройки жилых зданий, предприятия, культурные и лечебные учреждения. При их 
отступлении из города оставшееся единственное здание в городе – горбольница, 
при отступлении немцами была заминирована и через несколько суток взорвалась.

В результате варварского опустошения и разрушения города, разграбления 
и уничтожения имущества мирных граждан, учреждений и предприятий города 
Пустошка, немецкие захватчики нанесли большой ущерб городу.

С первых дней оккупации города Пустошка немецко-фашистскими захватчи-
ками была проведена регистрация всего городского населения от 16 лет до пре-
дельного возраста, которое было обложено налогом и лишено работы.

Население города использовалось немцами на земляных работах, на ремонте 
грунтовых и шоссейных дорог, на строительстве оборонительных сооружений и 
других работах.

В оккупированном городе Пустошка немецкие захватчики создали так назы-
ваемые военно-административные учреждения и целую сеть карательных органов. 
В городе Пустошка немецкими захватчиками производились массовые аресты и 
расстрелы ни в чем неповинных мирных граждан и советских военнопленных.

Комиссия установила: что за три года в городе Пустошка гитлеровцы расстре-
ляли и уничтожили 4025 человек мирных граждан и советских военнопленных. 
Одним из мест массового расстрела людей немцы избрали сосновый бор на терри-
тории МТС в 200 метрах от города Пустошка и болото между городом Пустошка и 
деревней Нефедово.

В декабре месяце 1941 года на шоссе города Пустошка немецкой полевой жан-
дармерией были задержаны 21 человек учеников ремесленных училищ, подростки 
— мальчики в возрасте 16–17 лет, все эти казенные 21 человек советских юношей в 
этот день были расстреляны немцами в сосновом бору МТС.

В декабре месяце 1942 года в МТС в сосновом бору были расстреляны 4 совет-
ских командира за то, что они оказались на временно оккупированной территории.

В начале февраля 1942 года на территории МТС были расстреляны семьи жи-
телей города Пустошка Шакурова, Ващенкова, семья неизвестного крестьянина, 
4 подростка, якобы за связь с партизанами, и другие.

Всего немецко-фашистские захватчики расстреляли в сосновом бору на тер-
ритории МТС более 3500 человек.

7 февраля 1944 года войсками Красной Армии был освобожден город Пустош-
ка. Перед отступлением из города Пустошка немцы полностью уничтожили город. 
Все деревянные дома сожгли, а кирпичные взорвали. Все население из города Пу-
стошка немцами было эвакуировано, за исключением тех, которые сумели скрыть-
ся в лесах, а также и разбежались во время оккупации. 

Эвакуация населения города Пустошка немцами производилась с ноября ме-
сяца 1943 года и окончательно была закончена за 5–7 дней до отступления немцев.



72

Таким образом, немецко-фашистские захватчики насильственно эвакуирова-
ли и угнали на каторжные работы в Германию из города Пустошка 1500 человек, 
личное имущество и скот которых разграбили и отправили в Германию47.

№ 56
Обобщенные сведения Великолукской областной комиссии

по установлению и расследованию злодеяний
немецко-фашистских захватчиков и их сообщников 

по Великолукской области (выдержки)

1946 г.

За годы оккупации в Пустошкинском районе было 4363 расстреляно, 4 по-
вешено, 52 умерло после истязаний, 200 убито бомбами и снарядами, 62 погибло 
военнопленных. Всего погибло 4681. По актам 5158 угнано в немецкое рабство, и 
1721 по спискам48. 

Прочитайте документы 54–56.
Ответьте на вопросы:
1.	 Какие условия были в «специальных лагерях», созданных нацистами на 

оккупированной территории?
2.	 Почему нацисты уничтожали промышленные предприятия и объекты ин-

фраструктуры? 
3.	 Почему немецкие части не прекратили расстрелы мирных граждан и в 

1942, и 1943 гг.?
4.	 Почему немецкие войска отступали из Пустошки в ноябре 1943 г.?

47 Акт Пустошкинской городской комиссии по установлению и расследованию злодея-
ний немецко-фашистских захватчиков и их сообщников в городе Пустошке. г. Пустошка Ве-
ликолукской области, 27 ноября 1944 г. // Российское историческое общество. Электронная 
библиотека исторических документов. [Электронный ресурс]: URL: https://docs.historyrussia.
org/ru/nodes/367948-akt-pustoshkinskoy-gorodskoy-komissii-po-ustanovleniyu-i-rassledovani-
yu-zlodeyaniy-nemetsko-fashistskih-zahvatchikov-i-ih-soobschnikov-v-gorode-pustoshke-g-pus-
toshka-velikolukskoy-oblasti-27-noyabrya-1944-g (дата обращения: 01.10.2023).

48 Без срока давности: преступления нацистов и их пособников против мирного населе-
ния на оккупированной территории РСФСР в годы Великой Отечественной войны. Псков-
ская область: Сборник архивных документов. М.: Фонд «Связь Эпох»: Кучково поле Музеон, 
2020. С. 76.
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ПУШКИНОГОРСКИЙ РАЙОН

№ 57
Обобщенные сведения Пушкиногорской районной комиссии по установлению

и расследованию злодеяний немецко-фашистских захватчиков и их сообщников 
по Пушкиногорскому району49

1945 г.
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1. Михайловский 1 Нет 1 5 Нет 7 18 Нет 73
2. Софинский 2 Нет Нет Нет Нет 2 Нет Нет 9
3. Великосельский 3 Нет Нет Нет Нет 3 Нет Нет 30
4. Исский 12 Нет Нет Нет Нет 12 Нет Нет 4
5. Велейский 2 Нет Нет 1 Нет 3 Нет Нет 18
6. Пашковский 10 Нет Нет Нет Нет 10 Нет Нет 21
7. Русаковский 14 Нет Нет 1 1 16 5 Нет 24
8. Гаринский 4 Нет Нет 4 Нет 8 Нет Нет 80
9. Захинский 1 Нет Нет Нет Нет 1 Нет Нет 31
10. Полянский 5 Нет Нет Нет Нет 5 2 Нет 117
11. Федковский 4 Нет Нет Нет Нет 4 Нет Нет 46
12. Белогульский 6 Нет 2 Нет Нет 8 Нет Нет 34
13. Загрязьевский 4 Нет Нет Нет Нет 4 Нет Нет 48
14. Зарецкий 10 Нет Нет Нет Нет 10 Нет Нет 11
15. Печанский Нет 1 Нет Нет Нет 1 3 Нет 28
16. Позолотинский 2 Нет Нет 1 Нет 3 Нет Нет 18
17. Новогородкинский 2 Нет Нет 1 Нет 3 Нет Нет 32
18. По Пушкинским Горам Нет Нет Нет Нет Нет Нет Нет Нет 23
19. По актам 381 Нет Нет Нет 113 494 Нет Нет Нет

Всего 463 1 3 13 114 594 28 Нет 685

Прочитайте документ 56.
Ответьте на вопросы:
1.	 Какие виды преступлений, подпадающих под понятие «геноцид» были со-

вершены в Пушкиногорском районе?

49 Без срока давности: преступления нацистов и их пособников против мирного населе-
ния на оккупированной территории РСФСР в годы Великой Отечественной войны. Псков-
ская область: Сборник архивных документов. М.: Фонд «Связь Эпох»: Кучково поле Музеон, 
2020. С. 352–353.
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ПЫТАЛОВСКИЙ РАЙОН

№ 58
Из «Акта Бежаницкой районной комиссии по установлению и расследованию 

злодеяний немецко-фашистских захватчиков и их сообщников
о действиях карательных отрядов, уничтожении и угоне на принудительные

работы мирного населения в Бежаницком районе»

18 декабря 1944 г.

Допрошенная в качестве свидетеля Федорова Зинаида Павловна 1922 года 
рождения, проживающая в дер. Красное Солнце, дом № 18, Бежаницкого сельсове-
та, работавшая с ноября месяца 1941 года по январь месяц 1942 года сотрудницей 
Бежаницкой немецкой комендатуры, показала: «Мне известно, что в 1942 году в 
мае месяце, сутки, хлеба и воды не давали, а на вторые сутки под конвоем погру-
зили в вагоны. В вагонах было холодно, немцы дверей вагона закрывать не давали. 
В пути следования от голода и холода умирали дети, трупы которых пришлось бро-
сать матерям из вагонов. Нас привезли на станцию Абрене50 Латвийской ССР, где 
всех из вагонов высадили на станцию. Утром прибыли в Абрене крупные хозяева, 
которые подбирали из числа нас, одиноких и способных к физическому труду. Я 
осталась на станции Абрене, меня хозяева не брали ввиду большого числа членов 
семьи. Три недели проживали под открытым небом на станции Абрене, а затем я 
по своей инициативе поступила к хозяину. Работала, до освобождения республики 
от немцев полные сутки, лишь бы только обеспечить себя и семью питанием»51.

№ 59
Из «Акта Абренской уездной комиссии о злодеяниях
немецко-фашистских захватчиков в Абренском уезде»

30 декабря 1944 г.

«В июле месяце 1941 гола немецко-фашистские полчища вторглись на терри-
торию нашего уезда, фашистские варвары, ставя своей целью физическое истре-
бление советского населения, как профессиональные преступники, с первых дней 
учинили зверские расправы над мирными жителями нашего уезда.

В первую очередь началось истребление лиц, работавших в советских учреж-
дениях и предприятиях. Две недели подряд, с момента оккупации по 6 августа 
1941 г. в уезде царил неслыханный террор. Немцы убивали людей без всякого пред-
варительного следствия, не говоря уже о решении суда.

50 Здесь и далее ошибочно: «Абрино». Абрене – название города Пыталово до августа 
1945 г.

51 Из акта Бежаницкой районной комиссии по установлению и расследованию зло-
деяний немецко-фашистских захватчиков и их сообщников о действиях карательных 
отрядов, уничтожении и угоне на принудительные работы мирного населения в Бежа-
ницком районе // Российское историческое общество. Электронная библиотека исто-
рических документов. [Электронный ресурс]: URL: https://docs.historyrussia.org/ru/
nodes/367840-iz-akta-bezhanitskoy-rayonnoy-komissii-po-ustanovleniyu-i-rassledovaniyu-zlo-
deyaniy-nemetsko-fashistskih-zahvatchikov-i-ih-soobschnikov-o-deystviyah-karatelnyh-otry-
adov-unichtozhenii-i-ugone-na-prinuditelnye-raboty-mirnogo-naseleniya-v-bezhanitskom-ray-
one-pos (дата обращения: 01.12.2023).
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Так Вилякская волостная комиссия, но этому поводу в своем акте записала 
след: «11 июля 1941 г. немцы без всякого следствия расстреляли 7 человек за то, 
что они сами или их родственники работали в советских учреждениях… После 
этого расстрел «централизовали». Теперь уже арестованных не стреляли на местах, 
а отправляли либо в Абрене, где судьбы решал начальник немецкой полиции СД 
хауптшарфюрер войск «СС» — немец Хугенберг, либо в районные центры полиции. 
При каждом волостном центре были созданы тюрьмы.

Помещение заключений выбирались в темных и сырых погребах или в самых 
грязных постройках. Туда до отказа набивали людей. Это было первым показатель-
ным мероприятием «нового порядка».

Фашистские палачи подвергли неслыханным издевательствам избиениям за-
ключённых. Измышляли всякие чудовищные приёмы избиений и истязаний52.

№ 60
Из докладной записки секретаря ЦК КП(б) Латвийской ССР

Я. Э. Калнберзина секретарю ЦК ВКП(б) Г. М. Маленкову о положении
в оккупированной республике

18 апреля 1943 г.

Группа партизан К, Б, Л, М и А. писали в донесении: «Еврейское население 
уничтожено почти полностью. Приемы уничтожения гнусны и разбойнически 
«утончены», например, в гор. Карсава это убийство было совершено следующим 
образом: всем евреям — мужчинам, женщинам и детям в количестве около 800 
чел. было приказано на следующий день забрать всю лучшую одежду, деньги и 
ценности, извещая, что они будут отправлены на другое место жительства. В дей-
ствительности их повели в Абренский лес, где уже была вырыта яма и там они 
были расстреляны из пулеметов, притом, были погребены многие раненые и даже 
живые. Перед расстрелом их раздели и ограбили...

После проведения учета, крестьяне без разрешения волостного правления не 
имели права распоряжаться своим имуществом.

«Сдохнет курица — и ее надо принести в волостное правление для доказатель-
ства и составления акта». (Из показания в/пл. Бейнаровича Александра).

Многие крестьяне остались без тягловой силы, ибо все годные для армии ло-
шади были реквизированы немцами. Проводится систематическая реквизиции ро-
гатого скота, свиней и т. д.

Ежемесячно волость должна сдавать немецким властям 13–14 голов рогатого 
скота, 17–18 свиней, сено, солому, клевер — одним словом все. Зарезать свинью 
для своих потребностей крестьянин не имеет права. Он должен заранее известить 
волостное правление, а оно сразу же львиную долю забирает для немецкой армии. 
(Из показания в/пл. Скриверис Эдгара)53.

52 Акт Абренской уездной комиссии о злодеяниях немецко-фашистских захватчиков в 
Абренском уезде // Федеральный архивный проект. Преступления нацистов и их пособников 
против мирного населения СССР в годы Великой Отечественной войны 1941–1945 гг. [Элек-
тронный ресурс]: URL: https://victims.rusarchives.ru/akt-abrenskoy-uezdnoy-komissii-o-zlodey-
aniyakh-nemecko-fashistskikh-zakhvatchikov-v-abrenskom-uezde (дата обращения: 05.10.2023).

53 Из докладной записки секретаря ЦК КП(б) Латвийской ССР Я.Э. Калнберзина секре-
тарю ЦК ВКП(б) Г. М. Маленкову о положении в оккупированной республике // Федераль-
ный архивный проект. Преступления нацистов и их пособников против мирного населе-
ния СССР в годы Великой Отечественной войны 1941–1945 гг. [Электронный ресурс]: URL: 
https://victims.rusarchives.ru/dokladnaya-zapiska-sekretarya-ck-kpb-latviyskoy-ssr-yae-kalnber-
zina-sekretaryu-ck-vkpb-gm-malenkovu (дата обращения: 01.11.2023).
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Прочитайте документы 58–60.
Ответьте на вопросы:
1.	 Почему Пыталово назывался Абрене?
2.	 Что означает «централизация» расстрелов? В чем её причина?
3.	 С какой целью захваченных мирных граждан привозили в Абрене?
4.	 Что крестьяне должны были отдавать немцам? Почему?

СЕБЕЖСКИЙ РАЙОН

№ 61
Из «Акта Себежской районной комиссии по установлению и расследованию 

злодеяний немецко-фашистских захватчиков и их сообщников
в Себежском районе»

26 ноября 1944 г. 

Районной чрезвычайной комиссией … составлен настоящий акт о злодеяни-
ях, совершенных немецко-фашистскими захватчиками на территории Себежского 
района Великолукской области. 

Немцы принесли с собой дикий, разнузданный произвол, режим грабежа, тер-
рора и бандитизма. Из имеющихся в распоряжении комиссии документов (свиде-
тельских показаний очевидцев, заявлений граждан, случайно спасшихся от фаши-
стских злодеев, актов и т  д.) установлены неопровержимые факты зверств немцев 
на территории Себежского района. Массовые аресты и пытки советских граждан, 
поголовное уничтожение евреев, сжигание целых деревень с их населением, вклю-
чая малолетних детей и седых стариков, — вся эта палаческая работа немцев про-
водилась в широких масштабах. 

Свидетель Борейко Николай Федорович рассказал: «Я жил на оккупирован-
ной территории…. Начальником полиции был Бусс. Под его руководством полиция 
выгоняла на работу жителей города: на строительство окопов, расчистку дорог и 
сооружение укреплений. Тех, кто отказывался — арестовывали и приводили в по-
лицию к Буссу, который избивал и отправлял в карательный отряд. А там пороли 
розгами до полусмерти. …

Немецко-фашистские вандалы своим палаческим режимом вынуждали жи-
телей прятаться в лесах, организовывать настоящие лесные лагеря, но немецкие 
кровопийцы охотились за населением и по лесам...

Но немецко-фашистские палачи и их пособники не ограничивались расстре-
лами десятков людей. Их кровожадная натура требовала массовых жертв. Одна за 
другой проходили по району карательные экспедиции немцев, которые сжигали 
населенные пункты, уничтожали и грабили имущество граждан, убивали и заживо 
жгли мирное население. 

Так, в мартовскую экспедицию 1943 года немецкие бандиты и латышские «ай-
зсарги» (националисты) на территории Забельского, Ормейского, Глембочинско-
го, Ляховского, Дединского, Луташевского и Сталинского сельсовеов полностью 
сожгли 50 деревень с общим количеством 763 дома, убили и сожгли 124 мирных 
жителей, в числе которых большинство детей и престарелых. Все население Ляхов-
ского и Дединского сельсоветов было угнано в Латвию и судьба большинства этого 
населения неизвестна и до сих пор…. 

Документально установлено, что за время оккупации Себежского района гит-
леровские разбойники убили, заживо сожгли и замучили 1631 человек мирного 
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советского населения, в числе которых большинство детей, женщин, престарелых. 
Но эти жертвы, главным образом немецких карательных экспедиций, жертвы, ко-
торых само население имело возможность персонально учесть, заактировать, по-
хоронить. Вполне вероятно, что кроме приведенной цифры, убито и замучено еще 
несколько сот мирного населения. Однако комиссия не могла установить точное 
количество этих жертв, частично ввиду того, что за давностью времени трупы на-
столько разложились, что их нельзя опознать (как об этом свидетельствуют прила-
гаемые фотографии и акты раскопки сохранившихся массовых могил (от 29 ноября 
и 3 декабря 1944 года), а главным образом по той причине, что немецкие палачи 
принимали все меры, чтобы скрыть следы своих гнусных преступлений.

Не подлежит сомнению, что указанное в настоящем акте число уничтоженно-
го советского населения фактически значительно больше, что многие из тех, кто 
значится угнанными в Германию или без вести пропавшими, на самом деле унич-
тожены немецкими палачами. 

Все карательные экспедиции гитлеровцев с целью уничтожения советских граж-
дан и угона их в немецкое рабство, с целью грабежа и уничтожения государствен-
ного, колхозного и личного имущества советского населения, все зверства немецких 
захватчиков в районе проводились по прямому указанию гитлеровского правитель-
ства и верховного командования немецкой армии. Это подтверждается тем фактом, 
что в экспедициях и учиненных ими зверствах участвовали не только местные по-
лицейские, карательные и охранные отряды, но и полевые войска с применением 
артиллерии, танков и авиации. Так, например, в апрельской экспедиции 1944 года 
только в северной части Себежского района принимало участие 22 батальона немец-
ких войск и до 20 самолетов. В экспедиции 20–21 сентября 1943 года участвовало 
13  танков. 4 и 5 ноября 1943 года семь немецких бомбардировщиков, базировавших-
ся тогда на Идрицком аэродроме, беспрерывно бомбили и обстреливали все насе-
ленные пункты Сталинского, Луташевского и Ленинского сельсоветов54.

№ 62
Из «Акта о злодеяниях немецко-фашистских захватчиков и их сообщников 

в Идрицком районе»

 28 февраля 1944 г.

Немецко-фашистские захватчики в июле месяце 1941 года захватили Идриций 
район Калининской области, где проводили чудовищные злодеяния против совет-
ских людей-коммунистов, колхозников и всего мирного населения, расстреливая, 
вешая людей, связанных с партизанским движением, получившим широкое разви-
тие, выжигая целые деревни и села вместе с людьми, угоняя сотни человек мирных 
граждан на каторжные работы в Германию, проводя повсеместные грабежи иму-
щества и скота у колхозников и других граждан. 

В начале 1942 года немцы усилили репрессии против коммунистов и сельского 
актива, вылавливая их в селах и лесах. 

В феврале месяце 1942 года в Идрице были повешены на виселице как ком-
мунисты: председатель колхоза «Правда» Балашев Максим и председатель Ново-
го с/совета Иванов Иван Тимофеевич. Кроме того, организованной облавой было 
схвачено и арестовано до 200 коммунистов, которые были направлены в концен-
трационные лагеря в Германию. ….

54 Без срока давности: преступления нацистов и их пособников против мирного населе-
ния на оккупированной территории РСФСР в годы Великой Отечественной войны. Псков-
ская область: Сборник архивных документов. М.: Фонд «Связь Эпох»: Кучково поле Музеон, 
2020. С. 353. 
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3. Изменники Родины, агенты гестапо – бывший жандарм царской охранки 
Лепешкин Дмитрий Иванович, Андреев Василий Андреевич и Боровиков Семен, 
выдали большое количество коммунистов немцам, в том числе Балашева, и др., 
которые были расстреляны немцами. Волостным старшиной Пролетарского с/сове-
та немцами был назначен предатель Лехнов Макар Иосифович, который выдавал 
коммунистов и партизан, имея тесную связь с комендантом Идрицы Клюге. По 
доносу Лехнова немцами за связь с партизанами в августе 1942 г. была повешена 
в Идрице семья жителя д. Скураты Павлюченкова Петра Титовича в составе — его 
жены, матери-старухи (возрастом 60 лет) и двоих детей от 10 до 14 лет, всего 5 че-
ловек вместе с самим Павлюченковым55.

№ 63
Из «Акта Идрицкой районной комиссии по установлению и расследованию 
злодеяний немецко-фашистских захватчиков и их сообщников о действиях

карательных отрядов, уничтожении и угоне на принудительные работы
мирного населения в Идрицком районе»

25 ноября 1944 г.

Ровно три года с 13/VII-1941 по 13/VII-1944 года хозяйничали немецко-фашист-
ские изверги на территории Идрицкого района. 

На временно оккупированной территории командование фашистской Герма-
нии, осуществляя свои империалистические планы, стремилось поработить совет-
ских людей, уничтожить культуру, превратить жителей в своих рабов. 

С первых дней оккупации района по приказу немецкого командования нача-
лось уничтожение культурно-просветительных учреждений: больниц, медицинских 
пунктов, школ, изб-читален, были разграблены богатейшие животноводческие 
фермы района. …

Расстрелы, пытки, насилия издевательства над мирными гражданами. 
В результате следствия, произведенного районной комиссией, собрано огромное 

число показаний свидетелей и пострадавших, распоряжений оккупационных властей 
и других документов, изобличающих гитлеровское правительство и командование 
германской армии в грубом пожирании элементарных правил человечности. 

С первых дней оккупации района, немецкие оккупанты приступили к планомер-
ному истреблению, насилиям и издевательствам над мирными гражданами района. 

Расстрелы и пытки производились в деревнях; в квартирах пос. Идрица. На 
территории военного городка были созданы специальные карательные органы — 
фельджандармерия и комендатура, возглавляемые немцем, комендантом полков-
ником Голлас, ортскомендатура во главе с майором Броером, абвергруппа № 31741 
и другие, которыми были созданы специальные тюрьмы и лагеря, обнесенные 3 ря-
дами колючей проволоки, доступ к которым мирным гражданам был воспрещен. 

Здесь ежедневно расстреливались десятки людей. На территории военного 
городка обнаружено 7 ям с зарытыми трупами, в каждой яме по 203—230 трупов. 
В виду давности расстрела трупы разложились, и определить точно количество 
расстрелянных невозможно. …

В октябре месяце 1941 года в п. Идрица немцы согнали на площадь всех жи-
телей и объявили о расстреле семьи Вавиловых за то, что на квартире Вавиловых 
был обнаружен разбитый радиоприемник. Допрошенная Ровенкова Ефросинья Ва-

55 Без срока давности: преступления нацистов и их пособников против мирного населе-
ния на оккупированной территории РСФСР в годы Великой Отечественной войны. Псков-
ская область: Сборник архивных документов. М.: Фонд «Связь Эпох»: Кучково поле Музеон, 
2020. С. 156. 
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сильевна, проживающая в п. Идрица, Пролетарская, дом № 38, показала: «Семью 
Вавиловых под усиленной охраной привели на площадь, одели им на головы меш-
ки, на глазах жителей расстреляли. После первого залпа Вавилов с женой скон-
чались, а сын Леонид был тяжело ранен, лежа у трупа отца, сильно стонал. Тогда 
подошел к нему офицер и, вытянув из кобуры пистолет, выстрелил ему в голову»…

Немецкие палачи пытались скрыть следы своих преступлений. 
Немецко-фашистские палачи всячески старались замести следы своих пре-

ступлений. Они тщательно маскировали места захоронения советских граждан. 
Это подтверждается данными расследованиями и раскопками, произведенными 
районной комиссией.

 При вскрытии ям на территории военного городка было обнаружено, что 
трупы бросались в ямы и пересыпались гашеной известью, для того чтобы они бы-
стрее разложились. Этим самым скрывалось количество уничтоженных граждан, 
это подтверждается судебно-медицинской экспертизой и показаниями свидетелей. 
Гражданка Ровенкова Ефросиния Васильевна, учительница пос. Идрица, на допросе 
показала: «23 апреля 1943 года немцами на двух автомашинах было привезено в 
военный городок около 30 женщин и детей. Я находилась на расстоянии 300 метров 
от ям, где расстреливали этих граждан, и видела, как трупы поливались известью. 
Я видела, как из ям поднялись столбы дыма, этим немцы хотели скрыть следы 
своих преступлений». 

За исключением редких случаев, как правило, расстрелы в военном город-
ке производились ночью. Доступ в военный городок, где производились массовые 
расстрелы советских граждан, был воспрещен для гражданского населения. 

Гитлеровцы замаскировали места захоронения трупов в военном городке — 
посадкой над ямами кустов. 

К ответу гитлеровских палачей. 
На основании показаний свидетелей и расследований, произведенных специ-

альной комиссией, районная комиссия неопровержимо установила факт преднаме-
ренного истребления немецкими войсками 2000 тыс. советских граждан.56

Прочитайте документы 61–63.
Ответьте на вопросы:
1.	 Что принуждали делать мирное население на оккупированной террито-

рии?
2.	 Как пыталось спастись мирное население? 
3.	 Почему карательные акции были регулярными? 
4.	 Почему сразу после освобождения оккупированной территории Красной 

армией трудно было установить все масштабы преступлений?
5.	 Кто из мирных граждан на оккупированной территории подлежал уничто-

жению в первую очередь? Почему? 
6.	 Кто являлся пособником нацистов? Почему? 
7.	 Почему на оккупированной территории в первую очередь уничтожались 

культурно-просветительские объекты?
8.	 Почему мирным жителям нельзя было иметь радиоприемники, которые 

следовало сдать оккупационным властям?
9.	 Почему в некоторых случаях нацисты стремились скрыть свои преступле-

ния, маскируя массовые захоронения, а некоторые не скрывали, проводя 
массовые расстрелы публично при свидетелях? 

56 Без срока давности: преступления нацистов и их пособников против мирного населе-
ния на оккупированной территории РСФСР в годы Великой Отечественной войны. Псков-
ская область: Сборник архивных документов. М.: Фонд «Связь Эпох»: Кучково поле Музеон, 
2020. С. 160. 
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СТРУГО-КРАСНЕНСКИЙ РАЙОН

№ 64
Показания свидетеля М. Н. Быкова об уничтожении мирного населения 

в поселке Струги Красные и Струго-Красненском районе

11 мая 1945 г. 

Я, нижеподписавшийся, гражданин п. Струги Красные Быков Михаил Нико-
лаевич, уроженец д. Селище Струго-Красненского района, поясняю. Мне лично 
известно следующее. В ночь на 4 августа 1941 года около 3 часов утра в дверь 
моего дома я услышал страшный стук. Открыв дверь в коридор, я увидел в окно 
немца-солдата, который ломился в дверь. Я поспешил открыть, вбежав в кварти-
ру, фриц бросился по комнатам. Кого-то искал, а мне кричал, толкая прикладом 
в спину: «Пан ком». Я понял, что нужно идти. Он привел меня к бывшему заводу 
«Восход», где уже было согнано мужчин всех возрастов человек 30–40. Меня влили 
в эту группу, и мы остановились кого-то ждать. Потом нас под конвоем погнали 
к железной дороге к зданию комендатуры, где построили в ряды по 3 человека. 
Народ все сгоняли со всего поселка. У меня в то время ночевал на чердаке заме-
ститель директора леспромхоза Кудрявцев Д. В., я его должен был укрыть; через 
полчаса к комендатуре привели, толкая прикладами, Кудрявцева с криками «пар-
тизан» и сразу поставили его лицом к стенке кузницы, куда был собран народ, лю-
дей расставили в три ряда лицом к кузнице, вся группа, приблизительно человек 
500, могла видеть кузницу. На людей, стоящих у кузницы, со всех четырех сторон 
были установлены пулеметы. Продержав в строю несколько часов, к нам вывели 
некоего гражданина п. Струги Красные Ведешева Михаила Васильевича, которого 
вели вдоль строя, Ведешев указывал пальцем на того или другого, кто был указан, 
его выдергивали из строя и сразу били палками до кузницы. В кузнице ложили на 
наковальню, и тут начинался допрос, искали советских работников, членов партии 
и членов истребительного отряда; так было выведено и избито около 30 человек, 
особенной пытке подвержен был рабочий артели «Восход» Лев Дроздов. Его били 
неоднократно, проводили вдоль строя, требуя выдачи нужных им людей. Его на 
глазах всех ставили на камень, он не мог стоять, его, лежащего, били, ставили сно-
ва, но он не произносил ни одного слова, проводили так и Кудрявцева, Румянцева 
и других, но они никого не выдали. 

…Вечером около 6 часов нас распустили и приказали утром явиться на работу, 
утром угнали под винтовками в д. Раек на теребление льна. Через несколько дней я 
узнал об аресте инспектора райфо Самушева Михаила Михайловича, его несколько 
дней избивали, морили голодом и не добились ничего, расстреляли, труп был най-
ден женой на полигоне. Комендатура 311 пробыла в Стругах до марта 1942 года, за 
этот период было много расстрелов, пыток, расстреливались русские без всякого 
разбора57.

Прочитайте документ 64.
Ответьте на вопросы:
1.	 Почему Быков М. Н. укрывал у себя заместителя директора леспромхоза?
2.	 Кого искали нацисты? Почему? 

57 Без срока давности: преступления нацистов и их пособников против мирного населе-
ния на оккупированной территории РСФСР в годы Великой Отечественной войны. Псков-
ская область: Сборник архивных документов. М.: Фонд «Связь Эпох»: Кучково поле Музеон, 
2020.С. 377.
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УСВЯТСКИЙ РАЙОН

№ 65
Из акта Усвятской районной комиссии по установлению и расследованию

злодеяний немецко-фашистских захватчиков и их сообщников об уничтожении 
населения на территории Усвятского района

20 – 21 августа 1944 г.

Как рассказывает гражданин Судаков Залман Иосифович, проживающий в 
настоящее время в местечке Усвяты, в момент оккупации района он содержался 
в лагере немцев: «В начале октября месяца 1941 года в местечко Усвяты прибыл 
карательный отряд немцев. Каратели сразу же переписали всех евреев, прожива-
ющих в местечке и эвакуировавшихся сюда из г. Невель, Витебск и других городов 
Белоруссии. Они очистили часть домов от русских жильцов и площадь под бугром, 
огородили целый квартал колючей проволокой (огораживали мы сами по приказу 
немцев, а немцы только смотрели за нашей работой), когда изгородь из колючки 
была закончена, немцы согнали в этот лагерь 160 человек евреев всех возрастов. 
В этом кошмарном немецком лагере мы содержались до прихода наших войск в 
местечко Усвяты, то есть до 28/I-1942 г. Что же проделывали над нами немецкие 
звери? Через два дня, как нас согнали в лагерь «Гетто», немецкий карательный 
отряд в полном составе прибыл на место расположения лагеря, они окружили 
лагерь, поставили кругом пулеметы, сам командир карательного отряда — офицер 
(фамилию его не знаю) отобрал мужчин, которые могли работать и приказал: «В 
пятиминутный срок всем взять лопаты». Мы, конечно, повиновались, взяли лопаты, 
но один из евреев по имени Лейба опоздал на несколько секунд, тогда его сразу 
же выстрелом из пистолета застрелил командир карательного отряда. По приказу 
немцев женщины тут же во рву вырыли могилу и закопали бедного Лейбу. Так на-
чались наши страдания в лагере фашистов. 

7 ноября 1941 года в лагерь привели гражданина Баскина Михаила Марковича 
30 лет и в этот же день повесили его, признав за партизана, его труп в течение 
трех дней не разрешали убирать с виселицы, а 9 ноября под предлогом, что якобы 
граждане: Храпков, Кесов, Забенинский, Голомшток, Сандлер имели связь с Баски-
ным, были расстреляны немцами, а раньше был расстрелян Серебренников Лазарь 
— портной. 

Прошло четыре дня, как нас согнали в немецкий лагерь, по приказанию бур-
гомистра местечка Усвяты — Сапегина Ивана Павловича, в лагерь была прислана 
гражданка Лапковская — врач, беженка из г. Городок, у нее на руках был 3-летний 
мальчик (мальчика немцы закопали живьем в могилу), вместе с нею в лагерь при-
шли граждане местечка Усвяты муж и жена Соломоновы и вот их всех, четверых 
расстреляли в тот же день. 10 ноября 1941 года, немецкие бандиты объявили, что 
сегодня всем евреям, находящимся в лагере, предоставляется выходной день. Мы, 
конечно, с радостью поверили этому и разошлись на отведенные нам места, тут 
же в лагере для квартир. Не прошло и часа времени, как мы узнали, что немцы на 
площади лагеря выстроили 24 человека евреев и хотят их расстреливать. Минут 
через 20 мы убедились в действительности их замысла…

14 июля 1941 г. на рыночной площади организовали лагерь для военноплен-
ных. В этот лагерь немцы согнали бойцов Красной армии, попавших в окружение, 
примерно 2500–3000 человек, а также привозили сюда мирных граждан Усвятского 
района, Невельского, Меховского и других соседних районов, попавших в руки 
немецких карателей случайно на проселочных дорогах, они методично каждый 
день выводили из лагеря группами по 20–30 человек и расстреливали их во рву у 
русского кладбища по правую сторону шоссе, идущего с г. Велиж в г. Невель… 



82

Согнанные в лагерь сотни людей содержались прямо под открытым небом, 
пищи им совершенно никакой не давалось, люди умирали от голода. Проходящие 
граждане местечка Усвяты и других деревень нашего района возле изгороди лаге-
ря старались передать пищу, но когда брошенная пища в лагерь попадала в голод-
ную толпу, толпа с волнением набрасывалась на нее. Немецкая охрана, охранявшая 
лагерь, открывала стрельбу из пулеметов прямо по заключенным, расстреливая их 
без всякого разбора, так продолжалось весь период времени хозяйничанья немцев 
в Усвятском районе до 28 января 1942 г. 

Приглашенные в комиссию граждане д. Березовка Севериковского с/совета 
нашего района Вавилов Борис Васильевич и Панфилов Алексей Семенович расска-
зали нам нижеследующее: «В декабре месяце 1941 года карательный отряд немцев 
из местечка Усвяты вечером прибыл в нашу деревню, по прибытии они собрали 
среди улицы 12 человек мужчин нашей деревни и одну женщину (в том числе был 
поставлен и я — Вавилов), поставили неподалеку от нас станковый пулемет, и все 
11 человек, за исключением меня Вавилова, были расстреляны очередью из пу-
лемета, а я получил ранение, но тоже свалился в груду убитых, и когда немецкие 
бандиты уехали из нашей деревни, я выполз, таким образом, остался жив58.

№ 66
Акт комиссии по установлению и расследованию злодеяний

немецко-фашистских захватчиков и их сообщников на территории 
Чуриловского сельсовета Усвятского района об уничтожении

и угоне на принудительные работы местного населения

19 ноября 1944 г. 

…В период оккупации с июля 1941 года по октябрь 1943 года на территории 
Чуриловского с/совета… найдено согласно осмотра мест кладбищ и показаний оче-
видцев: фашистские изверги расстреляли пятнадцать невинных мирных граждан 
— стариков, женщин и детей. 

2 февраля 1942 года фашистские погромщики расстреляли колхозницу д. Ка-
пустино Фотыню Ирину Ивановну с шестилетней внучкой Семидумовой Еленой на 
руках, а дом сожгли, расстреляли также сына Ирины — Михаила Федоровича за 
то, что их дом посетил партизан. Вместе с Фотыня Михаилом был расстрелян Ву-
рьев Василий Федорович 19 ноября 1942 года за то, что Вурьев был председателем         
с/совета, а жену Вурьева — Ефросинью избили до потери сознания. Колхозников 
Мендалева Романа Ефремовича и Ключникова Ивана Сергеевича дер. Капустино 
фашисты расстреляли 14 февраля 1942 г. за то, что они выполнили распоряжение 
представителей Красной армии — вручили повестки военнообязанным. Комсомол-
ка Лещова Анна Романовна повешена 14 ноября 1942 года за связь с партизанами. 

Фашистскими поработителями угнано в рабство в Германию 49 человек, умер-
ло с голоду 12 человек. Погибло от вражеских мин 22 человека. Расстрелы и другие 
издевательства над мирным населением чинил начальник гарнизона д. Чурилово 
немец обер-лейтенант Маки, комендант немец обер-фельдфебель Каболев с по-
мощью карательных отрядов, прибывших из деревни Лехово Невельского района, 
местечка Усвяты и города Великие Луки.59

58 Без срока давности: преступления нацистов и их пособников против мирного населе-
ния на оккупированной территории РСФСР в годы Великой Отечественной войны. Псков-
ская область: Сборник архивных документов. М.: Фонд «Связь Эпох»: Кучково поле Музеон, 
2020. С. 378–380.

59 Без срока давности: преступления нацистов и их пособников против мирного населения 
на оккупированной территории РСФСР в годы Великой Отечественной войны. Псковская об-
ласть: Сборник архивных документов. М.: Фонд «Связь Эпох»: Кучково поле Музеон, 2020. С. 383.
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Прочитайте документы 65–66.
Ответьте на вопросы:
1.	 Почему нацисты создавали концентрационные лагеря на оккупированной 

территории? 
2.	 Почему нацисты боялись партизан и казнили всех, кого подозревали в 

связи с ними? 

ГОРОД ПСКОВ

№ 67
Протокол допроса свидетеля по уголовному делу по обвинению в измене Родине 

бывших охранников лагеря «Моглино» г. Выру

20 октября 1966 г. 

Свидетель показал: Я родился в городе Луге Ленинградской области, где и 
проживал до Великой Отечественной войны. Точнее, перед войной я жил в городе 
Сольцы Ленинградской (ныне Новгородской) области. Русским языком я владею 
хорошо, показания желаю давать на русском языке, в переводчике я не нуждаюсь… 

В начале июля 1941 года я был призван в Советскую армию Солецким райво-
енкоматом и направлен сначала в город Ленинград, а затем на фронт. Будучи на 
фронте в составе Советской армии (номер своей войсковой части, а так‑ же номер 
дивизии я не помню), где я был рядовым, во время боя где-то между Лугой и Пско-
вом я в августе 1941 года попал сначала в окружение, а затем в плен к немцам. 
После того, как я оказался в плену, меня немцы сначала поместили в крепости в 
городе Двинске (Даугавпилс) Латвийской ССР, а затем, глубокой осенью 1941 года, 
перевели меня в лагерь военнопленных под город Кенигсберг (ныне Калининград). 

Наш лагерь назывался «Шталаг», номер его и наименование я не помню. В 
этом лагере содержались советские военнопленные из Прибалтики: эстонцы, ла-
тыши и литовцы. После того, как я пробыл в этом лагере около трех месяцев, нам 
стали предлагать поступить на службу в немецкую армию. Не желая находиться 
в лагере для военнопленных, я поддался на эту агитацию и поступил на службу 
к немцам. Когда я поступал, то я думал, что буду служить в немецкой армии, но 
впоследствии выяснилось, что нас предназначали для полицейской службы на ок-
купированной немецкими войсками территории. 

После того, как я дал согласие служить немцам, я был в составе других во-
еннопленных эстонской национальности направлен в Германию, в город, как мне 
помнится, Фюрстенберг (но точно название города я не помню). Там мы сначала 
в течение примерно месяца находились в казармах, но по существу ничего не де-
лали, а только набирались сил, так как все мы были истощены после пребывания 
в лагерях. После того, как мы немного окрепли, нас стали обучать строевому делу 
и обращению с оружием. Обучались мы в течение трех месяцев, причем вместе 
со мною обучались только эстонцы, а представителей других национальностей в 
нашей школе не было. Из тех, кто обучался вместе со мной в этой школе, я никого 
не помню. Не помню я также никого из преподавателей этой школы. По окончании 
школы мне никакого звания не присваивали, я так и оставался рядовым.

В Моглинский лагерь я был переведен на службу примерно в начале сентября 
1942 года. Служил я там до февраля 1944 года, а в феврале 1944 года я попросил 
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разрешения отвезти свою семью в Эстонию и больше в лагерь не вернулся, то есть 
по существу дезертировал из лагеря. За то время, пока я служил в этом лагере, я 
один раз был в отпуске: это было осенью 1943 года, как мне помнится, с 25 сен-
тября по 1 ноября 1943 года. В Моглинском лагере я являлся охранником. Я был 
рядовым, никакого воинского звания у меня не было. Надо сказать, что, когда мы 
прибыли в лагерь, там уже были охранники. Охранников было человек пять. 

Припоминаю, что до моего прибытия в Моглинский лагерь там служил некий 
Аабель, имя не помню, рядовой, который вскоре тоже был куда-то переведен и в 
лагерь не вернулся. Начальником лагеря был немец Кайзер, имени его я не знаю, в 
возрасте около 30 лет, выше среднего роста, худощавый, особых примет у него не 
было. Волосы у него были темные, какие были у него глаза, не помню. Он сначала 
был унтер-офицером, а последнее время имел звание старшего фельдфебеля, на 
петличках у него было два кубика. 

Сначала он жил в городе Пскове, а затем, зимой 1942–1943 года, переехал на 
постоянное жительство в Моглинский лагерь и находился там до самого моего ухо-
да со службы. До переезда в Моглинский лагерь Кайзер часто приезжал в лагерь 
и проверял несение нами службы. Моглинский лагерь находился в одиннадцати 
километрах западнее города Пскова на шоссе Псков-Рига возле деревни Моглино. 
Он располагался по правую сторону от шоссе, если двигаться от Пскова к Риге. 
Лагерь занимал площадь: длиной примерно 150 метров вдоль шоссе и шириной 
примерно сто метров. Раньше на этом месте была советская пограничная застава, 
в помещениях которой и был размещен лагерь. 

На территории лагеря были следующие строения: двухэтажный дом, в кото-
ром жил Кайзер, там же помещались и сотрудники немецкой строительной орга-
низации «Тодт», которые также располагались в этом лагере. 

Как мы, так и охранники «Тодт» осуществляли охрану лагеря, а также заклю-
ченных, которые в этом лагере содержались. Заключенные содержались в двух 
помещениях, в одном из которых, насколько мне известно, до войны была конюш-
ня пограничников, а во втором — склад. Заключенных в лагере было человек 150, 
иногда 200, иногда больше. Заключенные куда-то отправлялись из лагеря, а на их 
место пригоняли новых. В лагере содержались советские граждане русской, еврей-
ской, цыганской и других национальностей. Евреи и цыгане помещались в лагерь 
только по национальному признаку, русские некоторые были помещены за кражи 
и другие уголовные преступления (таких было меньшинство), а большинство за-
ключенных было посажено в лагерь за связь с партизанами и за другие действия 
против немцев. Вдоль шоссе шел деревянный забор, в котором были сделаны во-
рота. У ворот стояла сторожевая будка, в которой охрану лагеря несли по очереди 
как мы — охранники «СД», так и охранники «Тодт». Кроме того, постоянный пост 
находился на территории лагеря возле барака. На ночь выставлялись еще посты 
вокруг лагеря. На эти посты выставлялись как мы, так и охранники «Тодт». 

Нужно сказать, что первоначально Моглинский лагерь являлся лагерем для 
военнопленных, причем военнопленных охраняли охранники «Тодт». Когда же в ла-
герь стали помещать заключенных, то их стали охранять охранники «СД». Когда мы 
прибыли в лагерь, то там было более пятидесяти военнопленных. Весной 1943 года 
военнопленных расконвоировали и куда-то отправили. Однако охранники «Тодт» 
остались в лагере и после этого помогали нам охранять заключенных.

Осенью 1942 года из Моглинского лагеря на нескольких автомашинах было 
вывезено охранниками из Пскова около 170 цыган. Среди этих цыган были стари-
ки, женщины и дети. Как я слышал, увезены они были на расстрел и расстреляны 
где-то недалеко от города Пскова. Однако кто их конкретно расстрелял, я не знаю. 
Из числа тех охранников, которые увозили этих цыган, я никого не помню.
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Поскольку в лагере существовал порядок, что за одного бежавшего расстрели-
вали двоих, то должны были расстрелять четырех человек. Однако на этот раз кто-
то, по-видимому, Кайзер, решил расстрелять не четырех, а пять человек, то есть 
четырех заложников, а пятого — второго парашютиста. Для производства расстре-
ла вернули всех заключенных с работы, так как расстрел производился публично.

Находясь на посту возле главных ворот, я наблюдал картину расстрела, кото-
рый производился у траншеи на расстоянии более ста метров. Заключенные, кото-
рых должны были расстреливать, до расстрела помещались в одиночках. Перед их 
расстрелом все заключенные, содержавшиеся в лагере, были выстроены на терри-
тории лагеря вдоль колючей проволоки, а заключенные, предназначенные для рас-
стрела, были выведены из одиночек и приведены к траншее. Расстрел производился 
в два приема. Как мне помнится, сначала было расстреляно семь человек, а потом 
сразу же еще семь человек. В момент расстрела первых семи человек остальные се-
меро стояли возле проволочного заграждения с внешней его стороны, то есть были 
выведены из лагеря. Их охраняли наши охранники, но кто конкретно, не помню60.

Прочитайте документ 67.
Ответьте на вопросы:
1.	 Что такое «шталаг»?
2.	 Какую роль во время войны на оккупированной территории играла орга-

низация «Тодт»?
3.	 Представителей каких национальностей казнили нацисты? Почему?
4.	 Что такое «СД»? Какую функцию представители этой организации испол-

няли на оккупированной территории и непосредственно в концлагере?

ГОРОД ВЕЛИКИЕ ЛУКИ

№ 68
Из «Акта Великолукской городской комиссии по установлению

и расследованию злодеяний немецко-фашистских захватчиков и их сообщников 
о фактах массового уничтожения жителей города Великие Луки»

Начало 1944 г.

Древний русский город Великие Луки за годы советской власти достиг небы-
валого расцвета. С необычайной быстротой увеличивалось количество промыш-
ленных предприятий и культурно-просветительских учреждений. 24 августа 1941 г. 
в Великие Луки ворвались гитлеровские орды. 16 месяцев и 7 дней длилось их кош-
марное хозяйничанье, сопровождавшееся кровавыми злодеяниями и насилиями. С 
невиданной жестокостью и коварством изо дня в день разрушали они фабрики и 
заводы, больницы и поликлиники, техникумы и школы, парки и сады — весь древ-
ний город, превращая его в пепел и развалины. На основании актов, составленных 
представителями государственных предприятий и учреждений, областных органи-
заций, показаний очевидцев и свидетелей, установлено следующее. 

За 485‑дневное пребывание в городе гитлеровские палачи расстреляли, по-
весили, уничтожили и уморили голодом более 7000 мирных советских граждан. 

60 Без срока давности: преступления нацистов и их пособников против мирного населе-
ния на оккупированной территории РСФСР в годы Великой Отечественной войны. Псков-
ская область: Сборник архивных документов. М.: Фонд «Связь Эпох»: Кучково поле Музеон, 
2020. С. 488–490.
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Полностью истреблено все еврейское население. В марте месяце 1942 г. была рас-
стреляна группа типографских рабочих в количестве 7 человек... В это же время на 
Коломенском кладбище расстреляна молодежная группа в количестве 21 человека. 
В городе было оборудовано три виселицы: на заводе им. Макса, на площади им. 
Ленина и во дворе городской электростанции. Очевидцы рассказывают о суще-
ствовании невыносимого террора и преследований всех советских людей. Так при 
заводе им. Макса Гельца фашистскими палачами были повешены старые кадровые 
рабочие завода – коммунисты товарищи Васильев и Чертоногов. 

За время своего пребывания немецко-фашистские захватчики отправили на фа-
шистскую каторгу в Германию более 5 тысяч мирных советских граждан. Бежавшая 
из фашистской неволи Люба Козлова, 15 лет, рассказывала, что по дороге в Герма-
нию они ехали в товарных вагонах. Есть и пить не давали, люди по дороге умирали. 
Трупы этих людей не убирались, а лежали здесь же в вагоне. Немецко- фашистские 
захватчики планомерно истребляли раненых и военнопленных советских граждан. 

Тов. Заугольников, заведующий фермой Горпищекомбината, находившийся в 
период оккупации в городе Великие Луки, рассказал: «Осенью 1941 г. оккупанты 
пригнали в город партию военнопленных. При попытке населения дать кому-либо 
из пленных кусок хлеба, немецкие солдаты отгоняли советских людей, били их 
палками, прикладами и расстреливали. На Торопецком шоссе фашистские мер-
завцы открыли беспорядочную стрельбу в колонну военнопленных. Пленные пы-
тались бежать, но солдаты настигали их и преследовали. Трупы расстрелянных 
несколько дней валялись на улицах». Отношение фашистских мерзавцев к мирным 
советским гражданам и военнопленным соответствовало программе гитлеровцев о 
поголовном истреблении советских людей61.

№ 69
Из сообщения исполкома Великолукского горсовета 

в Калининскую областную комиссию по установлению и расследованию
злодеяний немецко-фашистских захватчиков и их сообщников о числе

мирных граждан города Великие Луки погибших в период немецкой оккупации

2 марта 1944 г.

Исполком Великолукского горсовета на основании свидетельских показаний 
потерпевших и очевидцев, совершенных немецко-фашистскими захватчиками 
зверств, установил, что всего в городе Великие Луки вследствие невыносимых ус-
ловий оккупационного режима за время с 24 августа 1941 г. по 5 января 1943 г. и в 
частности от отсутствия медицинской помощи, голода, артиллерийского обстрела, 
воздушных бомбардировок, расстрелов и повешений, совершенных немцами, по-
гибло мирных советских граждан свыше 7000 человек, в том числе расстреляно, 
сожжено и замучено около 150 человек, повешен 21 человек. Кроме того, в г. Вели-
кие Луки вследствие указанных причин и в частности от отсутствия медицинской 
помощи, голода, избиений и расстрелов погибло военнопленных красноармейцев 
свыше 300 человек62.

61 Без срока давности: преступления нацистов и их пособников против мирного населе-
ния на оккупированной территории РСФСР в годы Великой Отечественной войны. Псков-
ская область: Сборник архивных документов. М.: Фонд «Связь Эпох»: Кучково поле Музеон, 
2020. С. 103–104.

62 Без срока давности: преступления нацистов и их пособников против мирного населе-
ния на оккупированной территории РСФСР в годы Великой Отечественной войны. Псков-
ская область: Сборник архивных документов. М.: Фонд «Связь Эпох»: Кучково поле Музеон, 
2020. С. 109.
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№ 70
Из справки № 187 «Об условиях содержания мирных граждан в лагерях 

в городе Великие Луки и поселке Кунья»

1944 г.

Справка о немецких зверствах над военнопленными и мирными советскими 
гражданами. В период оккупации города Великие Луки немцы организовали массо-
вое истребление военнопленных и советских граждан, неслыханные в истории про-
водили над ними надругательства и издевательства. Такая политика, направленная 
на истребление военнопленных и гражданского населения и надругательство над 
ними, проводилась за весь период пребывания немцев в городе Великие Луки.

В городе Великие Луки и около пос. Кунья немцами были организованы сле-
дующие лагеря: 

Лагерь для военнопленных возле пос. Кунья; 
Лагерь для военнопленных в Летнем саду в городе Великие Луки; 
Лагерь для военнопленных в дер. Рябики; 
Лагерь для военнопленных в бывшем здании горотдела НКВД города Великие 

Луки; 
Лагерь для рабочих — мужчин и женщин на бывшем заводе им. Макса Гельца; 
Лагерь для военнопленных в казармах бывшего военного городка; 
Лагерь для неповинующихся немцам рабочих на Октябрьской улице; 
Лагерь для граждан города Великие Луки в бывшем здании госбанка. 
В середине сентября 1941 года немцы приступили к восстановлению бывшего 

завода им. Макса Гельца, были привезены соответствующие станки и инструменты. 
На заводе были следующие цеха: паровозоремонтный цех, вагоноремонтный цех, 
электромонтажный цех, механический цех, литейный цех, слесарный цех, кузнеч-
ный цех, жестяный цех, столярный цех. Все командные должности на этом заводе 
занимали немцы, начиная с мастеров и выше. Инженернотехнический состав заво-
да также состоял из немцев. Все эти немцы состояли на службе в армии. Начальни-
ком завода был немец Антон Грушка, главным инженером завода был офицер Ган. 
Технический отдел завода возглавлял офицер Гельд. На заводе работали в качестве 
рабочих русские мужчины и женщины в возрасте от 12 до 70 лет. Кроме того, 
на заводе работали военнопленные и рабочие из Прибалтики: эстонцы и латыши, 
среди них были также и поляки. Завод проработал до 21 января 1942 года, а затем 
был эвакуирован в город Витебск. Рабочие на заводе работали по вольному найму.

В апреле месяце 1942 года немцы вновь восстановили завод, но в нем уже 
не было паровозостроительного и вагоностроительного цехов, все остальные цеха 
работали по-прежнему. Рабочих на завод набирали по вольному найму. В начале 
мая месяца всем работающим на заводе объявили, что они с сегодняшнего дня 
не будут отпускаться домой и будут проживать при заводе. Рабочие, в особенно-
сти женщины, были возмущены таким отношением к ним немцев и предполагали, 
что их насильственным путем задумали отправить в немецкий тыл. По заданию 
фельдкомендатуры на заводе были организованы лагеря для мужчин и женщин. 
Поскольку рабочих рук не хватало, то немцы обманным путем сгоняли рабочих 
на завод. Так, большая партия из гражданского населения, выгнанная немцами на 
очистку от грязи дорог, была насильственным образом заточена во вновь органи-
зуемые мужские и женские лагеря на заводе63.

63 Без срока давности: преступления нацистов и их пособников против мирного населе-
ния на оккупированной территории РСФСР в годы Великой Отечественной войны. Псков-
ская область: Сборник архивных документов. М.: Фонд «Связь Эпох»: Кучково поле Музеон, 
2020. С. 420–421.
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Прочитайте документы 68–70.
Ответьте на вопросы: 
1.	 Для чего проводились массовые истребления мирных жителей? 
2.	 Кого нацисты убивали в городе Великие Луки?
3.	 Для чего национал-социалисты вывозили население с территории Великих 

Лук и Великолукского района? 
4.	 Почему нацисты пытались искоренить местное население города Великие 

Луки? 
5.	 Сколько по данным Калининской областной комиссии по расследованию 

злодеяний немецко-фашистских захватчиков и их сообщников погибло 
мирных советских граждан? 

6.	 Почему нацисты убивали мирное население, а не только военнослужащих?
7.	 С какой целью нацисты создавали лагеря на территории города Великие 

Луки и Великолукского района?
8.	 Для чего нацисты использовали мирных жителей? 
9.	 Каким было отношение нацистов к мирным советским гражданам?
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№ 71
Из обвинительного заключения Военной прокуратуры

Ленинградского военного округа по делу о злодеяниях военнослужащих
германской армии в Ленинградской области в период оккупации

25 декабря 1945 г.

Показания обвиняемого Ремлингера: 
Согласно приказам штаба группы «Норд», изданным в ноябре месяце 1943 года, 

немецкая армия отступая должна на территории, расположенной между линиями 
фронта и линией, проходящей через города Нарва-Псков-Остров и далее на юг, все 
население, кроме больных и неспособных двигаться – эвакуировать в направлении 
г. Рига. Все деревни, поселки и города должны быть сожжены и взорваны, равным 
образом подлежали сожжению леса. 

Все названные приказы об эвакуации населения и уничтожении населенных 
пунктов я — Ремлингер, получал из штаба «Норд» и направлял их в местные комен-
датуры: в пос. Середка, Новоселье, Карамышево и Кресты для исполнения1.

№ 72
Из обвинительного заключения Военной прокуратуры 

Ленинградского военного округа по делу о злодеяниях военнослужащих 
германской армии в Ленинградской области в период оккупации

25 декабря 1945 г.

Показания свидетеля Пакулина Василия Ивановича 
18 февраля 1944 года немецкий карательный отряд, возглавляемый Зонен-

фельд, произвел зверскую расправу над советским населением дер. Заполье. 

1 Обвинительное заключение Военной прокуратуры Ленинградского военного округа по 
делу о злодеяниях военнослужащих германской армии в Ленинградской области в период 
оккупации. 25 декабря 1945 г. / Федеральный архивный проект. Преступления нацистов и их 
пособников против мирного населения СССР в годы Великой Отечественной войны 1941–
1945 гг. [Электронный ресурс]: URL: https://victims.rusarchives.ru/obvinitelnoe-zaklyuchenie-
voennoy-prokuratury-leningradskogo-voennogo-okruga-po-delu-o-zlodeyaniyakh (дата обраще-
ния: 01.11.2023).

ИСТОЧНИКИ К МОДУЛЮ VI.
СУДЕБНЫЕ ПРОЦЕССЫ НАД НАЦИСТАМИ
И ИХ ПОСОБНИКАМИ, СОВЕРШИВШИМИ 

ПРЕСТУПЛЕНИЯ НА ТЕРРИТОРИИ
ПСКОВСКОГО КРАЯ
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Население деревни было выгнано из домов на окраину деревни, около церкви, 
деревня была подожжена. Население деревни, согнанное на ее окраину, в боль-
шинстве было расстреляно. В этот же день карательным отрядом Зоненфельд 
было расстреляно 35 человек, средин них: Гусарова Ольга, 37 лет, ее сын — Гу-
саров Петр, 12 лет, Иванов Макар, 65 лет, Хремилин Николай, 45 лет, Земскова 
Мария, 40 лет и др. 

Оставшееся население они при отступлении погнали с собой, в том числе был 
и я. 

Карательный отряд Зоненфельда и другие немцы, население пригнали в лес, в 
районе д. Маслино, около 10 км от д. Николаево. Каратели окружили все население 
и открыли стрельбу из пулеметов и автоматов. 

Как только стали стрелять, я упал и притворился мертвым. 
Во время этой расправы немецкие каратели убили 35 человек советских граж-

дан из разных деревень. 15 человек было ранено, в том числе была ранена в ногу 
и моя жена2.

№ 73
Из протокола допроса генерала германской армии Г.Г. Ремлингера, с августа 
1943 г. коменданта Пскова и прилегающих районов, о насильственной эвакуации 

советских граждан и сожжении населенных пунктов

13 декабря 1945 г.

Вопрос: В случае, если советские граждане не желали ехать в Германию, как 
поступала комендатура? 

Ответ: Если рабочий, назначенный к отправке в Германию, отказывался ехать 
добровольно, то его доставляли на вокзал под конвоем полицейских, но я лично 
таких случаев не наблюдал. 

Вопрос: А какие меры принуждения применялись в период насильственной 
эвакуации? 

Ответ: Эвакуация должна была быть произведена при всех обстоятельствах, 
но расстрелы не должны были применяться. Если местные жители сопротивлялись, 
они принуждались солдатами подчиняться выполнению приказа. Как это происхо-
дило я не могу показать, так как я никогда не был свидетелем. 

Вопрос: Какие еще меры принуждения, кроме физической силы, применялись 
при этом? 

Ответ: Это мне неизвестно, так как я этого не видел. 
Вопрос: Но угроза быть заживо сожженным применялась? 
Ответ: Я думаю, что нет. Я исправляю свой ответ: нет. 
Вопрос: Но приказ об эвакуации предусматривал сожжение деревень и сел. 

Это так? 
Ответ: Да. 
Вопрос: Следовательно, сожжение населенных пунктов являлось одновремен-

но и мерой принуждения? 

2 Обвинительное заключение Военной прокуратуры Ленинградского военного округа 
по делу о злодеяниях военнослужащих германской армии в Ленинградской области в пе-
риод оккупации. 25 декабря 1945 г. // Федеральный архивный проект. Преступления на-
цистов и их пособников против мирного населения СССР в годы Великой Отечественной 
войны 1941–1945 гг. [Электронный ресурс]: URL: https://victims.rusarchives.ru/obvinitelnoe-
zaklyuchenie-voennoy-prokuratury-leningradskogo-voennogo-okruga-po-delu-o-zlodeyaniyakh 
(дата обращения: 02.10.2023).
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Ответ: Да, это так. 
Вопрос: Органы следствия располагают документальными данными о много-

численных фактах физического уничтожения советских граждан немецкими вой-
сками. Например, 18 декабря 1943 г. в дер. Васцы Псковского района было брошено 
в огонь и сожжено 7 человек советских граждан. Что Вы можете показать по этому 
поводу? 

Ответ: Об этих случаях мне ничего неизвестно. Я сегодня слышу об этих слу-
чаях в первый раз и глубоко потрясен. 

Вопрос: Следственным органам известно, что Вы лично в 1944 году издали 
приказ, в котором обязывали немецких военнослужащих уничтожать на месте 
советских граждан, отказывающихся эвакуироваться в Германию. Почему Вы это 
скрываете? 

Ответ: Такого приказа я не издавал3.

№ 74
Из протокола допроса военнопленного, бывшего командующего

-й пехотной дивизией генерал-лейтенанта вермахта Ф. Г. фон Раппарда
 предъявлением ему обвинения в военных преступлениях

10 января 1946 г.

Вопрос: Вами использовались предатели из числа советских граждан? 
Ответ: Да, с целью провокации населения, скрывавшегося в лесах, мы посы-

лали провокаторов, завербованных нами из числа советских граждан, которые 
говорили мирным советским гражданам, чтобы они возвращались в населенные 
пункты, обещав им, что с ними ничего делать не будем. Всех лиц, вернувшихся в 
деревни в силу наших провокационных действий мы арестовывали и угоняли в 
лагеря. 

Вопрос: Актами чрезвычайной государственной Комиссии установлено, что 
за время временной оккупация немцами Великолукской области с августа месяца 
1941 года по 16 января 1943 года было убито и замучено 36107 человек мирных 
советских граждан. Вы показали, что по вашим приказам в Великих Луках расстре-
ляно 35 человек советских граждан. Объясните, кем же было истреблено в Велико-
лукской области 36072 человека. 

Ответ: Я признаю, что за время моего командования Великолукским гарни-
зоном германской армии было расстреляно и убито больше двух тысяч мирных 
советских граждан. Больше тысячи советских граждан было расстреляно и убито 
экспедициями, которые я направлял по деревням Великолукского района, и дей-
ствовали эти экспедиции по моим приказам. За расстрелы мирных советских граж-
дан, произведенных экспедициями должны так же нести ответственность коман-
диры…, которые непосредственно являлись исполнителями моих приказов. Кроме 
того, я считаю, что около тысячи человек советских граждан было расстреляно 
во время моего командования в городе Великие Луки. Это было произведено ор-
тскомендатурой и подчиненными ей созданной нами русской полицией и фельд-

3 Протокол допроса генерала германской армии Г. Г. Ремлингера, с августа 1943 г. комен-
данта Пскова и прилегающих районов, о насильственной эвакуации советских граждан и 
сожжении населенных пунктов. 13 декабря 1945 г. // Федеральный архивный проект. Пре-
ступления нацистов и их пособников против мирного населения СССР в годы Великой Оте-
чественной войны 1941–1945 гг. [Электронный ресурс]: URL: https://victims.rusarchives.ru/13-
12-1945-protokol-doprosa-generala-germanskoy-armii-remlingera (дата обращения: 01.10.2023).
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жандармерией. Часть мирных советских граждан из общего числа убитых и рас-
стрелянных погибло на строительстве оборонительных сооружений на передовых 
позициях, куда их выгоняли по моим приказам4.

№ 75
Из протокола допроса Горского Александра Кузьмича, 

бывшего главного редактора фашистской газеты «Великолукские известия»
о деятельности газеты, об избиениях советских граждан
по приказу военного коменданта майора Зонневальда

26 февраля 1943 г.

Горский А. К., 1889 г. рождения, уроженец Пугачевского района, Саратовской 
области, русский, гр-н СССР, беспартийный, с высшим образованием, бывш. пра-
порщик белой армии Колчака, до ареста редактор фашистской газеты «Велико-
лукские известия» в г. Великие Луки.

Вопрос: От кого и какие установки вы имели по поводу оформления и полити-
ческого направления Вашей газеты? 

Ответ: От зондерфюреров, установка сводилась к тому, чтобы как можно боль-
ше помещать материалы исключительно в резко выраженном антисоветском духе. 

Вопрос: В чем заключалась Ваша обязанность как редактора газеты? 
Ответ: Обычно материалы для газеты поставлялись зондерфюрером, которые 

состояли из вырезок из немецких газет, а также немецких газет, выпускаемых на 
оккупированных ими территории. Я, как редактор, разбивал полученный мною 
материал по отделам, заметки написанные на немецком языке давал на переводы 
и подправлял стиль отдельных статей. 

Вопрос: Сколько и какие статьи лично вы написали? 
Ответ: Точно не помню, но кажется всего я поместил статей 7–8. Эти статьи 

являлись антисоветского характера. Писались они по вопросам открытия школ, 
культурной жизни города, о благоустройстве города, о вербовке людей в полицию 
и об учреждении Советским правительством орденов Суворова, Кутузова и Алек-
сандра Невского. 

Вопрос: Какие поощрения за свою работу имели от немецкого командования? 
Ответ: В течение 2-х месяцев я получал дополнительный продовольственный 

паек. 
Вопрос: Кто комплектовал состав редакции? 
Ответ: Состав редакции комплектовал зондерфюрер, но на мне также лежала 

обязанность подбирать работников редакции. Я помню, что я подыскал 2-х пере-
водчиков с немецкого на русский язык и специального сотрудника по освещению 
работы городского суда.

Вопрос: Какое отношение к работе редакции имел комендант города Зонне-
вальд?

Ответ: Зонневальд к работе редакции никакого отношения не имел за исклю-
чением того, что иногда помещал свои объявления, касающиеся порядка по городу. 

4 Протокол допроса военнопленного, бывшего командующего 7-й пехотной дивизией ге-
нерал-лейтенанта вермахта Ф. Г. фон Раппарда с предъявлением ему обвинения в военных 
преступлениях. 10 января 1946 г. // Федеральный архивный проект. Преступления нацистов 
и их пособников против мирного населения СССР в годы Великой Отечественной вой-
ны 1941–1945 гг. [Электронный ресурс]: URL: https://victims.rusarchives.ru/protokol-doprosa-
voennoplennogo-byvshego-komanduyuschego-7-y-pekhotnoy-diviziey-general-leytenanta-3 (дата 
обращения: 02.11.2023).
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Вопрос: Расскажите о действиях Зонневальда как коменданта города. 
Ответ: Мне известно, что по приказу Зонневальда в ноябре 1942 г. было ото-

брано у населения около 100 коров. Причем коровы отбирались бесплатно и пред-
назначались на содержание немецкой армии. Так же по распоряжению Зонневаль-
да отправлялись в принудительном порядке жители города на различные работы5.

№ 76
Из акта Псковской районной комиссии по установлению и расследованию

злодеяний немецко-фашистских захватчиков и их сообщников
об итогах расследования преступлений в лагере для военнопленных

и в отношении населения в деревне Моглино Псковского района

29 марта 1945 г.

Показания свидетелей Федоровой, Табуновой, Пименовой М., Пименовой О.
«Весной 1942 г. я шла мимо лагеря», — рассказывает Надежда Федорова, а в это 

время внутри лагеря были выстроены все содержавшиеся в нем военнопленные, 
которые по очереди подходили к специально оборудованному станку, на который 
их укладывали, и охрана лагеря избивала их палками и резиновыми плетками. Я 
поинтересовалась у одного из работников лагеря, «за что избивают военноплен-
ных» и он мне ответил: «Им было дано по кусочку мыла, а они стали променивать 
его на хлеб, вот за то им и дают по 25 розог».

Свидетель Анна Табунова рассказывает, что в лагере люди были обречены на 
смерть от голода и холода и, кроме того, подвергались жестокому фашистскому 
террору. «7 января 1942 г. (в Рождество) я вынесла военнопленным, работавшим 
на дороге около моего дома хлеба и стала его раздавать, это увидела немецкая 
охрана, подбежала ко мне, меня оттолкнули, а военнопленных начали избивать 
прикладами».

Свидетель Мария Пименова рассказала, что в лагере за побег одного заклю-
ченного, как система, расстреливалось трое. Этот порядок подтвердила и Ольга 
Пименова, при этом она рассказала, что ей удалось передать немного хлеба за-
ключенным. И во время беседы они ей рассказали, что из пригнанных в ноябре 
1941 г. военнопленных в количестве 280 человек, в живых осталось не более 20, а 
остальные все погибли от холода, голода и расстрелов. Находясь в июне 1943 г. на 
работе возле лагеря, Пименова Ольга была очевидцем расстрела 7 человек военно-
пленных. Как она узнала все 7, ни в чем не повинных людей, были расстреляны за 
побег двух военнопленных6.

5 Протокол допроса Горского Александра Кузьмича, бывшего главного редактора фаши-
стской газеты «Великолукские известия» о деятельности газеты, об избиениях советских 
граждан по приказу военного коменданта майора Зонневальда // Федеральный архивный 
проект. Преступления нацистов и их пособников против мирного населения СССР в годы 
Великой Отечественной войны 1941–1945 гг. [Электронный ресурс]: URL: https://victims.
rusarchives.ru/protokol-doprosa-gorskogo-aleksandra-kuzmicha-byvshego-glavnogo-redaktora-
fashistskoy-gazety (дата обращения: 03.12.2023).

6 Акт Псковской районной комиссии по установлению и расследованию злодеяний немец-
ко-фашистских захватчиков и их сообщников об итогах расследования преступлений в лагере 
для военнопленных и в отношении населения в деревне Моглино Псковского района // Россий-
ское историческое общество. Электронная библиотека исторических документов. [Электронный 
ресурс]: URL: https://docs.historyrussia.org/ru/nodes/367946-akt-pskovskoy-rayonnoy-komissii-po-
ustanovleniyu-i-rassledovaniyu-zlodeyaniy-nemetsko-fashistskih-zahvatchikov-i-ih-soobschnikov-
ob-itogah-rassledovaniya-prestupleniy-v-lagere-dlya-voennoplennyh-i-v-otnoshenii-naseleniya-v-
derevne-moglino-pskovskogo-rayona-2 (дата обращения: 03.11.2023).
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№ 77
Из акта Псковской районной комиссии по установлению

и расследованию злодеяний немецко-фашистских захватчиков
и их сообщников о сожжении деревни Ланевой Горы

Рашневского сельсовета Псковского района

6 марта 1945 г.

На основании опросов очевидцев-свидетелей установлено, что 22  октября 
1943 года в д. Ланева Гора Рашневского сельсовета Псковского района было рас-
стреляно и затем сожжено мирное население в количестве 55 человек, причем в 
составе расстрелянных и сожженных было: мужчин — 6 человек, женщин – 20 че-
ловек, детей до 14 лет — 29 человек, и три грудных ребенка.

До немецкой оккупации в д. Ланева Гора было 30 жилых домов, 2 больших 
скотных двора, кузница, кладовые и бани. Все вышеперечисленные постройки 
22 октября 1943 года были сожжены немецко-фашистскими захватчиками.

Опрошенный по настоящему делу очевидец-свидетель Федоров Сергей Федо-
рович рассказал:

«Днем 22 октября 1943 года примерно на расстоянии 0,5 км от деревни по-
дорвалась, вероятно на минах, автомашина, на которой следовало около 10–12 че-
ловек военнослужащих немецкой армии, при этом было убито 6–7 человек солдат 
и один офицер. 

Примерно через час в д. Ланева Гора прибыло около 100 человек солдат ка-
рательного отряда. Оцепив деревню, они стали допрашивать ее жителей, где на-
ходятся и куда скрылись партизаны, но население партизан не видело и не могло 
сообщить, кто произвел взрыв машины, тогда жителей распустили по домам и 
вскоре начали поджигать деревню, тех, кто выбегал из дома, немедленно расстре-
ливали, и трупы бросали в горящие дома»7.

Прочитайте документы 71–77.
Ответьте на вопросы:
1. Что на самом деле подразумевалось оккупантами под «эвакуацией» насе-

ления?
2. Для чего немецкая армия применяла такую тактику «выжженной земли»?
3. Какими методами проводилась описанная свидетелем карательная акция?
4. Исходя из вышеизложенных показаний, назовите какие категории населе-

ния страдали от действий оккупантов прежде всего.
5. Какие методы принуждения использовали оккупанты для угона граждан-

ского населения в Германию?
6. Каким образом на допросе генерал Ремлингер пытался снять с себя ответ-

ственность за многочисленные преступления?
7. Помимо немецких военнослужащих, кто еще участвовал в осуществлении

геноцида на оккупированных территориях?
8. Какие формы коллаборационизма описаны в показаниях генерала фон

Раппарда?

7 Акт Псковской районной комиссии по установлению и расследованию злодеяний 
немецко-фашистских захватчиков и их сообщников о сожжении деревни Ланевой Горы 
Рашневского сельсовета Псковского района. 6 марта 1945 г. // Российское историческое 
общество. Электронная библиотека исторических документов. [Электронный ресурс]: URL: 
https://docs.historyrussia.org/ru/nodes/367942 (дата обращения: 02.11.2023).
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9. Какая информация размещалась в подконтрольной оккупантам прессе?
10. Что побуждало некоторых советских граждан работать в подобных газе-

тах? Приказом коменданта города Зонневальда у населения отбирался
скот. Чем это было чревато для населения?

11. Какую ситуацию с продовольствием в лагере Моглино демонстрируют по-
казания свидетелей?

12. Каким образом местные жители помогали узникам лагеря?
13. Как охрана лагеря пыталась бороться с побегами?
14. Что спровоцировало карательную акцию в деревне Ланева Гора?
15. Какими методами производилось уничтожение деревни?
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